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La trecut şi la prezent 
despre un Senior 

Ar fi refuz.at, probabil, un asemenea titlu, sau ar fi z.âmbit 
condescendent. .. 

Pentru cei care nu l-au cunoscut decât citindu-i cărţile, Mihai 
Apostol făcea figura unui erudit, îngropat în maldăre de 
manuscrise şi cărţi. Nu că noi, ceilalţi, care l-am cunoscut, n-am fi 
avut aceeaşi părere. Dar, pentru noi, era foarte clar că omul din 
faţa noastră, cu statura sa impunătoare, cu vorbele sonorizând 
aerul, era unul dintre cei preţioşi, unul dintre Seniorii (din ce în ce 
mai puţini!) actului de cultură. 

Mihai Apostol ieşea din imensa bibliotecă de la subsolul casei 
sale tot timpul cu gândul la umbrele celor care au fost şi asupra 
cărora reflecta, le reconstituia vorbele şi faptele, le cerceta cu lupa 
detaliile dintr-o veche şi ştearsă fotografie sau din vreo copie a 
vreunui manuscris sau document. .. 

Student al unor mari figuri ale literaturii române, precum 
George Călinescu, Tudor Vianu, Iorgu Iordan sau Jacques Bick, 
Mihai Apostol s-a molipsit încă de tânăr de la aceştia de ceea ce 
înseamnă ieşirea din timpul prezent şi plonjarea în istorie, 
cercetarea şi imaginarea unor epoci de mult apuse care, dacă ar fi 
lăsate acolo, în uitare, s-ar putea să nu mai transmită nimic din 
ceea ce au însemnat în evoluţia noastră culturală. Spunea, de altfel, 
cu vocea lui sunătoare, magistrală: „Uităm, nu mai suntem!" 

Cartea de faţă, în care a adunat scrieri mai vechi şi mai noi, 
publicate sau inedite, scrise de-a lungul câtorva decenii, este, aşa 
cum o spune şi titlul ales de autor, o mărturisire a ceea ce a văzut 
în călătoriile sale documentare şi imaginare în epoca începuturilor 
noastre teatrale, în care personalităţi de prim rang ale teatrului 
românesc au plecat în lume de pe aceste meleaguri, sau mărturii 
ale prezenţei sale în preajma unor mari personalităţi teatrale ale 
secolului trecut, care au slujit scena ploieşteană şi nu numai ... 

Când mi-a înmânat, în urmă cu câţiva ani, dactilogramele 
cărţii, spre lectură şi editare, mi-a mărturisit că i-a fost tare greu să 
se despartă de ele. Că nu ar fi vrut neapărat să devină o carte. 
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Lucrurile păreau uşor încurcate pentru mine. Aşa că s-a grăbit să 
adauge: „Tu, care faci teatru de atâta vreme, cred că mă înţelegi. 
Foile astea par a fi doar nişte piese la dosarul unui proces şi nimic 
altceva ... Parcă aş depune mărturie la tribunal ... Mă simt vinovat, 
într-un fel, pentru că, aşa cum bine ştii, spectacolul de teatru este 
fum... El nu este decât memorie. Memoria celor care au fost 
contemporani cu aceste figuri ilustre, despre care eu... ce fac eu? 
Nu fac decât să le înşir, ca nişte umbre pe această canava 
imaginară ... 

„ 

Am lucrat împreună la cealaltă carte pe care a editat-o la noi, 
„Casimir Belcot, un meteor al scenei", şi îmi aduc aminte cu câtă 
atenţie şi delicateţe vorbea de scurta existenţă a celui despre care 
scrisese. Mă fascina „cartea" lui orală. Era un excelent vorbitor de 
limbă română. (Da, aţi citi corect. Sunt din ce în ce puţini români 
buni vorbitori de limbă română!) Mihai Apostol vorbea cu pasiune 
şi devoţiune despre viaţa şi isprăvile meteoricului actor şi despre 
avatarurile cărţii acesteia în anii optzeci, depusă pe la tot felul de 
edituri, fără succes. Aşa cum, cu aceeaşi voluptate, vorbea despre 
Iorgu Caragiale şi cartea pe care a scris-o despre acesta şi pe care a 
publicat-o la Editura Meridiane pe la mijlocul anilor optzeci ... 

Mihai Apostol a scris enorm. A fost preocupat până la obsesie 
de istorie, de teatru ca fenomen, de artele plastice. A fost prieten 
cu cei despre care scria. Le ştia împlinirile şi neîmplinirile, 
obsesiile şi nesomnul, decortica cu migală semnele din creaţiile 
acestora . 

... Şi nu este deloc întâmplător faptul că dedică această carte 
actorului Corneliu Revent, cu care a avut o discretă şi îndelungă 
prietenie, pe care l-a urmărit în spectacolele sale şi căruia îi purta 
un imens respect. Cum nu este întâmplător faptul că lumea 
teatrului îl fascina. Avea aerul unui copil care se minuneaz.ă de tot 
ce vede în această lume. Mihai Apostol îşi rezerva dreptul de a se 
lăsa fascinat şi „păcălit" de viaţa de pe scândurile scenei. 

„Mărturii teatrale" este cartea unui fenomen artistic complex, 
desfăşurat de-a lungul a două secole, este cartea care nu ne lasă să 
uităm, este cartea care redeşteaptă în noi fiorul şi bucuria 
ludicului ... 

Mihai Vasile 
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Sectiunea , 

de aur 
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LUCA CARAGIALE 

Prin 1812, când Poarta Otomană ceda Rusiei ţariste 
Basarabia, prin pacea încheiată la Bucureşti (16 mai), pe malurile 
Bosforului, la Constantinopol, Maria, fata clucendui Nestor, 
dăruia soţului său, Ştefanache Garagca(li), primul urmaş, pe Luca. 
Spre sfârşitul aceluiaşi an, împreună cu Ioan Gheorghe Caragea, la 
curtea căruia tatăl lui Luca îndeplinea funcţia de „credincer" 
(consilier intim, om de încredere), soseşte în Ţara Românească, 
unde Caragea fusese numit domn cu firman la 27 august 1812. 

Peste timp îl regăsim pe Luca printre elevii Şcolii de 
muzică vocală, de declamaţie şi de literatură a Societăţii 
filarmonice. Aici va întâlni pe Caliopi sin Luxandra, văduvă a lui 
Caloropolo, care, deşi elevă, se remarcase deja ca o cunoscută 
cântăreaţă şi o bună actriţă, cu care se împrieteneşte şi cu care se 
va căsători la 10 iulie 1838, la biserica Enei (cea dărâmată de 
Ceauşescu pe motiv că ar fi fost afectată la cutremurul din 1977) 
din Bucureşti. 

Apoi, îi întâlnim, atât pe Luca, precum şi pe Caliopi, 
printre componenţii „Trupei de diletanţi români", înfiinţată de 
fratele său, Costache, prin 1844. 

Sub influenţa Caliopiei, joacă alături de ea şi de fraţii săi, 
Costache şi Iorgu, în octombrie 1846, în comedia lui Costache 
Caragiale „O soarea la mahala sau Amestec de dorinţe", şi, se pare 
că destul de bine. Pentru că, iată ce scria C. I. Vemescu în 
„Curierul român" (nr. 87 din noemvrie 1846): „Ceilalţi actori şi-au 
jucat bine rolele, cu deosebire domnii Iorgu şi Luca Carageali; 
pare că e un dar al familiei, ca toţi mădularii ei să se bucure de un 
talent pe care românii ştiu a-l preţui . . .  Părerea mea că începuturile 
d-lui Carageali sunt acelea ale lui Moliere, fie ca şi urmăririle 
(perioada următoare - n.n.) să egale(ze) pe ale irnortelului autor 
francez". 

Dar teatrul nu-i dă „satisfacţii" lui Luca. Aşa se face că 
prin 1848, la izbucnirea, revoluţiei, când trupa se destramă, Luca, 
bolnav, părăseşte scena pentru totdeauna, şi odată cu aceasta şi pe 
Caliopi, de care nu ştie totuşi dacă a divorţat vreodată. Se pare că, 
la acea dată, fiind bolnav, era dus de familie la Budeşti-Ilfov, Ia 
moşia lui Iancu Manu, unde familia se retrăsese de frica holerei ce 
bântuia Bucureştii. 
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După înăbuşirea mişcării revoluţionare, împreună cu fraţii 
sa.I, Costache şi Iorgu, semnează, în 1849, broşura „Dreptatea 
popolului judece pe fraţii Carageali", diatribă la adresa celor ce îi 
învinuiau de neparticipare la revoluţia paşoptistă. 

Prin 1850 intra secretar la mănăstirea Mărgineni-Prahova 
(azi în Dâmboviţa). Aici, noua sa tovarăşă de viaţă, braşoveanca 
Ecaterina, a doua fiică a lui Luka Kiriak-Karaboa, îl va aduce pe 
lume, la 30 ianuarie 1852, pe Ion Luca Caragiale, viitorul mare 
dramaturg. 

Cu vremea, Luca Carageali ajunge supleant la Tribunalul 
Judeţului Prahova (numit prin decret domnesc la 20 decembrie 
1868), dar doi ani mai târziu, se îmbolnăveşte de „hidropisie" 
(hidropizie - acumulare de lichid seros într-o cavitate a corpului) şi 
după o „zăcere" de vreo lună-două, se stinge din viaţă la Ploieşti, 
în ziua de 10 septembrie 1870. 
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COSTACHE CARAGEALI 
- 125 ani de la moarte-

În urmă cu aproape două secole, în familia lui Ştefan 
Caragiali - „credincer" (vei paharnic, om de încredere) la curtea 
domnitorului Ioan Gh. Caragea (1812-1818) -, Maria - fata 
clucerului Nestor, al cărui chip va fi imortalizat, peste vreo patru 
decenii, de către pictorul Const. I. Stăncescu (1836-1909) -, cu 
care se căsătorise în urmă cu câţiva ani, dădea viaţă, în ziua de 29 
martie 1815, celui de al doilea fecior al lor: Costache Caragiali, 
după Luca (1812-1870), dar înaintea Ecaterinei (1816-1906), 
Anastasiei (1820-1905) şi a mezinului Iorgu (1826-1894). 

La vremea cuvenită, Costache era dat la şcoală grecească 
de la Domniţa Bălaşa cu îndemnul de a se pregăti pentru 
îndeletnicirea de „dascăl". Dar tânărului şcolar nu-i surâdea 
profesia de pedagog, iar prin înrâurirea anturajului, din care mulţi 
absolvenţi ai Colegiului de la „Sf. Sava", află că Societatea 
„Filarmonica" întemeiase o şcoală de literatură şi declamaţie, unde 
elevii erau pregătiţi să devină slujitori ai Thaliei. Şi în pofida 
părerii familiei despre actori, îşi înduplecă tatăl să-l lase să 
încerce ... Se înscrise la respectiva şcoală, la clasa lui C. Aristia, în 
1835, şi în acelaşi an, în noiembrie, debuta în tragedia lui Voltaire, 
,,Alzira sau Americanii", tradusă chiar de noul său dascăl 
(Dimitrie C. Ollănescu, „Teatrul la români", Ed. Eminescu, Buc., 
1931, p. 149), sau de poetul Gr. Alexandrescu şi apărută, în acelaşi 
an, în tipografia lui I. Heliade-Rădulescu (G. Călinescu, „Gr. M. 
Alecsandrescu", E.P.L., Buc., 1962, p. 29), în rolul celui dintâi 
american (pe care până atunci îl interpretase mai vechiul elev I. 
Curie), remarcat de „Gazeta Teatrului Naţional" pentru „vorba sa 
sonoră, limba curată şi gesturile serioase şi clasice" (Gazeta 
Teatrului Naţional, an. I, nr. 2/1835, p. 20). 

Dar şcoala se închide pentru un timp, iar Costache 
trebuind să-şi ajute familia se îndreaptă către Iaşi, dar deziluzionat 
ajunge în nord-estul Moldovei, unde, „în 183 8, directorul Şcoalei 
Domneşti din Botoşani, anume Nicolini, s-a asociat cu Costache 
Caragiali şi a început o serie de reprezentaţii teatrale, în Botoşani" 
(Artur Gorovei, „Monografia oraşului Botoşani", Ed. Primăriei de 
Botoşani, 1926, p. 410.) 
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În stagiunea 1838-1839 această „trupă" a prezentat la 
Botoşani, chiar în amintita şcoală, spectacole cu piesele: 
„Uniforma lui Velington" - comedie într-un act de Aug. de 
Kotzebue, „Ştefan cel Mare" - dramă de Gh_ Asachi, „Plumper 
sau Amestecătorul în toate" - comedie de I. F. Jungcr, în 
traducerea profesorului Samoil Botezatu de la „Gimnazia 
Vasiliană" (Teodor T. Bura.da, „Istoria teatrului în Moldova", voi. 
I, Inst. de arte graf_ N. V. Ştefaniu et comp., Iaşi, 1915, p. 205)_ 

Audienţa spectacolelor din Botoşani, subliniată în repetate 
rânduri şi de trimisul bisăptămânalului ieşean „Albina 
românească" („ ... reprezentaţiile teatrului naţional urmeaz.ă/ .. ./ d. 
C. Caragiali câştigă /de/ fieşcare dată vii aplaosuri pentru 
talentul ... şi sârguinţa de a aduce mulţămire privitorilor prin 
alegerea pieselor şi a lor nimerită jucare" - Albina românească, nr_ 
96/dec_ 1838) determină pe ieşeni să-l recheme în anul următor pe 
actorul ce-l primise cu impasibilitate cu un an înainte, tocmai 
pentru că nu-l cunoşteau. Aici îi revine pe lângă sarcina de a-şi 
etala talentul actoricesc şi misiunea de a fi „organizatorul unei 
trupe teatrale statornice româneşti la Iaşi şi îndrumătorul foştilor 
elevi ai Conservatorului lui Asachi şi ai elevilor, ispitiţi de scenă, 
de la Academia Mihăileanu" (Florin Tomea, „Un artist cetăţean, 
Costache Caragiali", ESPLA, Buc., 1954, p. 28-29). 

Şi, în foarte scurt timp, la deschiderea stagiunii 1839-
1840, Costache reuşeşte să prezinte ieşenilor premiera tragediei 
„Saul" de Vittorio Alfieri (la 16 sept. 1839), în traducerea fostului 
său profesor C. Aristia, în care el juca în rolul protagonistului (de 
o mare profunzime), despre care însuşi autorul piesei spune că e 
„ ... personajul său cel mai drag, pentru că în el găseşti de toate, 
absolut de toate" (citat de Doina Condrea-Derer în „Literatura 
italiană" - dicţionar cronologic, Ed_ Enciclop. rom., Buc., 1974, p. 
208), iar interesul se îndreaptă din această cauz.ă spre acest 
personaj al unei tragedii intense a veacului, care se deghiza sub 
nume antice. 

De aceea data acestei premiere a fost considerată de 
istoricii teatrali drept ziua în care „s-au pus temeliile Teatrului 
Naţional din Iaşi" (Florin Tomea, Op. cit., p. 39). Costache 
rămâne în laşi până în 1844, timp în care pune în scenă câteva 
comedii ale lui V. Alecsandri, „Jignicerul Vadră" de Alecu Russo, 
dar şi „Vicleniile lui Scapin" şi „Burghezul gentilom" de Moliere, 
„Furiosul" după Donizetti ş.a. 
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Din această perioadă a tinereţii sale datează şi primele 
tentative literare strânse în volumul de „Scrieri" (tipărit la Cantora 
Foaîei Sătesci, Iaşi, 1840) însumând 184 pagini ce cuprind: 
nuvele, schiţe şi versuri („Robul", „Către un tânăr ce a făcut o 
odă" etc.). 

Revenit la Bucureşti, în 1844, adună o seamă de actori cu 
care încearcă să reînvie teatrul românesc „pe care cabala politică îl 
sugrumase încă în leagănul său" (C. Caragiale, „Dreptatea 
poporului judece pe fraţii Carageali", Tip. Vinterhalder, Buc., 
1849, p. 4). Sacrificându-şi ,,mica ... avere adunată prin amanetarea 
sculelor" (bijuteriilor) soţiei sale Iasomia, el înfiinţează „Trupa de 
diletanţi români" („Istoria teatrului în România", voi. I, Ed. Acad., 
Buc., 1965, p. 228), cu care resuscită mişcarea teatrală naţională 
din Ţara Românească, înăbuşită în faşă odată cu dezmembrarea 
Filarmonicii. În noua sa trupă vor intra vechi cunoştinţe dintre 
absolvenţii Şcolii Filarmonicii: Caliopi Carageali, surorile Raliţa 
şi Zinca Mihăileanu, fratele lor, Costache, I. Lăscărescu, precum şi 
debutanţi cum erau Anesti Cronibace şi soţia sa, Amalia, I. 
Scărlătescu, B. Lăzureanu, I. Toncovici, Luca - fratele său mai 
mare şi mezinul familiei Carageali, Iorgu. După Mihail N. Belador 
(,,Istoria teatrului românesc", lnst. de edit. Ralian şi Ignat Samitca, 
Craiova, 1895, p. 50), ar mai fi făcut parte din trupă şi Maria 
Constantinescu - Blonda (semnalată şi de „Istoria teatrului în 
România'', op. cit.), Fanny Tardini, Elena Carageali - soţia lui 
Iorgu, Mihai Pascaly, Constantin Dimitriadi şi Ştefan Vellescu 
(vezi şi Mihai Apostol, „Iorgu Caragiale", col. Actori şi destine, 
Ed. Meridiane, Buc., 1986, p.12-13 şi 129). 

Înjghebarea trupei reprezintă o dată semnificativă în 
istoria teatrului românesc. Ea va constitui apoi nucleul artistic al 
Teatrului Naţional ce va lua fiinţă la Bucureşti, la sfârşitul anului 
1852. Iar succesul primului spectacol (21 martie 1845), cu 
„Furiosul", adaptare realizată de Costache Carageali după un 
episod din „Don Quijote de la Mancha" (pare-se prin intermediul 
unui libret al unei opere de Donizetti semnat de Iacopo Ferreti), 
demonstrează că teatrul în limba română devenise o autentică 
necesitate pentru marele public: „artele ajung să fie trebuinţe 
neapărate într-un popor ce se civilizează, şi la noi putem zice că 
teatru, care este templul artelor, a ajuns să fie o trebuinţă, o hrană 
spirituală" (Cezar Bolliac, „Teatru din Bucureşti", Curierul 
românesc, an. XVII, nr. 10/2 febr. 1845), observa cel care 
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„cânt.a(se) iobagul ş-a lui lanţuri de aramă" (M. Eminescu, 
„Epigonii "). 

Actorii „trupei de diletanţi" nu mai sunt timizii elevi ai 
Şcolii de muzică vocală, declamaţiune şi literatură. Ei sunt acum 
actori cu experienţă, legaţi de frământările sociale ale vremii, 
implicaţi chiar în clocotul ce pregătea revoluţia de la 1848. 
Pătrunzând sensul democratic al teatrului, Costache Carageali (s-a 
străduit el însuşi să scrie farsa „O repetiţie moldovenească sau Noi 
şi iar noi" - 1844, comedia „O soarea la mahala sau Amestecu de 
dorinţe" - 184 7, iar mai târziu reuşitul vodevil „Îngâmfat.a 
plăpumăreasă sau Cucoană sunt" - 1859) şi actorii săi vor sprijini 
mişcarea revoluţionară şi idealurile înaintate ale epocii, vor 
promova un repertoriu original în care înt.â.lnim semnăturile lui V. 
Alecsandri, C. Facca, C. Negruzzi, M. Millo, C. Bălăcescu şi, 
desigur, pe cea a directorului trupei. Constatând faptul, poetul 
Cezar Bolliac consemna într-un articol din „Curierul românesc" 
(an. XVIII, nr. 27/30 mart. 1846) că „influenţa teatrului naţional a 
început a se simţi în literatura noastră". Şi acest.a este un alt mare 
merit al trupei lui Costache Carageali. 

Pe lângă lucrările dramatice originale, încă puţine la 
număr, erau reprezentate multe prelucrări şi traduceri din 
dramaturgia universală, având nu rareori un pronunţat caracter de 
critică socială. 

Relaţia lui Costache cu protagoniştii culturii naţionale şi ai 
mişcării paşoptiste îşi găseşte ecou în mijlocul trupei sale teatrale 
şi nu doar în spirit artistic, ci chiar în sensul susţinerii materiale. 
Insuşi Costache, deşi lipsit de venituri, încearcă să sprijine colecta 
ziarului paşoptist „Pruncul Român" (nr. 25/ aug. 1848) când îi 
expediază „ ... un inel al meu cu diamant şi o podoabă cu granate a 
soţiei mele. Binevoiţi a le pune spre vânzare şi preţul lor îl veţi 
depune la casa adunării ... Sacrificiul este mic; dar şi puterile mele 
de astăzi sunt mici; dea Domnul să mă însănătoşesc, să pot lucra -
şi zeciuiala muncii mele o voi depune ... " pentru susţinerea 
revoluţiei. 

Dar desfăşurarea precipitată a evenimentelor a dus în cele 
din urmă trădarea şi sugrumarea revoluţiei paşoptiste. Acuzele 
inimiciţiei rostite de potrivnici care îi contest.au până şi dreptul de 
a se considera român, îl determină pe Costache, ca împreună cu 
fratii săi Luca şi Iorgu să tipărească, în 1849, o broşură în care 
rec�rge la judecat.a opiniei publice în acest sens. În „Dreptatea 
14 
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poporului judece pe fraţii Caragiali", Costache face o emoţionantă 
profesiune de credinţă, în care îşi confiază fervoarea pentru teatrul 
românesc, sacrificiile efectuate pentru progresul acestuia şi 
împletirea acestora cu idealurile democratice ale paşoptismului, la 
care contrasemnează şi cei doi fraţi ai săi. 

Prin 1850, deschide un nou teatru într-o sală a şcolii 
Oteteleşanu din Craiova, împreună cu actorul Costache 
Mihăileanu. Se prezumă că din această perioadă postpaşoptistă 
datează alte creatii ale sale printre care vodevilul „Doi cotcari sau 
Păziţi-vă de răi � de foc" - 1849, ,,Învierea morţilor" - v�evil în 
două acte şi „Urmarea coţcarilor". 

Revenit la Bucureşti îşi reorganizează şi completează 
trupa cu care joacă în sala „Momolo'', patronată de Papa Nicola, 
ce caută să profite de pe urma trupei autohtone. Condiţiile grele îl 
determină pe Costache să se adreseze domnitorului Barbu Ştirbei 
care intervine, iar mai târziu, ca o recunoaştere a meritelor sale, 
să-i acorde titlul de pitar. 

La 31 decembrie 1852 avea loc „solenela inauguraţie" a 
Teatrului cel Mare (viitorul Teatru Naţional din Bucureşti de pe 
Calea Victoriei) cu vodevilul ,:Z,oe sau Un amor românesc" 
prelucrare de Bobescu după piesa ,:Z,oe ou L'amant poete" de E. 
Scribe şi M. Melesville, completat de muzica lui I. A. Wachman, 
în care Costache era secondat de actriţa Nini Valery, în prezenţa 
domnitorului. Ar fi de precizat că „solemna inaugurare" s-a 
deschis cu „Prolog(ul) pentru inaugurarea noului teatru din 
Bucureşti" semnat de Costache Carageali (Familia, XVII, 1881, 
14). 

În 1853 este numit director al Teatrului Naţional (primul), 
dar în 1855, după ce în anul anterior trei dintre actorii de bază -
Pascaly, Mihăileanu şi Wachman - părăsesc Teatrul cel Mare 
pentru a se angaja la „Teatrul cel Mic" (al cărui director era Matei 
Millo) care-i făcea concurenţă, se hotărăşte să se retragă din teatru 
pentru totdeauna. Precara situaţie financiară, ca şi unele atacuri în 
presă (C. D. Aricescu, „Teatrulu Naţionalu din Bucureşti" în Foaie 
pentru minte, inimă şi literatură, an. XVIII /1855, p. 213-215) 
întăresc această decizie a actorului. 

Va mai crea totuşi, în vremea frământărilor premergătoare 
Unirii din 1859, monologul satiric „Biciuirea Cometului de la 1 
iunie 1857" (Imprim. Naţională Iosif Romanov et comp., Buc., 
1857, 14 p.) şi mult mai târziu o primă tentativă istoriografică a 
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mişcării teatrale de la noi, cu pronunţat caracter polemic, intitulată 
„Teatrul Naţional în Ţara Românească" (Tip. C. A. Rosetti, Buc., 
1867) în care consideră teatrul drept o oglindă a 
comportamentelor, iar operele sale drept comedii de moravuri şi 
caractere. Şi abia prin 1869 este numit profesor de declamaţie şi 
mimică. 

În urmă cu 125 de ani, la 13 februarie 1877, cel care se 
destăinuise încă din tinereţe recunoscând că tot ce a pretins a fost 
numai „pentru teatrul român ... (pentru) viaţa sa", se stingea din 
viaţă într-o sărăcie lucie... „Se spune că rămăsese de pe urma 
decedatului doar 4 lei şi... o singură cămaşă" (Petru Vintilă, 
„Eminescu - roman cronologic", Ed. Cartea Românească, Buc., 
1974, p. 362). Fratele său Iorgu a redactat o suplică din partea 
Iasomiei, soţia lui Costache Carageali, „rămasă în mizerie 
împreună cu o numeroasă familie, fără poziţiune, fără recompensă, 
adusă la extrema disperare ... " (Ioan Massoff, „Teatrul românesc", 
voi. II, Epi, Buc., 1966, p. 476). Camera deputaţilor i-a acordat 
Iasomiei un ajutor de înmormântare de 2000 de lei, pentru ca la 
jumătate de an după aceea, să îi scoată la vânzare, prin licitaţie, un 
loc viran din strada Izvor (G. Călinescu, „Studii şi cercetări de 
istorie literară", Ed. Tineretului, Buc., 1966, p. 54). 

Vorba strămoşilor: „Sic transit gloria mundi!" (Aşa trece 
gloria lumii! - „Imitatio Christi", cartea I, 3,6). 
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RALU 
Dragostea pentru Thalia şi Melpomene ... 

Într-una din vestitele sale scrisori („Din vremea lui 
Caragea" - noembrie 1879) adresate bunului său prieten, poetul 
Vasile Alecsandri, Ion Ghica îi înfăţişa faimoasa ciumă (cunoscută 
în istorie ca fiind „a lui Caragea") de prin 1813. 

Când am citit-o pentru prima oară ne-a înfiorat acel flagel 
care a făcut aproape o sută de mii de victime, ca şi viaţa de 
„chiolhanuri" şi desfătări care a urmat epidemiei, precum şi cea de 
jafuri ... , de la care ne-a rămas zicala după care „se fură ca în 
vremea lui Caragea" (cum oare se va numi, mai târziu, epoca 

w?I?) noastra .... 
Dar nu despre acestea am vrea să discutăm acum. Printre 

cei pe care ni-i zugrăveşte Ghica, în epistola amintită, am întâlnit 
şi un personaj inocent, care te captiveaz.ă şi asupra căruia am dori 
să insistăm, cu atât mai mult cu cât istoria îi e potrivnică ... prin 
uitare ... 

Ne referim la... „domniţa Ralu, fata cea mică a lui 
Caragea", făptură deosebită cu aspiraţii artistice, stăpânind gustul 
frumosului şi un dar artistic profund. 

Fusese crescută cu o aleasă grijă. Era o bună cunoscătoare 
a limbii şi literaturii elene, o admiratoare a culturii franceze şi a 
celei germane. Îndrăgise şi avea preferinţe spre două arte în 
special: muzica (venera pe Mozart şi Beethoven) şi teatrul 
(cunoştea pe Euripide şi Sofocle, se hrănea cu Schiller şi Goethe). 
Cânta la clavir, pe care şi-l adusese de la Constantinopol şi care nu 
era prea cunoscut pe atunci la noi. Iar teatrul nu era pentru ea o 
modalitate de desfătare, ci un mijloc de popularizare a culturii, de 
modelare a spiritelor celor lipsiţi de posibilităţi. 

Găsise mai mulţi tineri de vârsta ei: rude, prieteni din 
şcoala grecească de la Schitul Măgureanu din Bucureşti, cu care 
încercă să organizeze, iniţial chiar în interiorul palatului domnesc, 
mai multe reprezentaţii artistice, sub îndrumarea sa. „Cu niţică 
pânză croită şi cu hârtie poleită, domniţa organizase în 
apartamentele sale o mică scenă pe care se juca în limba greacă 
„Oreste" (de Alfieri - n.n.), „Moartea lui Brutus" (de Voltaire -
n.n.) şi câteva idile ca ,,Dafnis şi Chloe" (de Longos - o.o.) ş.a. 
(Ion Ghica, „Opere", voi. I, ESPLA, Buc., 1956, p.138). 

17 

https://biblioteca-digitala.ro



Printre tinerii de la Măgureanu s-a remarcat îndeosebi 
Constantin Aristia( l 800-1880), care avea să ajungă apoi poet, 
actor, traducător, autor dramatic şi chiar profesor la prima şcoală 
de artă teatrală românească. Domniţa, încântată de talentul 
acestuia, I-a trimis, pe cheltuiala domniei (un fel de bursă), la Paris 
pentru a-şi însuşi arta dramatică de la marele tragedian al timpului: 
Fran�is-Joseph Talma (1763-1826). 

Apoi, spune Ghica, ,,mai târziu (domniţa - n.n.) a zidit un 
teatru la Cişmeaua Roşie, în colţul stradei Victoriei ( ... ); un teatru 
în toată forma, cu parter, cu stale, cu scenă şi cu mai multe rânduri 
de loje. Ruinele acelui edificiu, ars la 182.5, se mai vedeau până pe 
la 1840 ... " (Ibidem). Tot ea a „adus de la Viena o trupă de artişti 
nemţi cari reprezentau opere şi drame. Din acea trupă - aminteşte 
scriitorul - făcea parte vestita Dilly, cântăreaţă şi tragediană de un 
mare merit, ce venise la Bucureşti numai pentru o iarnă" (stagiune 
- n.n.). Dar înamorându-se de unul din tinerii coconi din capitală 
ce o curtau, s-a căsătorit cu el, devenind mai apoi mama unuia 
dintre generalii armatei române. 

Însufleţirea antrenantă pentru arta teatrală, acordată de 
domniţa Ralu, s-a stins odată „cu fuga lui Caragea (29 sept.1818 -
n.n.), dar mai în urmă a găsit o slabă imitatoare în Smaranda Ghica 
(vezi amănunte despre ea în necrologul dedicat ei de I. Brezoianu 
în „Curierul românesc", an XIII/1842, p.4.5-47 - n.n.) din Gorgan, 
în casa căreia, după zaveră (răscoala lui Tudor Vladimirescu din 
1821 - n.n.), Aristia intrase ca institutor de copii. Acolo Iancu 
Văcărescu a căutat să puie limba românească pe scenă ... " 

Chiar dacă domniţa Ralu „visa - cum ne încredinţează 
Ghica, la ridicarea teatrului grecesc", ea, care cunoştea şi aprecia 
pe Euripide şi Sofocle şi se „adăpase" din operele lui Schiller şi 
Goethe, Voltaire şi Alfieri, a răspândit la noi dragostea pentru 
muzele comediei (Thalia) şi tragediei (Melpomene), afecţiune 
pentru care trebuie să-i fim îndatoraţi măcar cu o pioasă aducere
aminte şi o afectuoasă gratitudine. 

18 

Pagini literare, 
an.II. nr.11/ian. 2002, p.217 

https://biblioteca-digitala.ro



DANIIL DRĂGULICI 

Actor din generaţia începuturilor teatrului românesc .. . 
A trăit putin (1825-1872), nici măcar cincizeci de ani .. . 

În arta �trală era un autodidact. Şi-a început activitatea 
actoricească în trupa lui Costache Caragiale, dar s-a format la 
„şcoala" lui Matei Millo, în formaţia căruia s-a dezvoltat şi s-a 
afirmat. A trecut apoi pe la Iorgu Caragiale, căruia i-a fost şi 
asociat o vreme, pe la Ioan Lupescu, Mihai Pascaly şi, între timp, 
şi-a întocmit, periodic, trupe proprii. De la toţi a luat câte ceva ... 
fiind un comic dotat, la care, după cum spunea gazeta „La voix de 
la Roumanie" (din 3 noiembrie 1863), „vocaţia înlocuia ştiinţa". 

Actor nostim, preţuit de spectatori, s-a remarcat prin 
interpretarea rolului lui Petre (1853), servul lordului Cambel, din 
„Puritanii Londrei", în care juca alături de M. Millo şi Fany 
Tardini, Bârzoi (1858) din „Coana Chiriţa" de V.Alecsandri, cu 
Iorgu Caragiale în Guliţă şi Ştefan Mihăileanu în Pungescu
coţcarul bucureştean, Negustorului bogat (1859) din „Ioana şi 
Ioaneta sau Egalitatea înainte de toate" - în realitate vodevilul 
„Jeanne et Jeanneton" de Eugene Scribe şi Varner -, Arnăutului 
parvenit din „Cerşetorul orb" (Tuzu Calicu)-1859, vodevilul lui M. 
Millo, lui Sganarel (1862) din „Căsătoria silită" de Moliere, lui 
Scapin, valetul lui Ua.ndre, din „Vicleniile lui Scapin"(l 862) de 
Moliere, lui Galoubet din „Luarea Sebastopolului" de Alphonse 
Arnaud, în „Fermecătoriţa" (1859), localizare de Eugeniu Carada, 
după romanul lui George Sand, „La petite Fadette", în „Martiriul 
inimii" (4 decembrie 1859), dramă în cinci acte şi două tablouri de 
Victor Sejour şi Brezil, în „Burghezul de Paris sau Lecţiuni 
guvernului" (11 decembrie 1859) de Durnanoir şi Clairville, în 
„Cârpaciul sau Nobleţea cumpărată" (8 martie 1860), melodramă 
de Adolphe d'Ennery şi Victor Cremieux", în „Jianul, căpitan de 
haiduci" (20 decembrie 1860), dramă în patru acte de I .  Anestin şi 
M. Millo, în „O palmă pentru un sărut" (1863) - vodevil, în „Urâta 
satului", comedie-vodevil în două acte de Eugeniu Carada, în 
„Dracul Vodă" ş.a. 

La 9 mai 1864, D. Drăgulici, împreună cu Maria 
Constantinescu-Blonda şi sufleurul Stavrache Paraschivescu, 
solicitau comitetului teatral „voia (de) a vizita cele mai principale 
oraşe ale României de dincoace şi de dincolo de Milcov, spre a da 
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o serie de reprczentalii pe sezonul de vară". Cinci zile mai apoi 
Drăgulici obţinea permisiunea cerută şi câteva zile mai târziu 
pornea turneul proiectat, început - se pare - la Ploieşti . . .  

Doi ani după aceea, cererea pentru „un curs de 
reprezentaţii" se repeta, de această dată, numai pentru oraşul 
Ploieşti. Trupa era formată din actriţele: M. Constantinescu
Blonda, Raliţa Mihăileanu, M(argareta) Agem(olo), M. Cristescu, 
V. Cristescu, actorii: D. Drăgulici, Ştefan Mihăileanu, Mihai 
Mincu, (Paul) Corcoveanu, Al. Alecsandrescu, (Neculai) 
Constantinescu, (C.) Solomonescu, (P.) Ionescu, Sărădeanu, 
sufleorul St. Paraschivescu şi maşinistul Andrei. Repertoriul 
cuprindea 2 1  de piese şi anume: „Adam şi Eva" (citată şi de I.L. 
Caragiale în „Din carnetul unui vechi sufleor" - vezi: I. L. 
Caragiale, Opere, vol.3, EPL, Buc., 1962, p. 19), „Evreul rătăcitor" 
(dramă în cinci acte de Morvil şi Malcon), „Vicontele, ştrengarul 
Parisului", „Ţăranul din munte" (dramă în cinci acte de Felicien 
Maleville), „Matilda" (tragedie de Cezar Bolliac), „Dracul care-şi 
caută mireasa", „Paracliserul" (sau ,,Florin şi Florica" de V. 
Alecsandri), „Jertfa lui Avraam", „Jianul - căpitan de haiduci" 
(dramă în patru acte de I. Anestin şi M. Millo), „Linda sau Mila 
lui Dumnezeu" (dramă în cinci acte şi zece tablouri de Anicet 
Bourgeois, în traducerea lui I. D. Negulici), „Regele Spaniei", 
„Codrea haiducul", „Mofturile'', „Fata aerului" (sau ,,Azurina", 
feerie în trei acte), „Lipitorile (satului)", dramă în trei acte şi două 
tablouri de V. Alecsandri, „Pompieru"', „Fata Moşu(lui)", 
„Puritanii (Londrei)" „şi alte piese 

'
asemenea". Încuviinţarea i-a 

fost dată chiar a doua zi, 1 8  mai 1 866 (Arh. Naţ. Buc., „Teatrul 
Naţional Buc.", dos. 232/1866, f.2 1-24). 

În anul următor era asociatul lui Iorgu Caragiale, pe 
vremea când, în trupa lor, funcţiona ca sufleor Mihai Eminescu, 
care îndeplinea şi funcţia de secretar, copiator de piese şi roluri, 
întocmitor de repertorii şi autor de cuplete . . .  

În stagiunea 1 868-1869 Drăgulici se afla la Iaşi şi juca la 
Teatrul din Copou. Dar în toamna lui 1 869 rămâne fără 
angajament, fapt care îl determină să se plângă Comitetului teatral: 
„Oare concursul meu în teatru să fie cu totul nefolositor şi că omul 
şi artistul să fie lipsiţi de existenţa zilnică şi în teatru şi în afară de 
teatru?" (Ioan Massoff, „Teatrul românesc - privire istorică'', voi. 
II, EPL, Buc., 1966, p. 474). 

În 1 871  se afla în trupa lui M. Pascaly. 
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Se spune că într-o melodramă pe care Pascaly voia s-o 
pună în scenă, Drăgulici trebuia să declame o nesfârşită tiradă în 
care înfăţişa istoria unei femei cu toate avatarurile sale. 

Lamentându-se lui Pascaly, directorul trupei şi cerându-i 
să-i scurteze monologul, Drăgulici îi spunea cu un aer flegmatic: 

„- Nu din cauza mea; eu îl rostesc, să fie de două ori pe
atâta; dar o compătimesc pe Miţa ... 

- Fireşte, sărea Miţa Constantinescu (Blonda) cu 
naivitatea-i ştiută; măcar, el declamă ... , dar eu ... , eu ce să fac un 
sfert de oră? ... 

La care Drăgulici ripostă cu o inocenţă dezarmantă: 
- Ia-ţi o oca de mere, să ai ce rumega cât m-oi legăna eu . . .  , 

să nu zici că ai stat degeaba în picioare". 
Despre firea mucalită a actorului Drăgulici ne asigură şi I. 

L. Caragiale în „Din carnetul unui vechi sufleor": 
,,În <<Roza magică» (Pied de Mouton), Solomonescu juca 

rolul unui alguazil (agent de poliţie spaniol). Într-o scenă 
alguazilul vine, la ordinele lui Nigaudinos, să aresteze pe 
logodnica acestuia, fugară cu altul. În scenă se află don 
Nigaudinos (neuitatul Drăgulici), Lăzărilă (Caragiale Iorgu), 
alguazilul (Solomonescu) şi perechea înamoraţilor. 

Drăgulici zice lui Solomonescu: 
-Haha! Iată şi porumbiţa! Fă-ţi datoria, om al legii!" 
Solomonescu începe ca la ohtoic: 
- Seniorina, te somez să te întorci la casa părintească!" 
- Din inimă vorbeşte poliţaiul ăsta, seniore", zice 

Caragiale. 
- Da - răspunde afară din text Drăgulici foarte serios - din 

inimă, din inimă, numai cam pe nas ca la Biserica Dintr-o zi!" (I. 
L. Caragiale, op. cit., p.23) 

Contemporan cu actorul, D.C. Ollănescu (1849-1908), îi 
făcea un succint medalion în care afirma: „Drăgulici, deopotrivă 
îndemânatec în dramă şi în comedie, avea un real talent, o mare 
încredere în sine şi se călăuzea mai bucuros de inspiraţiunea 
momentului decât de studii. Plin de duh, găsea, sub forma 
glumeaţă, chipul de a critica şi de a atinge pe fiecare în punctul 
slab, fără ca să-l supere. Incult, dealtfel şi leneş, s-a impus prin 
glasul lui de trâmbiţă, prin profilul lui de Don Quichotte, prin felul 
lui neasemănat de a repezi cuvintele senzaţionale ca un fluierat, 
printre buze, în sală, şi mai cu seamă prin minunata-i putere de 
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asimilare cu tot ce vedea şi auzea. Un adevărat comedian din 
străvechile trupe călătoare, gata la nevoie să joace orice rol -
potrivit ori nepotrivit cu caracterul lui - şi chiar mai multe într-o 
piesă - numai ca spectacolul „să nu rămână" şi banii să nu-i dea 
înapoi. Când apărea, aducea viaţă şi veselie pe scenă şi rolul lui 
Nigodinos de las Guras Cascatas („Roza magică'') fu, până la 
sfârşitul vieţii lui, prototipul creaţiunilor mucalite ce făcuse. 
Drăgulici, aşa cum era, nu putea fi imitat, căci nimeni nu se 
încumeta să-l ia de model, dacă nu avea ca dânsul aceleaşi 
,,ghiduşii de fecior de lele" precum îi zicea Millo, tipărindu-l cu 
palma grăsulie peste falca lui slabă şi osoasă. Încolo, boem în toată 
puterea cuvântului. (Dimitrie C. Ollănescu, „Teatrul la români", 
Ed. Eminescu, Buc., 1981, p. 325-326). 
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IORGU CARAGIALE 

Pornind de la faptul recunoscut că prin cinstirea 
înaintaşilor ne îndeplinim o sacră îndatorire atât fată de dânşii, cât 
mai ales fată de poporul român, certificând omagierea ce o 
datorăm contribuţiei pe care precursorii au dat-o dezvoltării artei şi 
culturii româneşti, ne îndreptăm gândul cu pioşenie către 
„estompata" personalitate a actorului-cetăţean Iorgu Caragiale, cu 
intenţia de a prezenta în cele ce urmează unele aspecte care să 
dezvăluie măiestria sa însufleţită de responsabilitatea cetăţenească 
a înfăptuirii ei, de preţuirea şi adâncul tâlc acordat scenei, 
considerată ca „tribună" a celor mulţi, ca mijloc de exprimare a 
ideilor înaintate şi, tocmai de aceea, atât de preţuită de marele 
public. Şi aceasta cu atât mai mult cu cât persista în mentalitatea 
unor cercetători literari că Iorgu Caragiale ,,n-a lăsat altă amintire 
mai precisă decât aceea de mare amator de farse". 1 

După o asemenea sentintă inechitabilă, restituirea 
personalităţii sale patrimoniului cultural naţional, ni se pare cu atât 
mai necesară ... 

Într-un „tablou naţional" dedicat actului Unirii, Iorgu 
Caragiale (1826-1894) cu competenţa autorului dramatic şi 
atributele interpretului principal, întruchipa un bătrân moldovean 
care îşi începea îndemnul unionist cu o profesiune de credintă: 

„Cât e vârsta-mi de bătrână 
Deşi braţele-mi sunt moi 
Dar am inima română 
Nu-mi las ţara în nevoi. 

Că destul odinioară, 
Străinii ce-o apăsa(u) 
Chiar şi dreptul ne luară, 
Fraţi, a nu ne mai chema''.2 

Era de fapt propria-i profesiune de credintă, propriu-i crez 
în lupta pentru propăşirea patriei, imnul de recunoştinţă pe care se 
simţea obligat, ca artist-cetăţean, să îl închine, în semn de elogiu, 
Jării sale: „cunoscându-mă dator ca cetăţean român, ca, în aceste 

23 

https://biblioteca-digitala.ro



frumoase zile ce le are Patria noastră, să depun la altarul ei cântul 
meu de mulţămire cu mijloacele ce am".3 

De altfel, în maldărul de manuscrise cuprinz.ând „piese 
teatrale din repertoriul" lui Iorgu Caragiale, cumpărate de 
Academia Română de la anticarii I. Fogel şi Albert Zwiebel, prin 
anii 1904-1906 (deci în preajma morţii soţiei autorului, Elena 
Caragiale, survenită la 7 februarie 1909), se află şi o lucrare 
dramatică, al cărei titlu s-a pierdut, dar al cărei final concludent ni 
se pare caracteristic întregii activităţi, de autor dramatic şi actor
cetăţean, desfăşurate de Iorgu Caragiale: 

„Datoria noi ne-om face 
Tot ce-i rău să biciuim".4 

Ancorate în realitatea vremii sale, lucrările lui Iorgu 
Caragiale cuprindeau aspiraţii şi opinii critice la adresa celor pe 
care îi proiectau în scena, considerată de dânsul „tribuna tuturor". 
Actualitatea adevărurilor rostite la rampă, satira usturătoare la 
adresa celor care obideau pe cei mulţi, determinau marele public, 
„publicul nostru pe care-l cinstesc'..s, să asculte cu plăcere şi 
satisfacţie şansonetele lui Iorgu şi să le savureze înţepăturile. 
Multe din versurile compuse de Iorgu Caragiale, ce ridiculizau 
moravurile societăţii de atunci, sau zeflemiseau viciile politice 
ascunse sub fardul unui demagogic patriotism, spiritul ruginit şi 
înapoiat al unor conducători, erau reţinute de spectatori şi apoi 
fredonate ca un şlagăr Ia modă. Dar nu numai acesta era motivul 
pentru care Iorgu şi lucrările sale erau îndrăgite de spectatori. 
Cutezanţa civică de care dădea dovadă în mai toate „şansonetele" 
sale, atunci când trecea de Ia satiră şi zeflemea la adresa celor 
pervertiţi sau culpabili de starea lucrurilor, Ia ameninţări, îl făceau 
şi mai apreciat de cei care fraternizau cu conţinutul lucrărilor sale. 

Inspirate în general din actualitatea imediată, creaţiile lui 
Iorgu Caragiale se bucurau „de priză" la public. Ele erau învăţate 
de spectatori, cum am mai spus-o, şi apoi repetate peste tot. 
Adesea Iorgu Caragiale îşi apleca urechea la cântecele ce circulau 
prin târguri, printre lăutari şi apoi, după ce le peria şi le prelucra, 
le dădea la iveală drept „cântece populare" sau „cântecele 
lăutăritului din strada Satirii'', cum este acel „Cântec al deputaţilor 
şi al desperatului''6, în care, făcând aluzie la îmbogăţirea 
deputaţilor pe spinarea poporului, demasca regimul de corupţie 
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polit!că, imoralitatea oamenilor politici gata să vândă orice, pentru 
un profit oarecare: 

„În deal la Mitropolie 
Proiecte mari se croiesc, 
Şi la Hugue în prăvălie 
A lor soartă se sfârşesc. 

Ţara geme-n datorie, 

Deputaţii în orgie 
Fac petreceri, fac banchet. 

Pe doi galbeni ei voteaz.ă., 
Orice lege fie-n van! 
Misia-şi parodiaz.ă 
Pentr-o porţie (de) curcan. 

Strigă, se plânge opinca, 
C-o jupoaie noi tâlhari 
Deputaţii beau, mănâncă, 
Au carete ş-armăsari. 

Prin proiecte rău votate 
Pe ţară a(u) sărăcit, 
Precum Căile ferate 
Pe străini (i)-a-mbogăţit. 

Bulevarde şi palate, 
Grădini mari a(u) proiectat, 
Dar cu sume-mprurnutate 
Dând la hoţi loc de furat".7 

Aluziile erau evidente, satira incisivă. Iorgu Caragiale îşi 
manifesta aici întreaga sa îndrăzneală cetăţenească, dez.acordul 
total faţă de activitatea dezgustătoare desfăşurată de deputaţi. 
Comportamentul viciat al „reprezentanţilor" naţiunii, conduita lor 
de corupţie şi imoralitate atrag dezvăluirea adevăratei lor înfăţişări 
de către Iorgu Caragiale: 
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„De m-am dus în Adunare 
Ca s-auz ce se vorbeşte 
N-am văzut nici o lucrare 
Căci ş-aici se trăncăneşte". 8 

Aceeaşi atitudine neînfricată şi demascatoare adoptă Iorgu 
ş1 m „Cântecul desperatului" în care dezvăluie că necinstea, 
degradarea morală, perversiunea şi demagogia au pătruns peste 
tot, guvernează întregul eşafodaj social spre nenorocul celor mulţi, 
consideraţi de către cei ajunşi în vârful piramidei sociale, „vite din 
obor": 

„Orice meserie fac, 
Nici odată n-o brodesc, 
Lumii rele eu nu plac, 
Cu rivali tot mă ciocnesc. 

Să intru-n diplomaţie! 
Greu-mi vine aşa crez! 
Căci trebuie-o puşcărie 
Ca să şez să practichez. 

Şi acolo am rivali 
Hoţi, tâlhari şi gazetari. 

Să mă fac un advocat, 
Nici aici nu nemeresc ! 
Minciuni nu am învăţat 
Ca să ştiu să le croiesc. 

Să mă fac alegător, 
Poate voi avea ăst dar. 
S-aleg vite din obor, 
La români să fiu samsar. 

Şi la asta am rivali 
Ţ d �11 "''9 ara geme c t;:i 1an 

Semeţia civică, temeritatea cu care dezvăluia perversiunea 
oamenilor politici, :i1; c1re ştia că nu este apreciat („Lumii rele eu 
nu plac"), pune in ].,"; :-:ă o stare de fapt, pe care o deplânge<! in 
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concluzie („Ţara geme de tâlhari") şi o combătea cu scrisul şi, mai 
ales, cu interpretarea scenică, atât de incisivă şi, poate, din această 
cau7.ă, atât de apreciată de marele public, se împletea cu lupta 
pentru independenţa patriei. În acest sens, Iorgu Caragiale publica, 
în 1 874, un „tablou teatral" prin care se străduia să insufle 
compatrioţilor săi propriile-i impulsuri, drept „Poveţele lui Mihai 
Bravul către români la monumentul său"10. Desvelirea statuii 
ecvestre din Capitală, dedicată voievodului ce a încercat acum mai 
bine de patru veacuri să realizeze visul românilor într-o primă 
unire politică a celor trei provincii istorice, îi prilejuieşte lui Iorgu 
Caragiale o trecere în revistă a meritelor voievodului şi un imbold, 
pentru generaţia sa, de a lupta cu preţul vieţii pentru obţinerea 
independenţii naţionale: 

„Fiţi bravi întocmai ca străbunii voştri! Să nu lăsaţi 
piciorul inamicului să calce hotarele ţării noastre!... Păstraţi 
holdele şi căminele străbunilor voştri, pe care le-a(u) câştigat cu 
sângele lor! 

Întâmpinaţi totdeauna în vârful baionetelor voastre pe 
inamic, din orice parte va voi să intre în ţara noastră ca să vă 
subjuge şi să vă răpească pământul şi independenţa naţională; 
muriţi mai bine cu glorie pe câmpul bătăliei, de cât să trăiţi 
ruşinaţi şi umiliţi înaintea altor naţiuni libere!. .. Păstraţi ce v-a(u) 
dat străbunii voştri cu multă greutate, căci ei dacă n-ar fi avut 
aceste sentimente vi(i) astăzi, fii(i) mei, nu era să fiţi aşa măreţi 
precum sunteţi!. .. păstraţi-vă demnitatea de a fii ai Romei, şi, în 
curând va veni un timp să strigăm cu toţii: „Trăiască unitatea 
tuturor românilor!. .. visul realizat al lui Ştefan şi Mihai Bravul!"11 

Iată principiul care a stat la temelia întregii sale conduite 
de artist-cetăţean, a cărui activitate se împletea cu idealurile 
politice ale vremii, militând pentru ideile înaintate şi având de 
înfruntat adversităţi politice şi o acerbă cenzură oficială. 

Pe de altă parte spiritul satiric al lui Iorgu Caragiale 
demasca farsa societăţii timpului său, farsa electorală urmărind 
căpătuiala, demagogia insolentă a celor ce alergau, în preajma 
alegerilor, hămesiţi după voturi care să le asigure mandatul de 
deputat, pentru a putea profita mai mult „speculând inocenţa 
poporului". De aceea Iorgu Caragiale era îndrăgit de mulţimea 
spectatorilor, care vedeau, în şansonetele sau comediile sale, 
însuşirea populară, caracterul de frondă împotriva opresorilor. 
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Şi în .1ăsura în care cei mulţi l-au îndrăgit şi apreciat, 
reprezentanţii oficialităţii de atunci au căutat să aştearnă de-asupra 
amintirii sale un linţoliu al „uitării" („Lumii rele eu nu plac"), care 
îl făcea până deunăzi aproape necunoscut celor mulţi pentru binele 
şi fericirea căruia a luptat cu armele sale. Pentru că, dacă am privi 
în ansamblul său opera dramatică a lui Iorgu Caragiale am 
remarca două linii directoare: o înfăţişare critică a societăţii 
româneşti din preajma Unirii şi până la războiul pentru cucerirea 
independenţei naţionale: 

„Biruri multe, angarale 
Pe bieţii ţărani. 
Tot mereu cer la parale 
Ciocoii duşmani". 

12 

cât şi un îndemn pronunţat la propăşirea patriei, pe care a căutat să 
o slujească atât cu pana, cât mai ales cu verbu-i viu, atât de 
apreciat de publicul acelor vremuri. 

Din prima categorie, aceea în care zugrăvind moravuri ale 
epocii, demascând racile care ţineau în loc progresul societăţii 
româneşti am numi şansonetele comice, modalitate care permitea 
lui Iorgu Caragiale să îşi ancoreze cu promptitudine pana în stricta 
actualitate: „Cometul", „Jelbaru", „Surdul", „Cântecul deputaţilor 
şi al desperatului" (dintre lucrările tipărite), sau ,,Aspirant la 
deputăţie", „Baba Cloanţa ghicitoarea", „O scenă la carnaval", 
„Scamatorul şarlatan", „Clencea advocatu", ,,Robul", „Tranca 
fleanca mere acre", „Voiajorul" ş.a., cât şi farsele, vodevilurile sau 
comediile: „Clopoţelul fermecat", ,,Hoţii drept hoţi", „Criz.a, luxul 
şi progresul", „Samsarii de voturi" etc. Toate aceste lucrări 
dramatice divulgau mentalitatea retrogradă a lumii din care îşi 
recruta Iorgu Caragiale galeria de tipuri a operelor sale (Nicu 
Palavragiu, Scărlăţică, Ilie Lăptaru, Popa Toacă, Boer Fasule 
Pricopeţu, Clencea advocatu, cucoana Flutureasca, Chirilă băcanu 
ş.a.), contradicţiile societăţii din acea vreme, carierismul, goana 
după înavuţire, dorinţa de parvenire a personajelor sale - copii 
fidele ale conservatorilor, demagogia, ipocrizia, vrajba, viclenia şi 
înşelăciunea, caracteristice celor care amăgeau pe cei dornici de 
progres. 

Ierarhizarea acestor tipuri, după locul pe care îl ocupa în 
societate personajul respectiv constituia un merit al zugrăvirii 
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realiste de care era preocupat Iorgu Caragiale, şi pe care o obţinea 
cu ajutorul limbajului folosit. Eroii lui Iorgu Caragiale ştiau să 
folosească un stil impunător, pompos, insinuant, făta.mic sau 
slugarnic după cum personajul său reprezenta un stă� un 
demagog, un intrigant, un prefăcut sau un linguşitor. La acestea se 
adăugau interesantele indicaţii regizorale, o replică adesea 
energică, sprintenă, un dialog nervos, ca şi calitatea sa de artist
cetăţean, elemente care l-au determinat pe George Călinescu să 
afirme că „Iorgu avea simţul teatrului", că piesele sale au ,,ritmica 
teatrului caragialian, replica teribilă, apelpisită" şi că „atmosfera" 
din comedia „Clopoţelul fermecat", „prevesteşte pe cea din „O-ale 
camavalului".13 

Cealaltă grupă de lucrări, cu un pronunţat caracter 
patriotic: „Cântecul românilor la primirea în Bucureşti a prinţului 
lor, Alexandru Ioan I", „Moş Trifoi", „Poveţele lui Mihai Bravul 
către români la monumentul său", ,,Fiul pădurii", ,,Fluerul 
fermecat", „Soldatul grănicer", „Umbra lui Ştefan cel Mare şi 
Mihai Bravul'', „Claca ţărănească", ,,Moartea lui Tudor 
Vladimirescu" ş.a. au un caracter mai romantic, vizionar, 
instructiv. Deşi bogate în „mişcare impetuoasă şi un viu sarcasm 
popular"14, piesele sale de inspiraţie istorică sunt mai didacticiste 
şi abundă în aparte-uri, monoloage sau ,,arii", menite să sublinieze 
anume poveţe, făcând parte din procedeele convenţionale folosite 
în dramaturgia epocii. 

Tema abordată este însă generoasă, instructivă, urmăreşte 
să insufle spectatorilor sentimentul patriotic, să îndrume şi să 
formeze un adevărat ataşament faţl de glia strămoşească, un suflu 
de devotament pentru viitorul luminos al poporului român. 

Concluzionând asupra personalităţii lui Iorgu Caragiale ne 
amintim despre o deprimantă consemnare privind o altă 
personalitate, după care unicul destin al artistului dramatic e 

• • • � " 1.5 „ veşruca wtare, veşruca tăcere . 
Reflecţia aceasta depresivă,. amară şi crudă, se potriveşte, 

cum nu ne-am fi aşteptat, soartei lui Iorgu Caragiale, „plinul de 
diavoli şi talent" (cum îl caracteriza Dim. C. Ollănescu), artistul
cetăţean, luptător pentru existenţa teatrului românesc, pentru 
pătrunderea cuvântului românesc, rostit pe scenă, ,,în toate 
provinciile româneşti ... " 

Conştient de sensul pe care îl are actorul în viată, Iorgu 
Caragiale a militat, prin întreaga sa activitate dramatică, pentru 
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formarea unui public de teatru, pentru educarea gustului acestui 
public („publicul pe care-l cinstesc''). 

Patriot înf1ăcărat, unionist convins, îndârjit luptător pentru 
independenţă, Iorgu Caragiale declară emoţionat, sub luminile 
rampei: „nu-mi las fara în nevoi". Dânsul vrea „s-arătăm în lumea 
toat.ă/ Că suntem fii de eroi" şi îşi îndeamnă spectatorii să lupte 
pentru obţinerea libertăţii, pentru cucerirea independenţei până la 
sacrificiul suprem: „ . . .  muriţi mai bine cu glorie pe câmpul bătăliei, 
de cât să trăiţi ruşinaţi şi umiliţi . . .  " 

Crescut sub înrâurirea principiilor estetice pozitive ale 
profesorilor Costache Aristia şi Ion Eliade Rădulescu -
conducători ai revoluţiei de la 1848, maturizat sub influenţa ideilor 
înaintate ale epocii, Iorgu Caragiale a evoluat din punct de vedere 
artistic în trupa fratelui său Costache, din a cărui măiestrie a strâns 
„roadele vervei satirice care l-au apropiat de poziţiile realiste pe 
care le cultiva cu atâta strălucire Matei Millo".16 

Ancorat în realităţile vremii în care a trăit, apropiindu-se 
cu îndrăzneală de temele care alcătuiau forţa motrice a societăţii 
româneşti din deceniile V-VII ale veacului al XIX-iea, dezavuând 
mentalitatea conservatoare şi neajunsurile timpurilor respective, 
Iorgu Caragiale a devenit un actor popular care folosea scena ca pe 
o „tribună a tuturor". 

Susţinut de un chip sugestiv, de o voce expresivă, o 
prezenţă scenică elocventă, o gestică vie şi firească, actorul era, 
după cum se ştie, întregit de mimul, cântăreţul, regizorul, 
dramaturgul, cupletistul, directorul de trupă, dar mai cu seamă de 
cetăţeanul-patriot Iorgu Caragiale, care nu pregeta „să depună la 
altarul" patriei, „cântul său de mulţămire", ori de câte ori avea 
prilejul. 

Mucalit cu prietenii şi colegii de breaslă, „un dosar colosal 
de anecdote", el nu se sfieşte să devină incisiv când datoria de 
actor-cetăţean i-o cere („tot ce-i rău să biciuim!"). 

Abordând atât linia teatrului eroic cât şi pe cea a teatrului 
satiric, personalitatea lui Iorgu Caragiale s-a impus opiniei publice 
din vremea sa. S-a impus prin chipul său grăitor de a rosti 
adevărurile, prin felul său comunicativ de a fi, prin actualitatea 
temelor tratate, prin integrarea sa totală în mijlocul idealurilor şi 
preocupărilor celor pe care se străduia să-i reprezinte. 

Indiferenţa şi uitarea oficială, corelate cu penuria datelor 
cu privire la personalitatea, atât de complexă, a acestui actor de 
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frunte a începuturilor teatrului românesc, a diminuat încetul cu 
încetul, amintirea sa şi numai . . .  „carnetul unui vechiu sufleur", 
datorat nemuritorului său nepot, ca şi anii în care un „luceafăr" 
nepieritor îşi câştiga existenţa ca sufleur în trupa sa, au făcut ca 
această amintire să nu aibă şi ultima neşansă de a dispărea total în 
negura vremurilor. 

Modest omagiu adus memoriei lui Iorgu Caragiale, 
paginile de faţă încearcă să reconstituie efigia celui care în calitate 
de precursor al teatrului românesc şi de artist-cetăţean şi-a dedicat 
întreaga viaţă scenei româneşti şi propăşirii patriei. 

1 .  I .  L. Caragiale, „Scrisori şi acte", ed. îngrijită, prefaţă şi note de 
Şerban Cioculescu, E. p. l, Buc., 1963, p.XIII. 

2. I. Caragiali, ,,Moş Trifoi sau Cum-ţi aşterne aşa-i donni", Impr. 
F. Ohm, Buc., 1859, p. 3.  

3.  Arh. St. Buc., „Teatrul Naţional Bucureşti", dos. 95/1895, f. 10. 
4. Bibi. Acad. Rom., Mss. Rom. 2970, f60. 
5. B.A.R, Mss. rom 3 134, f 73. 
6. I. Caragiali, „Cântecul deputaţilor şi al desperatului", Tip. 

Petrescu C. şi Costescu, Buc., 1871 .  
7. B.A.R, Mss. rom 3 134, f 26-27. 
8. Ibidem, f. 3 1 . 
9. I. Caragiali, Op. cit, p.4. 
10. Idem, ,,Poveţele lui Mihai Bravul către români la monumentul 

său", Tip. Curţii-Pasagiul român. Buc., 1874. 
1 1 .  Ibidem, p.14-15. 
12. B.A.R, Mss. rom. 3 135, f 1 16. 
13. G. Călinescu, „Studii şi cercetări de istorie literară", Ed. 

Tineretului, Buc., 1%6, p. 57-59. 
14. Ibdem, p.59. 
15. V. G. Morţun, citat de Mircea Mancaş, „Aristizza Romanescu", 

E.S.P.I.L.A., Buc., 1954, p. 187. 
16. Florin Tomea, „Un artist cetăţean Costache Caragiale", 

E.S.P.I.L.A., Buc., 1954, p. 145. 
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ALEXANDRINA ALEXANDRESCU 
DUDUIA 

S-a născut în Câmpina la 15 ianuarie 1857. 
După ce şi-a făcut studiile primare în oraşul natal, a 

continuat, pe cele liceale, la Institutul „Sf. Iosif' din Bucureşti. 
În 1873, deci la vârsta de 16 ani, intra la Conservator ca 

elevă a lui Ştefan Vellescu. Paralel urma clasele de canto ale 
Irirniţei Alexandrescu-Urechia şi ale lui Al. Flechtenmacher (la 
ansamblul căruia va adera, în tentativa nereuşită a acestuia de a 
înfiinţa o „Societate artistică română de operetă, vodevil şi 
comedie naţională"). 

În primul an de Conservator îşi face debutul la Teatrul cel 
Mare, cu trupa lui Mihai Pascaly (în care funcţionase şi Eminescu, 
cu aproape cinci ani în urmă). Prin 1878-1879, Ion Ghica, 
remarcând-o, o angajeaz.ă ca „elevă" a Naţionalului bucureştean, 
cu o remuneraţie de 80 de lei pe lună. Astfel, la 30 septembrie 
1879, apare, într-un rol episodic, la premiera dramei lui Vasile 
Alecsandri „Despot Vodă". 

La Teatrul Naţional din Bucureşti va juca şi se va distinge 
în spectacolele cu: „Romeo şi Julieta" şi „Machbeth" de 
Shakespeare (1886), „Tartuffe" (1889), „George Dandin" (1892) 
şi „Burghezul gentilom" (1894) de Moliere, „Rosmersholm" de 
Ibsen (1895), „Piatra din casă" de V. Alecsandri (1897), ,,Fiul 
pădurilor" - poemul dramatic în cinci acte al austriacului Friedrich 
Halm (1901), „Pe malul gârlei" de D. Ollănescu-Ascanio (1904), 
,,Institutorii" de Otto Ernst (1904), „Chimia în însurătoare" de 
Rudolf Kneisel (1905), „Jos automobilul" - locali.zare de Paul 
Gusty (1906) ş.a., excelând, îndeosebi, în comedie. 

De reţinut că, în vara lui 1885, când era deja angajata 
Naţionalului, a fost solicitată să facă parte din trupa Aristizzei 
Romanescu şi a lui C.I. Nottara, cu care a întreprins un turneu în 
Bucovina (aflată sub ocupaţie austriacă), iar în 1891, alături de 
Grigore Manolescu, Aristizza Romanescu, Ion Petrescu, Petre 
Sturdza ş.a. participă la vestitul turneu de la Viena. 

lncepând de prin 1 880, împreună cu alţi actori de frunte ai 
Naţionalului, vară de vară, susţinea stagiuni pline în grădinile 
Capitalei: Raşca, Ambasadori, Orfeu etc., iar uneori şi la Teatrul 
Liric sau la Sala „Dacia". Cu asemenea prilejuri apare în opera 
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comică într-un act „Cântecul lui Fortunio" de Jacques Offenbach 
(1 895), în vodevilul „Năbădăile dramatice" de Dumanoir şi 
Clairville (aranjamente muzicale de Const. Dimitrescu) ş.a. 

Credincioasă Naţionalului bucureştean, Alexandrina 
Alexandrescu-Duduia obţine, în 1907, gradul de artistă societară, 
dar în anul următor noul director, Pompiliu Eliade, o scoate la 
pensie. 

Imediat actriţa este preluată de Compania dramatică ,,Al. 
Davila" (conducătorul companiei, creatorul lui „Vlaicu Vodă", 
apreciind-o în mod deosebit pentru rolurile de „duenă") unde va 
juca în „Lulu" de Carlo Bertolozzi, „Mugurul" (Le Bourgeon) de 
Georges Feydeau, „Yuyu" de Pierre Veber ş.a. 

A rămas în istoria teatrului românesc mai ales prin 
interpretarea unor roluri diverse de la Anica din opereta 
„Olteanca" de G.Bengescu-Dabija şi Ed.Caudella, până la Zamfira 
din „Piatra din casă" de Vasile Alecsandri sau Veta din „O noapte 
furtunoasă" de I.L. Caragiale, de la Doica din „Romeo şi Julieta" 
de Shakespeare, la Doamna Pemelle din „Tartuffe", Doamna 
Jourdain din „Burghezul gentilom" de Moliere şi până la Madame 
Helseth din „Rosmersholrn" de Ibsen . . .  

Cu o lună înainte de a împlini 63 de ani, Alexandrina 
Alexandrescu-Duduia a părăsit „scena" vieţii trecând în lumea 
umbrelor, la 20 decembrie 1919.  

Citadela, 
an I, nr. 2-3/1996, p.60. 
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NEASEMUITUL PAUL GUSTY 

În urmă cu aproape 130 de ani, scena Naţionalului 
bucureştean găzduia pentru prima oară „Revizorul" lui Gogol 
(premiera: 2 1  februarie 1 874) într-o „versiune" de neimaginat 
astăzi. Comedia gogoliană era de fapt o „localizare concepută de 
Petru Grădişteanu după „tâlcuirea" urzită de Prosper Merimee prin 
1 8531 şi era de nerecunoscut pentru cunoscătorii creaţiei autorului 
„Suflete(lor) moarte" şi al lui „Taras Bulba". 

O reprezentare autentică a acestei piese a avut loc abia 
peste vreo 35 de ani (adică la 1 octombrie 1909), traducerea fiind 
realizată de această dată direct în limba română de N. Dunăreanu 
şi în regia neasemuitului Paul Gusty, de la naşterea căruia se 
împlineau la 4 martie 2000, 140 de ani. 

Paul Gusty se născuse în Bucureşti în 1 859, deci Ia nici 
două luni de la Unirea Principatelor Române şi la vreo şapte ani de 
la inaugurarea Teatrului cel Mare din Bucureşti, care era condus 
acum de C. A. Rosetti. Rămas orfan de tată la vârsta de şapte ani, 
începe şcoala din Bărăţie, dar în urma unui „diferend" cu 
directorul, care l-a făcut să se simtă persecutat, se transferă la 
Şcoala Evanghelică, unde avea să fie coleg cu Alexandru Davila. 
A urmat apoi „Sf Sava'', fără să exceleze, iar aici a fost coleg cu 
cei doi fii ai actorului Mihail Pascaly, cu care leagă prietenie. 
Angajat la Teatrul Naţional (1 876) de către M. Pascaly - care era 
director la acea vreme, încheie cu studiile liceale după şase clase, 
însoţind apoi pe Pascaly şi în turnee (până la moartea acestuia în 
1 882), în calitate de copist de roluri şi uneori chiar şi de „actor" de 
ocazie (Mecena în „Fântâna Blanduziei" de V. Alecsandri, Don 
Bazilio în „Bărbierul din Sevilla" de Rossini, fiindcă avea şi o 
frumoasă voce baritonală ş.a.). 

După moartea mentorului şi binefăcătorului său, la 2 mai 
1 882, printr-o petiţie adresată direcţiei Teatrului Naţional din 
Bucureşti solicită postul de copiator de roluri „promiţând a se 
achita cu demnitate de datoriile ce i-ar impune această funcţie". 
Răspunsul favorabil îl primeşte peste mai bine de un trimestru, la 
19 august, fiind angajat numai pe timpul sta.giunii (şapte luni din 
an, cu 100 lei pe 1 ,„,f:), iar în rest (cinci luni) fiind liber să-şi 
câştige existenţa curr ') putea. 
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Gusty şi-a luat imediat rolul în serios. Pe lângă copierea 
rolurilor şi realizarea afişelor a început din proprie iniţiativă să 
corijeze neglijenţele traducerilor, să finiseze localizările altora, 
ajungând să fie acceptat şi recunoscut ca un expert în materie, 
astfel că talentatul actor Ştefan Iulian recurge Ia ajutorul său 
pentru tălmăcirea feeriei „Pied de mouton" (titlul românesc, „Roza 
magică") în patru acte şi 14 tablouri. 

Remarcat, de bătrânul şi încărunţitul regizor Alexandru 
Gatineau, este luat de acesta în preajma sa pentru a-I iniţia în 
tainele scenei şi a-I utiliza în acest sens ca asistent de regie. Gusty 
se implică şi capătă experienţă devenind ineluctabil, dar protecţia 
şi îndrumarea septuagenarului regizor francez, stabilit în 
Bucureşti, este scurtă. Gatineau se stinge din viaţă în 1 883, dar 
având dificultăţi în conducerea ultimelor spectacole se apelează Ia 
9usty şi i se acordă, în compensare, unele reparaţii băneşti lunare. 
Increderea în sine însuşi creşte, iar Gusty începe să realizeze că 
regia e vocaţia sa 

Impulsionată de evenimente, conducerea Teatrului 
Naţional din Bucureşti îl angajează în stagiunea ' 83-'84 nu doar 
„copist" de roluri, ci şi sufleur şi ca urmare „apuntamentele" ce-i 
revin se majorează cu 50 de Iei. E şi perioada în care Gusty 
înregistrează un nou succes ca traducător al comediei lui Johan 
Nepomuk Nestory (supranumit ,,Aristofanul vienez"), „Der bOse 
Geist Lumpazivagabundus"-1 833 (Lurnpaţius Vagabondus). 
Stimulat de împrejurări, Gusty solicită conducerii teatrului ca în 
stagiunea '84-'85 să fie încadrat ca sufleur doi cu mărirea 
corespunzătoare a lefii. Cererea i se aprobă, dar salariul rămâne 
deocamdată neschimbat. 

Cu toate aceste contexte cel ce fusese angajat de postul 
rămas vacant în urma decesului lui Gatineau, C. Ienibace, fiind 
îndepărtat ca necorespunzător, funcţia subzistă _!iberă, iar Gusty a 
trebuit să rezolve tot ce-i revenea regizorului. Incredinţat că este 
îndreptăţit să obţină postul de regizor, P. Gusty cere lui Cr. 
Cantacuzino, directorul Teatrului Naţional, să fie numit în această 
funcţie, fapt care devine realitate Ia 8 august 1 885, pentru ca în 
1 900 să fie avansat prim-regizor. Cu această îndeletnicire s-a 
ocupat până în 1 907, când fostul său coleg de Ia Şcoala 
Evanghelică, AI. Davila, ajuns director al Naţionalului, îl 
promovează ca director de scenă. 
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Gusty a part1c1pat, din cuşca sufleorului, la premiera 
„Scrisorii pierdute", pusă în scenă chiar de autor, în 1 884. Acest 
autodidact al regiei a mai dăruit teatrului românesc traduceri 
precum drama lui Victor Hugo, „Marie Tudor", sau operetele : 
„Liliacul" de Johan Strauss, „Vânt de primăvară" de Josef Strauss, 
„Vagabonzii" de Carl Ziehrer, „Mam'selle Nitouche" de 
Florimond Hcrve, „Studentul cerşetor" de Karl Mill0cher, 
„Păpuşa" de Edmond Audran sau „Ţar şi dulgher" de Albert 
Lortzing, precum şi o sumedenie de localizări, în gustul timpului, 
din care amintim doar „Bărbatul cu trei neveste", „Cearta pentru 
revizuire", „Cinematograful", „Deputaţi în halat şi papuci", 
„Escadronul", „Femeile noastre'', „Ginerele domnului prefect'', 
„Manevrele de toamnă", „Microbii Bucureştilor", „O slujbă grea", 
„Răpirea Sabinelor", „Secretarul general" şi multe altele. 

Pe cele mai multe dintre ele nu s-a mulţumit doar să Ie 
traducă (piese, librete) sau să le adapteze la specificul nostru 
(localizări), ci şi-a luat asupra sa şi responsabilitatea montării lor 
ca spectacol, asumându-şi, adesea, şi răspunderea încredinţării 
rolurilor importante unor debutanţi, pe atunci, precum N. Leonard, 
N. Soreanu sau Velimir Maximilian, al căror talent încă 
necertificat de scenă era, pentru ochiul său format, o certitudine. 

Modestia sa îl determină, ca în 19 12, când teatrul (al cărui 
subdirector ajunsese cu vremea) şi revista „Flacăra" (condusă de 
C. Banu) au vrut să-l sărbătorească pentru aniversarea a 30 de ani 
de activitate artistică, să roage pe toţi să-l „cruţe" pe motiv că „e o 
nenorocire pentru el să fie atât de bătrân încât să aibe 30 de ani de 
activitate". Cu acel prilej, Liviu Rebreanu, cronicar dramatic pe 
atunci la „Rampa", scria: „Gusty împlineşte treizeci de ani de 
teatru! Treizeci de ani, zi de zi, a despicat, a cioplit, a cizelat fel de 
fel de piese, unele bune, cele mai multe proaste; s-a luptat, s-a 
chinuit cu fel de fel de actori, unii buni, cei mai mulţi proşti. 
Treizeci de ani, seară de seară, a stat între culise, fiind martorul 
tuturor triumfurilor şi căderilor. A ascultat nepăsător furtunile de 
aplauze ce le culegeau alţii de pe urma muncii lui; a auzit cu un 
zâmbet ironic pe buze complimentele ce se făceau altora pentru 
meritele care erau ale lui. Când zici Gusty, zici Teatrul Naţional. 
Fără director Teatrul Naţional poate să trăiască foarte bine, fără un 
Gu ty ,

„2 s , nu. 
În bogata şi lunga lui activitate (în 1 927 era sărbătorit 

pentru semicentenarul activităţii sale artistice) P. Gusty a montat 
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nici mai mult nici mai puţin de 450 de piese (din care aproape o 
sută româneşti), a tradus şi adaptat 44 librete de operă sau operetă, 
a localiz.at 3 1  de piese, a lucrat alături de M. Pascaly, Şt. Vellescu, 
C. Demetriad, Frosa Sarandy, Maria Vasilescu, C. Nottara, Gr. 
Manolescu, Ion Anestin, Şt. Iulian, V. Leonescu, Ar. Romanescu, P. 
Liciu, Ar. Demetriade, Petre Sturdza, Maria Ciucurescu, Alexandrina 
Alexandrescu-Duduia, Casimir Belcot, Maria Giurgea, Tony 
Bulandra, Gh. Storin, Ion Manolescu, Marioara Voiculescu ş.a. 

Ultima piesă pusă în scenă a fost ,,Robinson nu trebuie să 
moară" de Fr. Froster ( 1 940) închipuind un fragment din 
crepusculul vieţii creatorului Daniel Defoe ( 1660-173 1) .  Apoi s-a 
retras din activitate, iar în timpul celui de-al II-iea război mondial 
s-a refugiat la Făgăraş, unde a şi închis ochii pentru totdeauna la 
16  octombrie 1 944. Ajunşi la acest final de viaţă petrecută într-o 
cumpătare exemplară, merită să ne oprim o clipă asupra unor 
grandioase realizări scenice obţinute de acest mare dar ponderat 
,,meşteşugar" al scenei, care a colaborat şi s-a bucurat de 
aprecierea lui Caragiale şi Davila. 

Primul succes repurtat de Gusty a avut loc în 1 895 cu „O 
scrisoare pierdută" a lui Caragiale, deşi s-a încheiat jenant pentru 
regizor, am văzut că la prima reprezentare a piesei, din 1 884, când 
toată punerea în scenă avusese loc sub conducerea directă a lui 
Caragiale, Gusty asistase în calitate de sufleur, când îşi notase 
toate indicaţiile maestrului şi învăţase pe de rost întreaga piesă. Cu 
acel prilej Caragiale îşi găsise interpreţii ideali. De aceea cerea să 
fie consultat pentru orice dublare sau modificare în distribuţia 
rolurilor. Noul director, Gr. Cantacuzino, necunoscând, poate, 
pretenţiile autorului a distribuit unele roluri unor actori imberbi, 
dar talentaţi, cum erau I. Brezeanu, V. Tone.anu şi I. Jianu. 
Caragiale, aflat la Buzău la „bodega" sa din preajma gării, a 
contestat hotărârea teatrului, de a schimba distribuţia, dar, cu toate 
acestea, premiera a avut loc la 2 1  aprilie, cu promisiunea că în 
proxima stagiune, când piesa avea să fie reprezentată de mai multe 
ori, dramaturgul ar putea atunci să intervină „în distribuirea 
rolurilor". Dar „Scrisoarea" nu şi-a mai găsit locul pe scena 
Naţionalului decât atunci când direcţia n-a mai intervenit lăsându-l 
pe Gusty să monteze spectacolul corespunzător îndrumărilor lui 
Caragiale, în care autorul avea confienţa cuvenită. Atunci i-a 
promovat Gusty pe N. Soreanu în Pristanda, pe C. Belcot în 
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Agamiţă Dandanache (interpret.are neîntrecută de atunci, dar 
egalată de Birlic şi Beligan - troica „B"-urilor). 

O a doua izbândă a lui Gusty a avut loc în 1904 cu 
comedia „Inocenţă" a lui Otto Ernst, „Flachsmann als Erzicher" 
(cu titlul românesc „Institutorii"), având ca protagonist pe Ion 
Brezeanu (directorul Flachsmann) şi pe N. Soreanu (inspectorul 
Prell), care, după spusele lui I. Livescu, obţinuse succes „prin 
alegerea ansamblului şi prin dibăcia cu care 1-a pus la punct Paul 
Gusty, regizorul incomparabil. Succesul 1-a obţinut Gusty, care a 
jucat toate rolurile. . .  ( . . .  ) Ştiinţa lui Gusty a zugrăvit fiecare tip în 
parte, aproape vorbă cu vorbă, a colaborat cu Machauer (1 870-
1943, peruchierul teatrului şi machior incontestabil- n.n.) la 
fixarea măştii fiecăruia, l-a dezbrăcat pe director, regretatul 
Sihleanu (Ştefan - director al teatrului între 1 90 1-1905, liberal 
impus la conducerea teatrului de D. Sturdza, el fiind de meserie 
profesor de ştiinţe ale naturii - n.n.) de redingota cenuşie ieşită de 
soare şi compromisă, ca să-l îmbrace pe Flachsmann, profesorul 
zaharisit, rămas străin de toate progresele pedagogiei modeme 
( . . .  ), şi-a ciulit urechile ca nu cumva să nu s-audă îndeajuns 
scârtâietorile ghetelor inspectorului Prell ( . . .  ), fiindcă oricât s-ar 
părea de bizar, - la teatru regizorii abili obţin succese şi din ghete, 
nu numai din capete . . .  ( . . .  ). Necontestat că Gusty a jucat toate 
rolurile, fiindcă actorii ( . . .  ), unii prin dresaj (în sens de 
„deprinderi" - n.n.), alţii cu puterea lor creatoare, au scos din 
umbră personagiile încredinţate'". 

Despre reuşita ,,Revizorul"-ui gogolian ar merita mai 
multe de spus decât am făcut-o în introducerea „creionării" 
noastre, dar datorită spaţiului de care dispunem ne vom rezuma la 
cele afirmate deja pentru a ne putea opri măcar o clipă şi asupra 
altor victorii ale autodidactului director de scenă. Şi am aminti 
fugar ,,Azilul de noapte" al lui Maxim Gorki (pus în scenă prin 
1915, după o document.are prealabilă, amplă şi riguroasă). 

A urmat în stagiunea 1920-192 1  „Noaptea regilor" 
(respectiv shakespeariana ,,A douăsprezecea noapte") de fapt o 
exprimare făţişă a dragostei de viaţă, a luptei pentru fericirea 
umană, a repugnanţei împotriva eresurilor şi a duplicităţii 
determinate de canoanele evului mediu, în care s-au remarcat cu 
sprijinul lui Gusty, Mielu Constantinescu în Orsino - ducele Iliriei, 
Ana Luca în Olivia - o contesă bogată, Gr. Mărculescu la 
Malvolio - intendentul Oliviei, Romald Bulfinski în Sir Toby 
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Belch - unchiul Oliviei ş.a. S-a jucat de 37 de ori în respectiva 
stagiune, constituind marea sa reuşită. 

După comedia lui Gogol şi drama lui Gorki a urmat o 
nouă piesă rusească abordată (în 1 924) cu brio de Gusty: tragedia 
,,Puterea întunericului" de Lev Tolstoi, prin care se înfăţişa satul 
rusesc şi în acelaşi timp mesajul tolstoian, de o rară intensitate 
dramatică. Piesa aducea pe scenă tragedia unor conştiinţe vinovate 
şi-i îngăduia astfel autorului examinări sufleteşti desăvârşite, 
precum şi conceperea unor ipoteze de o putere dramatică 
fenomenală. Şi deşi a repurtat un mare succes, critica a menţionat 
ruperea de echilibru în unitatea interpretării din partea unor actori. 

N-am putea încheia aceasta „creionare" a periplului vieţii 
şi activităţii lui Paul Gusty, fără a nu menţiona spectacolul cu 
„Muşcata din fereastră" de V. I. Popa (stagiunea 1 929-1 930) 
reprezentat de 54 de ori în aceeaşi stagiune, constituind o izbândă 
a dramaturgiei originale. El a alcătuit spectacolul incoativ al 
„Studio"-ului Teatrului Naţional din Bucureşti în care Gusty s-a 
întrecut pe sine însuşi reuşind să dea viaţă şi mişcare unei piese 
lipsite de „conflict", aşa cum susţinea şi autorul ei într-un interviu 
acordat revistei „Rampa'.4. 

În anul 1999, la aniversarea a 140 de ani de la naştere şi la 
comemorarea a 55 de ani de la trecerea sa în eternitate, nu putem uita 
că travaliul său de peste o jumătate de secol în slujba scenei 
româneşti a simbolizat „legătura de continuitate" dintre meşteşugul 
începuturilor noastre teatrale, cel al clasicilor reprezentaţi de 
Caragiale şi Davila şi a modernilor săi contemporani: V. I. Popa şi 
întreaga pleiadă interbelică din care făcea parte. 

„Trecerea lui prin viaţă seamănă cu aceea a unui apus care 
mai luminează încă z.ările şi după ce discul aprins al soarelui a 
coborât dincolo de orizont"5• 

Ioan Massoff, „Teatrul românesc. Privire istorică", voi. II, Epi, 
Buc., 1966, p. 3 1 1. 
Rampa, 7 iunie 1912. 
Ioan I. Livescu, „ Treizeci de ani de teatru". Contribuţii la istoria 
teatrului românesc, Ed Rampa, Buc., 1925, 
Rampa, 4 octombrie 1929. 
Victor Bumbeşti, ,,Paul Gusty", Ed. Meridiane, Buc., 1964, 

Citadela literară, 
an. I, nr. 2, martie-aprilie 1 999, p.  7-9. 
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CONSTANTIN MURGEANU 

Actor cu mari însuşiri (azi uitat cu desăvârşire), dar cu o 
carieră şi o existenţă scurtă (a văzut lumina zilei în 1875 la 
Câmpina şi a închis ochii pentru totdeauna la numai 30 de ani, în 
1905, la Bucureşti), datorită boemei exagerate împinse până la haos. 

Talent deosebit de înzestrat, impus de timpuriu printre 
slujitorii Thaliei, graţie aspectului său plăcut, emisiei vocale 
unduioase, exprimând o căldură interioară permanentă. Imediat 
după absolvirea Conservatorului ( 1 898) este angajat ca stagiar la 
Teatrul Naţional din Bucureşti, unde i se încredinţează 
interpretarea unor personaje, în special, de june prim. 

Astfel are prilejul să evolueze în rolul lui Chiriac dintr-„0 
noapte furtunoasă" de I. L. Caragiale, alături de parteneri ca Maria 
Ciucurescu (Veta), I. Petrescu (Jupân Dumitrache), I.  Brezeanu 
(Ipingescu), P. Liciu (Rică Venturiano) ş.a., când repetiţiile erau 
conduse adesea de însuşi Caragiale (26 octombrie 1 898, reluată în 
februarie 1901 ), în marinarul Jean din drama în versuri „Jean
Marie" de Andre Theuriet (tradusă, tot în versuri, de N. Ţincu) şi 
având-o în postura de logodnică pe Eugenia Ciucurescu 
(noiembrie 1 898), în rolul titular din „Romeo şi Julieta" de 
Shakespeare, având-o ca parteneră pe marea Aristizza Romanescu 
(februarie 1 899), în De Grieux din drama în cinci acte „Manon 
Lescaut" de Theodore Barriere şi Marc Fournier, în compania 
actriţei Titi Gheorghiu în rolul lui Manon (1 899), în Tommy din 
„Ca frunzele" de Giuseppe Giacosa, într-o distribuţie care reunea 
pe Titi Gheorghiu, Lucia Sturdza Bulandra, P. Sturdza şi Jean 
Livescu ( 1901), în Horaţio din ,,Hamlet" de Shakespeare, alături 
de C. I. Nottara (Hamlet), Titi Gheorghiu (Ofelia), AI. Demetriade 
(Laerţiu) etc. (24 septembrie 1901), precum şi în alte roluri 
precum cele din comedia „O căsnicie" de George C. Ursachy (14 
ianuarie 1 899), în drama „Manasse" de Ronetti Roman (25 mai 
1904, la grădina „Raşca"), în compania lui Gh. Cârje - societar al 
Naţionalului ieşean în rolul titular, a lui V. Toneanu, Marioara 
Voiculescu, Ana Ciupagea, G. Achillle ş.a. 

Am văzut că în toamna lui 1 898 Murgeanu interpretase 
rolul unui marinar îndrăgostit de logodnica sa, o sărmană fată 
orfană. Navigaţia prelungită prea mult o determină pe logodnică să 
creadă că vasul s-a scufundat şi logodnicul a dispărut în adâncul 
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apelor. Îndurerată fata se vedea s iiită să se mărite cu un bătrân, dar 
marinarul revenind, după un tiru,.,_ 1� cerea să fuga împreună. Fosta 
logodnică însă îl refuză din miL �1 recunoştmţă fală de bătrânul 
care o ajutase în clipe grc1t:. Toate frământările lăuntrice 
determinate de situaţia creată fus:::ccră redate de actor cu măiestrie, 
storcând lacrimi de admiraţie spectatorilor. 

În februarie 1 899 avea sucses la public în rolul lui Romeo, 
în timp ce Aristizza Romanesc ... simte nemulţumirea sălii care 
sesizase că „a început să nu i se mai potrivească rolul (de Julietă -
n.n.) deşi are vocea încă tânără" (!. Massoff, „Teatrul românesc", 
voi. ID, Ed. ptr. lit., Buc., 1 969, p. 435). Actriţa ignoră incidentul 
în „amintiri"-le sale, în schimb menţionează că joacă ,,în 
primăvară, la laşi(?), având ca prim-angajat (subl. nstr.) pe 
Murgeanu, un talent dezordonat" (Aristizza Romanescu, „30 de 
ani - amintiri", ESPLA, Buc., 1 960, p. 1 34). 

Într-„0 noapte furtunoasă", cu care îşi făcuse debutul la 
Naţional, Murgeanu a jucat şi la Ploieşti, la 25 decembrie 1 899, cu 
prilejul inaugurării sălii teatrului „Cooperativa" (Prahova, nr. 1 3/ 
26 decembrie 1 899), în aceeaşi distribuţie prestigioasă de la 
Bucureşti. În Chiriac, Murgeanu încercase să înfăţişeze cu aplomb 
ploieştenilor, licheaua care voia să pozeze în „om de încredere" ce 
„consimţea la onoarea de familist" a stăpânului pe care îl înşela, 
fiind în stare „să-l înveţe pe maţe-fripte să mai umble după 
nevestele negustorilor" pe care le rezervase pentru sine . . .  

Ioan I .  Livescu, partener în piesa lui G. Giacosa, „Ca 
frunzele", îşi aminteşte, în „contribuţii-le sale la istoria teatrului 
românesc", de „Murgeanu, care face o adevărată creaţie în 
Tommy", spectacolul obţinând „un succes desăvârşit" (Ioan. I .  
Livescu, Treizeci de ani de teatru - contribuţii la istoria teatrului 
românesc, Ed. Rampa, Buc. 1 925, p. 127). 

Tocmai era perioada în care se reluase piesa lui Grigore 
Ventura, „Curcanii", iar spectacolul cu această piesă se bucura de 
audienţă, „publicul aclamând în picioare" desf"'aşurarea armatei pe 
scenă. 

Livescu ne istoriseşte că ,,în preajma Crăciunului, cum pe 
vremea ace(e)a nu se prea băteau banii în buzunarele actorilor, 
„Curcanii" năşteau diferite pofte şi spiritul epigramatic al lui 
Costică Murgeanu, - artist, tânăr, frumos, inteligent şi cu foarte 
multe calităţi de scenă, din nefericire mort înainte de vreme, -
punea în circulaţia culiselor următorul catren: 
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„Că n-avem de Crăciun curcani, 
Să ziceţi vă împinge ura! 
Şi vă înşelaţi amar, căci noi 
Avem: Curcanii lui Ventura . . .  " (lbdem, p. 1 17). 

De altfel artistul era renumit în asemenea „replici". Nu 
degeaba scotea el foaia umoristică ,)uponul", în care făcea să 
apară unele cancanuri pe seama colegilor săi de la Naţionalul 
bucureştean . . .  

Dar dezordinea din viaJa actorului, indisciplina sa în 
activitatea teatrală (mai întâi lipsea la repetiţii, apoi chiar la 
spectacole) atrag reproşuri mai întâi, iar mai târziu admonestări, 
amenzi şi în final . . .  Comitetul teatral (poate influenţat şi de unele 
animozităţi provocate de cancanurile „Juponul"-ui) se decide şi ia 
măsura capitală. Deşi îl considera un mare talent, dându-şi seama 
că toate strădaniile sunt inutile, Comitetul teatral hotăra, la 1 
ianuarie 1902, „excluderea" sa din rândul actorilor Teatrului 
Naţional din Bucureşti „din cauza nenumăratelor abateri de la 
regulament" (I. Massoff: Op. cit., voi. IV, Ed. Minerva, Buc., 
1972, p. 20). 

Lipsit de o sursă sigură de existenţă, va mai cutreiera ţara 
timp de doi-trei ani (se pare că un an /1903/ se va opri la Craiova 
ca societar al Naţionalului din Bănie) cu formaţii din ce în ce mai 
necunoscute. 

Apoi, „cortina" va cădea pe actul final . . .  
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DIDINA CASTRIŞ 

S-a născut în Ploieşti, „cetatea de scaun a aurului negru", 
în anul în care urbea sa devenise „cartierul general" al armatei 
ţariste angajate în lupta cu turcii, 1877. 

Numele său de fată era Cristiana Petrescu. Apoi, după 
căsătorie, era cunoscută sub numele de Didina Dimitriu 
Muşetescu. Dar cum în teatru era moda alegerii unor nume sonore, 
penetrante în conştiinţa publicului spectator, istoria teatrului a 
consemnat-o sub pseudonimul de Didina Castriş. 

Prima ştire despre actriţă datează din 1 septembrie 191  O, 
când Mihail Sadoveanu, în calitate de director al Naţionalului 
ieşean, o angajează ca stagiară ci. II-a. De felul ei era ,,rotofeie", 
„scundă şi robace", modestă, probă din punct de vedere 
profesional, respectabilă în viaţa de toate zilele şi „croită parcă 
pentru comedie" (Anny Braesky, „Cu grimoniul pe oglindă -

amintiri din teatru", Ed. Junimea, Iaşi, 1978, p.53). 
Conformaţia şi firea îi atrag distribuirea, mai ales, în 

partituri amuzante, dar scena şi timpul o impun în roluri de 
„duenă", în care, se spune că, era de neîntrecut. Astfel o întâlnim 
interpretând personajul Nerinei ( 19 12), doica Hyacinthei, din 
„Vicleniile lui Scapin" de Moliere, rolul Doicei ( 19 13) din 
„Romeo şi Julieta" de Shakespeare, al Coanei Efimita ( 1916) din 
„Conu Leonida faţă cu reacţiunea" de I. L. Caragiale, al Cvaşniei 
( 191 6) din ,,Azilul de noapte" de Maxim Gorki, al Vetei ( 19 18) 
din „O noapte furtunoasă" de I. L. Caragiale, al mijlocitoarei 
Frosine (1919) din ,,Avarul" de Moliere, a Mamei Frochard (1922) 
din „Două orfeline", melodrama lacrimogenă a lui Adolphe 
Philippe D'Ennery ş.a. A mai jucat, de asemenea, în localizarea lui 
Paul Gusty (după A. Bisson), „Secretarul general" (1917), în 
„festivalul" oferit generalului Berthelot de la 2 decembrie 1918, în 
„Doctorul Knoch sau Tiumful medicinei" ( 1928) de Jules 
Romains, în „Liliom" (1929), roman fantastic în opt fascicole de 
Franz Molnar, având, în decursul timpului, ca parteneri pe Miluţă 
Gheorghiu, Vlad Guzinschi, G. Vemerscu-Vâlcea, Bruno Braesky, 
Mircea Pella, Iancu Profir, C. Calmuschi, Anny Braesky, Jeana 
Popovici etc. 

A jucat chiar şi în spectacole de revistă, cum ar fi 
interpretarea ,,Primului amor" din reprezentaţia de inaugurare a 
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teatrului „Cără!'uş" (2 iulie 1919), cu celebra revistă semnată de 
Constantin So10monescu şi Mircea Rădulescu, „Pisică pe orez", 
unde evolua c.i:lturi de Const.antin Tănase (interpretul cupletului 
„Cotoiul e '.)C ' arză, pisica-i pe orez"), Titu Protopopescu, Lică 
Rădulescu, Nataliţa Pavelescu, Mia Grozăvescu ş.a., în 
scenografia lui Traian Comescu, Ia Naţionalul bucureştean. 

La începutul stagiunii 1918-1919, actriţa ajunsese 
societară ci IE-a, pentru ca după alţi zece ani, petrecuţi în acelaşi 
teatrn ieşean, să fie promovată societară el. Il-a. „Cu naturaleţea 
vorbirii şi comunicativitatea expresiei, s-a spus despre Didina 
Castriş că este o continuatoare demnă a Smarandei Merişescu şi a 
Frosei Sarandi" (N. Barbu, „Dicţionarul actorilor Teatrului 
Naţional Vasile Alecsandri",_Iaşi 1 8 1 6-1976, în „160 de ani de 
teatru românesc 1 8 16-1976, Ed. Junimea, Iaşi, 1976, p. 1 75). 

Dar vârsta şi mai ales corpolenţa începe să-şi spună 
cuvântul. Mişcările actriţei sunt mai molatece, replicile mai 
molcome, întregul aspect exprimă încetineală . . .  Consiliul teatrului, 
condus de Ionel Teodoreanu, în care intrau Mihail Sadoveanu (cel 
care o angajase), Iorgu Iordan, Păstorel Teodoreanu ş.a., a hotărât 
pensionarea actriţei. De aceea, în foaia calificativă pe anul 1 930, 
consiliul se simte obligat să-şi motiveze decizia afirmând că „ . . .  o 
lentoare de ritm care, în scenă, dă impresia mişcărilor descompuse 
cu încetinitorul cinematografic; o egală lentoare a vorbelor şi o 
tardivă emisiune a replicei, care interpune un necontenit hiatus 
între replicele sale şi ale partenerilor ei; o lipsă de suflu, care o 
face pe d-na Castriş să gâfăie după cele mai fireşti deplasări, 
interzicându-i mobilitatea în mişcări şi cursivitatea debitării 
vorbelor; un ritm de o funebră lentoare . . .  " („Istoria teatrului în 
România", voi. ill, Ed. Acad, Rom., Buc., 1973, p. 377). 
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CASIMIR BELCOT 

În urmă cu câţiva ani trecea, total uitat de istoricii teatrali, 
centenarul naşterii unui remarcabil slujitor al Thaliei, care 
luminase scena românească asemenea unui meteor. În plină forţă 
creatoare, Casimir Belcot (născut la 14  aprilie 1 885, în Ploieşti) se 
stingea din viaţă, la numai 32 de ani, înfrânt de tifosul exantematic 
care a bântuit ţara în primăvara de restricţie a anului 1917 (mai 19). 

Era fiul unui mic meseriaş ploieştean şi după absolvirea 
renumitului liceu „Sf Petru şi Pavel", se înscrie, în toamna anului 
1902, la Facultatea de Drept. Pentru a se putea întreţine la studii se 
angajase, paralel, ca funcţionar la Poşta centrală din Bucureşti. 
Dar în foarte scurt timp îşi dădea seama că adevărata sa vocaţie nu 
era la Drept. Renunţa, în consecinţă, şi trecea la Conservatorul 
dramatic. Ba, unii susţin că a abandonat şi postul de la Poştă 
pentru a se putea pregăti temeinic. „Se spunea că avusese o 
copilărie grea, că era silit, neputând să locuiască în Bucureşti din 
lipsă de mijloace, să ia trenul de la Ploieşti în fiecare zi spre a-şi 
urma cursurile la conservator, că era studios, de o seriozitate rară 
pentru un adolescent şi că niciodată nu i s-a putut reproşa nici cea 
mai mică indisciplină", afirma binecunoscutul artist Al. Critico, 
care îl văzuse jucând între anii 1914-1916. Conservatorul îl 
absolvea, în 1906, ca premiant al clasei lui C. I. Nottara (coleg 
fiind cu Ion Manolescu, Gheorghe Ciprian, Mişu Fotino, Maria 
Filotti ş.a.) 

Imediat după absolvire, în toamna lui 1 906, pornea într-un 
turneu prin ţară cu trupa lui Petre Liciu (cu care va colabora apoi 
mereu), alături de Constantin Tănase, cu care legase prietenie pe 
viaţă, încă din conservator (şi căruia îi va scrie apoi cupletele de 
debut). Remarcat de Al. Davila, în vara anului unnător, era angajat 
ca ,,gagist" (stagiar) la Teatrul Naţional din Bucureşti. Aici a jucat 
şi s-a distins în Basotă din ,,Răzvan şi Virdra", Postumus din 
„Fântâna Blanduziei", Iani din „Lipitorile satului", Agamiţă 
Dandanache (se pare neîntrecut până astăzi), fără a-i uita pe 
Ipingescu sau Pristanda. din piesele lui Caragiale, în Sganarel (fără 
a nu-l pomeni şi pe Harpagon), în Spekin din „Revizorul", în 
Polonius din ,,Hamlet", în Hjalrnar Tonnesen sau în Thomsen din 
„Stâlpii societăţii" şi „Un duşman al poporului" sau în La Borderie 
- poetul din „Sapho'', prin jocul sugestiv şi variat, personaje care 
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ar fi îndestulătoare pentru creionarea unui profil care să intre firesc 
în rândul ,,nemuritorilor". Apreciat de conducerea Naţionalului 
bucureştean, Belcot era avansat la rangul de societar ci. m în 1910 
pentru ca în 1915  să fie înaintat societar ci. II. 

În anul primei avansări începea, tot cu Petre Liciu, seria 
turneelor anuale în Bucovina, ocupată de austrieci, unde trupa din 
care făcea parte era întâmpinată ca mesager al artei româneşti şi 
sărbătorită ca atare. Revista ,,Junimea literară" prezentând „Trupa 
Liciu în Bucovina" însera o notiţă biografică a lui Belcot însoţită 
de un portret, iar cu alt prilej, când preluase conducerea, după 
moartea lui Liciu, sub semnătura lui George Tofa.n, îl recomanda 
publicului ca actor ce a ajuns „la treapta cea mai de sus şi azi, deşi 
foarte tânăr, e în rândul prim al celei dintâi scene române". 

Între anii 1910-191 1 obţinea o bursă de studii din partea 
Teatrului Naţional pentru a studia mişcarea teatrală şi pe marii 
actori din Paris, Berlin, Miinchen etc. 

Despre el au scris cu căldură Tudor Arghezi, Liviu 
Rebreanu, Petre Sturdza, Ioan Livescu, Al. Critico ş.a. La cruda şi 
neaşteptata sa încetare din viaţă Tudor Arghezi îi evoca, astfel, 
personalitatea: „Teatrul l-a pasionat ca o artă mare şi ca o ştiinţă, 
până la a face din el un meditativ şi un cercetător ( . . .  ) Rolurile sale 
erau obiectul unui studiu activ şi adânc; ca sculptorul, el îşi 
construia personagiul cu încetul. . .  " 

Casimir Belcot nu era un actor obişnuit. Strălucirea ce 
însoţea naturalul şi substanţa creaţiilor sale, fineţea, emotivitatea, 
capacitatea sa de a transmite spectatorului ,,fiorul" au făcut ca 
odată cu sfiirşitul său fulgerător să nu dispară numai actorul de 
talent. . .  Odată cu el s-a stins şi o lume întreagă, o lume care se 
desfăşura seară de seară la luminile rampei şi în care el vibra . . .  
„De cum apărea pe scenă, publicul fremăta într-o voioasă 
aşteptare" (L. Karnabatt). 

Deşi, întocmai unui meteor, n-a evoluat pe scenă decât un 
deceniu, a înscris în istoria teatrului românesc o pagină marcantă 
şi luminoasă prin creaţia sa ingenioasă şi penetrantă dăruită, fără 
rezerve, din străfundul fiinţei sale, publicului român. 
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SANDU TELEAJEN 

Actor, în primul rând, animator de teatru, dramaturg, poet, 
proz.ator şi publicist, Sandu Teleajen (pe numele său de naştere 
Alexandru P. Morcovescu) a fost apreciat de Nicolae Iorga şi 
preţuit de Mihail Sadoveanu. Creator inegal ca valoare, dar 
remarcabil prin forţa narativă şi vigoarea realistă a unor pagini 
prin care evocă răscoalele ţărăneşti şi primul război mondial, 
Sandu Teleajen s-a născut, ca fiu al unui învăţător sărac, la 
Homorâciu-lzvoarele (la 6/20 februarie 1893) şi s-a stins din viaţă 
la Iaşi (la 2 1  iunie 1963). 

A urmat şcoala primară în satul natal, liceul în Ploieşti, la 
vestitul pe atunci „Sf Petru şi Pavel" (unde îl avusese ca profesor 
pe I. A. Bassarabescu şi unde începuse să joace teatru) şi s-a 
înscris la Facultatea de Litere şi Filosofie din Bucureşti. N-a reuşit 
s-o termine pentru că a început primul război mondial şi a fost 
chemat să-şi facă datoria către ţară. A participat la lupte ca ofiţer 
de rezervă şi la începutul bătăliei de la Mărăşeşti a fost rănit şi a 
căzut prizonier. , 

După război, ajutat materialiceşte de actorul Ştefan 
Braborescu continuă studiile la laşi şi paralel frecventează 
Conservatorul. În 19 18, Sadoveanu, pe atunci director al 
Naţionalului ieşean, îl angajează ca actor, cu vremea Sandu 
Teleajen devenind societar al Teatrului Naţional, ipostază în care 
se remarcă în rolurile: bădica Bârzu din ,,Baba Hârca" de M. 
Millo, Răzvan din „Răzvan şi Vidra" de B. P. Hasdeu, Basilio din 
,,Bărbierul din Sevilla" de Beaurnarchais, Falstaff din „Nevestele 
vesele din Windsor" de Shakespeare (un Falstaff insolit, emfatic, 
disonant şi deprimat, acea „tristă şi mare figură a humorului 
universal - mincinos şi beţiv, pungaş şi totuşi cavaler" - G. M. 
Zamfirescu; cf „Istoria teatrului în România'', voi. ID, Ed. 
Academiei Române, Buc., 1 973, p. 387) ş.a. Luându-şi licenţa în 
litere şi filosofie este numit profesor de psihologie şi estetică la 
Conservatorul din Iaşi. În perioada 1937-1939 este directorul 
Teatrului Naţional din laşi, iar după pensionare rămâne secretar 
literar al teatrului „până în ultimele zile ale vieţii sale, legat de 
intuiţia pe care a servit-o în atâtea ocazii". Acum scrie „140 de ani 
de la primul spectacol în limba română'', o monografie a Teatrului 
Naţional din laşi. Din perioada în care a lucrat la Teatrul Naţional 
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dateaz.ă evocarea duioasă pe care i-o închină actriţa ieşeană Anny 
Braesky în volumul „Cu grimonul pe oglindă" - amintiri din teatru 
(seria Arlechin, Ed. Junimea, Iaşi, 1978, p. 59-61). 

Tot la laşi a înfiinţat pentru „prima oară", Sandu Teleajen, 
„un teatru popular în cartierul muncitoresc Socola", unde „se 
adunau pentru a urmări spectacolele, muncitorii ceferişti (de la 
Atelierele „Nicolina" - n.n.), cei de la „Ţesătura" (Grigore Ilisei, 
„Cu George Lesnea prin veac", Ed. Eminescu, Buc., 1977, p. 10 1). 
Şi tot el a fost iniţiatorul şi realiz.atorul unor şezători literare în 
rândul muncitorimii ieşene. 

În timpul când era elev de liceu tipăreşte, la Ploieşti, 
volumul de poezii „Lacrimi de copil" (1912), semnat Şt. P. 
Morcovescu. Cu acest volum ajunge în faţa lui G. Coşbuc, care 
apreciindu-i versurile, îl îndeamnă să semneze cu pseudonimul sub 
care este cunoscut. Au urmat: ,,Au înflorit castanii" (cântece şi 
balade) - 1924, „Casa cu muşcate albe" (nuvele şi schiţe) - 1925, 
„Poveştile lui Hinu Ion" - 1925, „Cuiburi sfărâmate" (dramă în 
trei acte, în colaborare cu A. Pascu) - 1925, ,,Moşnenii" (dramă în 
trei acte) - 1926, „Craiul Vânt" (poem dramatic) - 1926, 
„Ţiganca" (dramă în trei acte), „Când ies pâra.iele" (poem 
dramatic în trei acte; o al�gorie a Marii Uniri din 19 18), „Jucăria 
dracului" (comedie politică în trei acte), „Porunca inimii" (roman) 
- 1933, „Drumul dragostei" (roman) - 1934, „Turnuri în apă" 
(roman premiat de Academia Română cu premiul „Ion Heliade 
Rădulescu") - 1935, „O fată singură" (roman) - 1937, „Legiunea 
de onoare" (roman) - 1940, ,,Ard z.ăpezile" - 1962 etc. 

Personalitate dinamică, devotată atât cuvântului rostit de 
la înălţimea rampei, cât şi a celui scris, a colaborat la publicaţiile: 
,,Azi", „Cadran" (unde era şi redactor) - 1934, laşi, „Comedia" -
laşi, „Cuvinte literare" - 1 929-193 1, laşi, „Cuvântul nostru" -
1912, ,,Fagurele" - 1922, Ploieşti, „Flacăra" şi „Flamura" din 
Craiova, „Floare albastră" din laşi, „Gândul nostru" (cofondator) 
1921-1928, laşi, ,,Însemnări ieşene", ,,Pagini moldovene" - 1 932-
1933, ,,Revista Fundaţiilor Regale", „România viitoare" 1916-
1923, Ploieşti, „Sburătorul", „Teatrul" din Iaşi, „Tribuna" din 
Sibiu ş.a. 
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CENTENAR ELENA ZAMORA 
1897-1997 

Acum o sută de ani (7 februarie 1897), în Ploieşti, undeva 
spre bariera Câmpinei, pe strada Gloriei, într-o familie modestă, se 
naşte fetiţa Elena Stănescu. 

Şi fiindcă părinţii, fiind foarte strâmtoraţi, trebuiau să 
muncească din greu, sora mamei micuţei, învăţătoare în comuna 
Cucuruz din judeţul Vlaşca, s-a oferit s-o crească de la vârsta de 
trei ani până la anii când urma să meargă la şcoală. 

La Cucuruz, neavând cu cine s-o lase acasă, mătuşa o lua 
cu ea la şcoală, unde asistând la lecţiile elevilor a învăţat, fără să-şi 
dea seama, să scrie, să citească, şi o mulţime de cunoştinţe noi. 

O păţanie, cu „o trupă ambulantă de căluşari", care a durat 
cam o săptămână, spre disperarea mătuşii speriate de „dispariţia" 
nepoatei s-a soldat cu o atracţie a copilei pentru manifestările 
artistice. 

Ajunsă înapoi, în oraşul natal, face două clase primare 
aici, timp în care participă şi la „o serbare de copii" la teatrul 
„Cooperativa" (care se afla, pe atunci, cam între magazinele 
„Ploieşti" şi „Cafea", pe unde trece azi str. Dobrogea.nu-Gherea), 
unde Lenuţa se bucură de un mare succes. 

Apoi părinţii se mută la Bucureşti, iar Lenuţa continuă 
celelalte două clase primare la Şcoala „Ion Creangă" cucerind 
simpatia şi dragostea învăţătoarei. Cu sprijinul acesteia obţine şi o 
bursă la un liceu de fete din Capitală. 

Tot cu concursul învăţătoarei, la 14 ani este înscrisă la 
Conservator ca auditoare (neavând vârsta necesară) la clasa de 
canto a Charlottei Leria, având ca profesori, printre alţii, pe D.C. 
Kiriac şi mai târziu pe I. Chirescu (teorie şi solfegiu), Nona 
Ottescu (armonie-contra-punct) ş.a. După o vreme s-a înscris şi ,)a 
clasa de dramă şi comedie a profesorului Livescu", unde făcea 
literatura cu Corneliu Moldovanu, iar dansul şi scrima cu Ştefan 
Vellescu. Şi cum „toţi anii de cursuri se ţineau într-o singură 
clasă", iar fata avea o memorie neobişnuită, s-a trezit parteneră cu 
Marioara Zimnicea.nu, V. Valentinea.nu, I. Mano, N. Băltăţea.nu 
etc. Aşa se face că pentru spectacolul de producţie pregătise rolul 
lui Toinon din „Scânteia" de Pailleron, remarcat în cronicile celor 
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ce asistaseră la reprezentaţie ca „apariţia unei noi ingenue de 
comedie, cu un clopoţel de argint în glas . . .  " 

Şi trebuie să menţionăm că la această vârstă fragedă 
„dimineaţa făceam Conservatorul, după-amiaza urmam liceul în 
particular, iar noaptea făceam figuraţie la Teatrul Naţional, pentru 
cinci lei pe seară, ca sa-mi pot cumpăra cărţile şi notele 
(partiturile, n.n.) necesare. Aceasta era ziua mea de muncă la 
vârsta de 14 ani". 

Ucenicia scenei o face la Teatrul Naţional, la „Comedia" 
şi „Modem", fiind adesea remarcată de cronicarii teatrali. În 1915 
face parte din compania „Cigalia" cu care joacă la grădina 
Blanduziei, în vodevilul „Lolotta", alături de Veve Cigalia şi G. 
Tirnică. 

Începerea primului război mondial şi bombardarea 
Bucureştiului în septembrie 1916  o determină să se evacueze la 
Bârlad; de unde ajunge apoi la Botoşani şi, la scurt timp, sosesc 
aici şi părinţii. Se înscrie voluntar într-o echipă de actori „care 
mergeau prin spitalele Botoşaniului dând spectacole artistice". 
Aici cunoaşte pe Ecaterina Teodoroiu, eroina de la Jiu, pe care, la 
început o ia „drept un tânăr şi drăguţ sublocotenent" în faţa căruia 
se emoţionează şi se fâstâceşte ,,neîndrăznind să-mi ridic privirea 
spre ea decât atunci când mi-a pus în mână câteva flori, m-a 
sărutat pe amândoi obrajii şi mi-a şoptit hoţeşte la ureche: ,,lartă
rnă că nu sunt băiat". 

Ajunsă la Iaşi, încearcă să se angajeze la Teatrul Naţional 
şi profitând de refuzul Marioarei Cinsky de a mai juca în opereta 
„Mam'zelle Nitouche" de FI. Herve, în urma unui conflict cu 
directorul general al teatrelor, se oferă să înveţe rolul până a doua 
zi. Nottara, Gusti şi Niculescu-Buz.ău ,,m-au botezat atunci pentru 
a doua oară" cu numele castelului ,,Zarnora" de pe V alea Prahovei 
ca o pecete a plaiurilor natale. Pentru a avea curaj, la începutul 
spectacolului Niculescu-Buz.ău îi toarnă pe gât două înghiţituri 
bune de rom. Succesul n-a întârziat fiind răsplătit cu „ropote de 
aplauze". Zarnora devenise „o adevărată Nitouche, culeasă de pe 
stradă, zvârlită pe scenă, timidă şi stângace, z.ăpăcită de surpriza 
aplauzelor, beată de fericire . . .  şi puţin rom". 

Au urmat: rolul Viorichii din opereta „Baba Hârca" de Al. 
Flechtenmacher (libret de M. Millo), alături de C. Tănase (în 
travesti în rolul Babei Hârci), protagonista din „Pericola" de J. 
Offenbach (libret de H. Meilhac şi L. Haleyy), alături de 
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Niculescu-Buzău, Cristina din „Vânz.ătorul de păsări" de K. Zeller 
(libret: M. West şi L. Held), apoi în Siebel din opera ,,Faust" de 
Gounod, Ada din drama „Moartea civilă'', Lelia din „Manasse" de 
Ronetti-Roman, în opereta ,,Zvăpăiata" de W. Kollo, în „Fata 
şefului de gară din Piatra Olt" - comedie muzicală de I. Vasilescu 
ş.a. Şi tot acum, împreună cu G. Enescu şi Maria Ventura, oferă 
recitaluri ostaşilor pe front. 

Întoarsă din refugiu la Bucureşti, se dedică operetei fiind 
angajată pentru început la Teatrul Euforia, după care va juca la 
Teatrul Regal, la „Trianon'', ajungând, prin 1920, la Teatrul 
Popular al lui N. Iorga. În această perioadă putea fi văzută în rolul 
Aspasiei din opereta „Fi.fi", în „Mărul lui Paris", „Clereta-n 
concentrare", în revistele: „Extra Dry'', „Di Granda", „Ţara lui 
Hiibsch", în piesele: „Extemporalul", „Băiat de viaţă" ş.a. în care 
joacă împreună cu: Ciucurette, Miluţă Gheorghiu, I. Iancovescu, 
Catuşa Elvas etc. 

În 1922 întreprinde o călătorie de studii la Paris unde va 
rămâne să joace mai bine de cinci ani. Va fi angajată la Theâtre 
Palace, Empire, Furcy, Gaîrees Lyriques, L'Opera comique, 
Moulin Rouge, Moulin de la chanson, Olympia, Sarah Bernhardt, 
Theâtre de dix heurex etc. Va juca în „Violettera" (în locul vedetei 
spaniole Raquel Meller), în „Toutes Ies femmes", „Mam-zelle 
Nitouche'', ,,Mascotta", ,,Fata Doamnei Angot", „Pericole" ş.a. Iar 
în tot acest timp va continua să ia lecţii de canto şi va fi distribuită 
de Studioul cinematografic „Gliencourt" din Paris în filmul 
„Frumoasa orientală", alături de actorul Ivan Mosjukin, film ale 
cărui exterioare s-au turnat în Algeria. 

În 1927 se întoarce în ţară şi e angajată de Sică 
Alexandrescu pentru 10 spectacole cu „Mam'zelle Nitouche". 
Văzută de Nona Ottescu i se propun roluri de operă şi joacă în 
Blonda din „Răpirea din Serai" de Mozart, în Musetta din 
„Boema" de Puccini şi Rosina din „Bărbierul din Sevilla" de 
Rossini. A mai cântat şi în alte opere: „Lakme" de Delibes (alături 
de ploieşteanca Elena Drăgulinescu-Stinghe), într-o Vestală din 
tragedia „Oedip" de Sofocle etc. 

Şi, din nou, o escapadă la Paris. Aici îl întâlneşte pe 
celebrul tenor Nicolae Leonard, care era bolnav. Se întorc în ţară 
şi în regia lui S. Alexandrescu prezintă la Teatrul Nostru opereta 
„Fritz" de R. Stolz (premiera, la 28 sept. 1928). Într-o seară, îşi 
aminteşte actriţa, „o tuse violentă şi apoi o răsuflare de foc îmi 
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dogori ceafa. O hemoptizie violentă survenise în acele clipe! Am 
vrut să-l seu[ ::i.fară din scenă, uşor, prin paşii mei de dans. Şi-a dat 
seama de i.11tc·nţia mea şi mi-a şoptit: „Nu! Cântă înainte, să nu 
vadă publicul. Mai avem puţin. Iartă-mă!" După ieşirea noastră a 
căzut între cuEse! ( . . .  ) S-a tras cortina! Un doctor aflat în sală i-a 
dat primele îngrijiri. I s-a dat să înghită mici bucăţele de gheaţă. A 
stat întins doar o jumătate de oră, în care timp i s-au făcut şi nişte 
injecţii. Apoi s-a sculat, grăbit să continue spectacolul. A fost 
imposibil să-l putem împiedica! 

Publicul, care aflase între timp cele întâmplate, când l-au 
văzut din nou pe scenă, s-a sculat în picioare şi a început să-l 
aplaude în delir. El privea fericit şi, cu un zâmbet în colţul gurii, 
părea că le cere scuze de cele întâmplate. Piesa se termina cu 
despărţirea noastră ( . . . ). El pleca, iar eu rămâneam în scenă 
plângându-mi durerea, printr-un cântec care suna astfel: „Adio, 
asta-i ultima seară. N-am să te mai văd niciodată, adio . . .  " (Elena 
Zamora, ,,Am slujit cântecul", Ed. Muzicală, Buc.,1964, p.97-98). 

În 1929 Elena Zamora joacă din nou în ,,Zvăpăiata" la 
Teatrul Nou, apoi la Teatrul Liric, cu compania „Mogador", în 
opereta „Contele Obligado" de A. Borde, în rolul lui Mitaine 
(ucenică la o croitorie), protagonistă în opereta „Flossie" de M. 
Gerbidon la Teatrul Neptun (în grădina Colos de pe Calea 
Victoriei). 

După un contract în Italia şi Anglia revine în ţară şi poate 
fi văzută la Teatrul Majestic din Bucureşti în revista „Două inimi 
într-un tact", alături de Viorel Chicideanu, viitorul ei soţ. 

În 1 932 o întâlnim în câteva spectacole de revistă ale lui 
Constantin Tănase, dar şi la Teatrul Alhambra, în comedia 
muzicală „Fata şefului de gară din Piatra Olt" de Nicuşor 
Constantinescu şi N. Vlădoianu, pe muzică de I. Vasilescu. Şi din 
nou la Tănase, în 1936, în opereta „Trei fete cucuiete", apoi în 
trupa lui Ion Aurel Maican în Ketti din ,,Heidelbergul de altădată'', 
în comedia „Cafe Viena" de R Benatsky, protagonista operetei 
„Opt la zero în finală" (alături de Virginica Romanovsky) ş.a. 

În timpul celui de-al doilea război mondial o putem întâlni 
doar în recitaluri, concerte şi emisiuni la Radio, alături de poetul 
Horia Furtună. 

După război a cântat în opereta „Suzana" de Gilbert, la 
Teatrul Savoy, în piesa lui F.G. Lorca „Nevasta pantofarului" (la 
Teatrul Muncitoresc Uranus), iar din 1950 la Teatrul de Stat de 
52 

https://biblioteca-digitala.ro



Operetă în: „N-a fost nuntă mai frumoasă" de N. Kirculescu, 
„Vânt de libertate" de I. Dunaevski, ,,Aculina" de Kovner", ,,Ana 
Lugojana" de F. Barbu, „Culegătorii de stele" de FI. Comişel, 
„Lăsaţi-mă să cânt" de G. Dendrino şi ,,Liliacul" de J. Strauss. 

Pentru meritele sale deosebite, ploieşteanca Elena Zamora 
a fost distinsă, la 13  noiembrie, cu prilejul sărbătoririi a 50 de ani 
de activitate artistică cu titlul de „artistă emerită", iar la 
spectacolul festiv dedicat acestei aniversări a fredonat un cântec 
„făcut anume" de ea „pentru această ocazie", în care spunea: 

,,De bucurie inima-mi e plină 
Că azi trăiesc această zi senină, 
Când toamna vieţi-mi pare primăvară 
Şi iarăşi cânt, ca prima oară! . . .  " 

Trei ani mai târziu, la Editura Muzicală îi tipărea un 
volum de „Amintiri . . .  după 50 de ani de teatru". 

Astăzi la centenarul naşterii sale, ploieştenii cinstesc 
memoria actriţei pline de impetuozitate, de volubilitate şi de spirit, 
a concetăţenei lor ce înveşmânta toate prestaţiile sale într-un văl 
de farmec irezistibil. 

Telegraful de Prahova, 
an. II, nr. 288/7 febr. 1 997. 
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CENTENARUL NAŞTERII ACTRIŢEI 
ALICE-SOPIDE COCEA 

1 897- 1997 

Descendentă a unei familii ce-şi trage seva din marele 
postelnic al lui Mihai Viteazul, Nicolae Coci, amintit de Nicolae 
Iorga drept tatăl lui Vasile Lupu, Alice era sora mai mică a 
cunoscutului scriitor N. D Cocea. 

S-a născut acum o sută de ani, la Sinaia, ca al patrulea 
copil al familiei Cleopatrei, născută Nicorescu, şi al lui Dimitrie 
Cocea, ofiter din corpul vânătorilor de munte, şi a încetat din 
viaţă, la P.;.ns, în 1973 . În casa părintească Alice i-a cunoscut pe 
Tudor Arghezi, Gala Galaction şi Aristizza Romanescu. 

La îndemnul Aristizzei Romanescu dă examen la 
Conservator şi intră în clasa actorului Petre Liciu. Pe când era încă 
„elevă" a Conservatorului este chemată la Naţionalul bucureştean 
de Pompiliu Eliade, dar divergenţele de opinii dintre ei fac să fie 
concediată. Este angajată de Al. Davila, la teatrul căruia consideră 
actriţa că şi-a „făcut, de fapt, conservatorul. Acolo - mărturiseşte 
actrita într-un interviu din 1929 - am găsit adevărat.a emulaţie". La 
AI. Davila va juca în: „Fetiţa", „Maman Colibri", ''Papă.", „Poama 
crudă", ,,Poliche", ,,Rubiconul" ş.a. 

În primăvara lui 19 15 (martie-aprilie) joacă la Naţional 
(sala „Comedia") în piesa ,,Romanţioşii" de Edmond Rostand în 
următoarea distribuţie: Percinet (marea actriţă franceză Suzanne 
Despres), Sylvette (A. Cocea), Bergantin (actorul, regizorul şi 
directorul teatrului parizian „de l 'Oeuvre", Lugne-Poe). Pasquinqt 
(R. Uhrinovsky). Straford (actorul francez de origine română, Jean 
Y onnel) şi de asemenea, în actul „Sărutul" de Th. de Banville, 
alături de S .  Despres, J. Yonnel, R. Uhrinovsky, Florica Cocea 
(sora sa) şi Agepsina Macri (viitoarea soţie a lui Victor Eftimiu). 
Au fost adevărate „manifestări de fraternitate româno-franceze" la 
care şi-au adus contribuţia şi G. Enescu (interpretând la vioară mai 
multe piese), Maria Ventura (recitări din Eminescu şi poeţi 
francezi) şi o conferinţă-parodie susţinută de Lugne-Poe şi Al. 
Da vila. 

Remarcată şi îndemnată de S. Despres, Alice Cocea se 
hotărăşte să meargă la Paris spre sfârşitul anului 1915 .  Şi fiindcă 
primul război mondial începuse e nevoită să facă un ocol (prin 
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Rusia, Finlanda, Suedia, Norvegia, Anglia), pentru a ajunge în 
capitala Frantei, ocol care a tinut aproape două luni. 

În 1916 dă examen de admitere la Conservatorul din Paris 
şi este primită la clasa profesorului Leitner, de la care trece apoi în 
cea a lui Georges Berr, reuşind a doua din opt candidaţi admişi 
dintr-un total de 200 de înscrişi. La absolvirea Conservatorului 
obţine de asemenea premiul II la comedie, cu o scenă din „Şcoala 
femeilor" de Moliere. 

Pentru început intră la teatrul „Varietes", apoi este 
chemată de Sacha Guitry la „Bou:ffes - Parisiennes", unde obţine 
rolul protagonistei în „Le scandal de Deauville" jucând alături de 
doi monştri sacri: Sacha Guitry şi Gaby Morlay. 

Consacrarea îi vine la 12 noiembrie 1918, odată cu 
premiera operetei „Phi-Phi" de Henri Christine (libretul de Albert 
Willemetz şi Fabien Sollar) în care interpreta rolul Aspasiei. A 
fost un adevărat triumf remarcat de presă, de public şi de 
personalităţi precum: Maurice Chevailer, Henry Bernstein, Ana de 
Noailles, Anatole France ş.a. Urmează şi alte operete după care 
atentia sa se îndreaptă spre teatrul de proză. ' 

În 1923 revine pentru o scurtă vrerne în ţară, la Sighişoara. 
Dar în anul următor e din nou la Paris, unde, pune în scenă, pe 
cheltuiala sa, un spectacol bulevardier. Atrage atenţia lui Denys 
Amiel care o distribuie în comedia sa ,,Monsieur ed Madame 
Untel". Noi roluri cuceresc interesul parizienilor pentru talentul 
actriţei românce: Dora (din comedia „Maimuţa care vorbeşte" de 
Rene Fauchois), eroina energică şi plină de nerv din vodevilul ,,N
o păcăleşti pe Antoinette" de Maurice Hennequin şi Pierre Wolf şi 
multe altele. 

În primăvara lui 1927, cronicarul revistei de specialitate 
„Comoedia" (din 2 1  martie) nota: „Alice Cocea a obţinut un 
succes de cea mai frumoasă calitate. E imposibil să posede cineva 
mai mul? graţie, inteligenţă, fineţe maliţioasă, tinereţe".� ln 1928 face un turneu răsunător în Brazilia. lntoarsă la 
Paris apare în „Cvartet" de Noel Coward, în „Je t'attendais . . .  " de 
Jaques Natanson (aceeaşi revistă consemna, la 30 ianuarie 1929, în 
legătură cu acest spectacol: „În ce o priveşte pe Alice Cocea ea a 
jucat admirabil, cu o prospeţime comunicativă şi cu o sensibilitate 
reală, rolul său de păpuşă de lux cu aspiraţii de femeie"), în „La 
petite Catherine" de Alfred Savoir (dramaturgul declarase public 
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că n-ar putea găsi în tot Parisul o interpretă mai potrivită pentru 
Ecaterina cea Mare a Rusiei). 

După un nou turneu, la Rio de Janeiro, Alice Cocea apare 
ca protagonista unora din primele filme sonore: „Mon gosse de 
pere" (Ce copil e tata), ,.A tout coeur" (Din toată inima), „Nous 
divor�<>ns" (Delfinul), „Nicole et sa vertu" (Onesta Nicole) şi „Le 
greluchon delicat" (Amantul delicat), în ultima peliculă alături de 
reputatul, pe atunci, Harry Baur. 

Apare apoi, din nou, în teatru, alături de Michel Simon, în 
principalul rol feminin din „La route des Indes" (Drumul spre 
Indii) de Jacques Deval. 

În 1932, pe când era în culmea gloriei, nişte ziarişti 
organizează un complot împotriva actriţei cerând guvernului 
francez luarea unor măsuri potrivnice actorilor de origine străină. 
În mijlocul furtunii dezlănţuite, o voce în ,,Le Temps" (din 15 
august) se adresează oamenilor de spirit: „Intelectuali ai Franţei, 
vom îngădui oare ca Alice Cocea să fie boicotată? Vom lăsa să se 
instaureze în Franta moravuri de soiul acelora care au făcut din 
Fatty o victimă şi de care însuşi C�lie Chaplin abia a scăpat?" Îşi 
arată solidaritatea cu actriţa, Harry Baur, Maurice Chevalier, 
Pierre Fresnay etc. Încercarea de a o asasina chiar, eşuează. 
Glontele nu nimereşte, dar demască pe inamici. . .  iar succesul 
premierei cu ,,La voie lactee" (Calea Lactee) de Alfred Savoir din 
seara de 25 ianuarie 1934 metamorfozează fluierăturile „ultimilor 
mohicani" în . . . lacrimi afective. Cronicarii cei mai prestigioşi, de 
la „Comoedia", ,,L'Intrasigeant" şi ,,Le Journal" aduc afectuoase 
elogii interpretei Maicii, care cântă dumnezeieşte şansoneta 
„Tristesse . . .  " În „Le Jour" (20 februarie 1934) dramaturgul 
Romain Coolus mărturisea: „Pe Alice Cocea am apreciat-o prima 
dată Ia examenul de Ia Conservator. Făceam parte din juriu şi 
mi-am dat seama de pe atunci de posibilităţile acestei artiste. În 
„Calea Lactee" ea a jucat admirabil . . .  ". 

Reluată în aceeaşi stagiune, opereta ,,Phi-Phi" ajunge Ia 
350 reprezentaţii cu Alice Cocea. 

După o nouă dar scw:tă vacanţă Ia Sighişoara revine la 
Paris. Joacă la „Bouffes-Parisiennes'', Ia „Theatre des 
ambassadeurs", „Theâtre de L'Oeuvre" ş.a. Primeşte două invitaţii 
în Germania, una din partea cunoscutului actor Emil Jannings. O 
încercare de sinucidere Ia Berlin şi o vreme actriţa nu mai apare pe 
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scenă. În această pauza un fortifiant pentru Alice Cocea a fost 
prietenia cu actrita franceză Gaby Morlay. 

Reconfortantă psihic, revine pe scenele pariziene de la 
,,ABC", „Varietes", ,,Michodiere", „Comedie de Champs
Elysees". Preia apoi conducerea ultimului teatru, unde montează 
„Cu dragostea nu-i de glumit" de A. de Musset, în care şi 
interpretează rolul Camille, alături de Pierre Brasseur (în 
Perdican). Trece după aceea la conducerea distinsului „Theâtre des 
Ambassadeurs", în colaborare cu Roger Capgras. 

Noi succese, noi aprecieri, dar şi noi instigări. O călătorie 
în Italia şi Africa de Nord o fac să mai uite neplăcerile. În toamna 
lui 1940 reia activitatea de regizoare şi actriţă la teatrul 
„Madeleine". În primăvara anului următor redeschide teatrul de pe 
Champs-Elysees strângând în jurul său un nucleu de actori de 
mare valoare. Spre sfârşitul războiului un nou atentat asupra sa 
eşuează. 

După război, retrasă la Auteuil, se ocupă, la început de 
pictură, apoi devine creatoare de modele la casa de modă 
„Coquillat". Revine, în 1946, la Paris pentru a monta „Le voyage 
en caleche" (Călătoria în caleaşcă) de Jean Giono, la Theâtre de 
Mathurins. Joacă la „Michodiere'', „Capucines", ,,ABC", 
,,Ambassadeurs". E invitată la Teatrul „Fiammetto" din Roma 
( 1950-195 1). Revine la Paris şi ultimile sale apariţii scenice sunt 
remarcabile. 

Structură dramatică distinctă, care îi îngăduie să 
tălmăcească scenic roluri de operetă, de varieteu, de subrete, 
midinete, dar şi roluri adânci precum Nora (din „Casa de păpuşi" 
de Ibsen) sau Celirnene (din „Miz.antropul" de Moliere) etc. 
Apariţiile sale scenice erau dominante, interpretările sale se 
evidenţiau ca distincţie, graţie, iscusinţă şi deşi se haz.au pe 
continuarea celor mai apreciabile tradiţii ale comediei franceze, 
aduceau un atribut personal de ingeniozitate, de inedit şi funtezie. 
ActriJa şi regizoarea Alice Cocea şi-a adus aportul său la formarea 
unor actori ca Jean-Louis Barrault, Gerard Philipe, Valentine 
Tessier ş.a., actori care i-au recunoscut în nenumărate rânduri 
însuşirile pedagogice. 

Aproape necunoscută la noi, evocarea de faţă vrea să 
umple un gol şi să-i aducă omagiul cuvenit la acest centenar al 
naşterii sale pe meleag prahovean. 

57 

https://biblioteca-digitala.ro



FORRY ETTERLE 
Un neuitat actor ploieştean 

Cristofor Etterle s-a născut la ploieşti în ziua de 24 mai 
1908 şi a încetat din viaţă la Bucureşti în 1983. Studiile primare şi 
secundare le-a urmat în oraşul natal. Simultan a luat lecţii 
particulare de pian şi vioară. 

După absolvirea Liceului „Sf. Petru şi Pavel" a studiat 
Dreptul şi Conservatorul de Artă Dramatică din Bucureşti. 

Incheindu-şi anii de Conservator, a fost angajat de 
Compania „Bulandra", unde a activat între 1932-1937, cu unele 
angajamente temporare la Teatrul „Comedia" (Sică 
Alexandrescu), Parcul Oteteleşeanu ( 1929), Teatrul „Cărăbuş" 
( 1933), „Vesel" ( 1934-1935), „Regina Maria" ( 1935), Compania 
„Scita" (1938), Teatrul „Muncă şi Voie Bună" (1938 şi 1942), 
„Roxi" (T. Muşatescu, 1940), ,,Nostru" (1941- 1943), iar după 
război la Teatrul Municipal „Lucia Sturdza Bulandra". 

Actor de frunte al scenei româneşti (a fost distins cu titlul 
de artist emerit), a emoţionat publicul prin subtilitatea insolită a 
jocului, rafinamentul discret al replicii dramatice, emotivitatea 
deosebită, ca şi acuitatea conturului psihologic alcătuind temeiul şi 
farmecul pregnant al personajelor interpretate de el, de la acel rol 
episodic de „tânăr" din „Şarlatanul" de Emerich Folder al 
începuturilor sale actoriceşti, la contele Maximilian de Moor 
( 1940) din „Tâlharii" (Hoţii) de Schiller, profesorul de „bune 
maniere" (1941)  din „Iluzia fericirii" de Paul Armont şi Marcel 
Gheridon, profesorul Henry Higgins (1942) din „Pygmalion" de 
G. B. Shaw, Bărbatul (1943) din „Femeia dracului" de Karl 
SchOnherr, visătorul Robert (1943) din „Dincolo de zare" de 
Eugene O'Neill, Smerdeakov (1945) din „Fraţii Karamazov" de 
Jacques Copeau şi Jean Crom� - după Dostoievski, pastorul 
Manders (1946) din „Strigoii" de H. Ibsen, anchetatorului 
îndrăgostit ( 1947) din „Maşina de scris" de Jean Cocteau, fugQ 
(1948) din „Othello" de Shakespeare, Trigorin (1949) din 
„Pescăruşul" de A. P. Cehov, Hamlet ( 1955 şi 1960) din piesa 
shakespeariană omonimă, Gunoierul ( 1957) din „Nebuna din 
Chaillof' de J. Giraudoux, Bill Starbuck (1957) din „Omul care 
aduce ploaie" de Richard Nash, Cauchon (1958) din „Sfânta 
Ioana" de G. B. Shaw, Feste - unul din slujitorii contesei Olivia 
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(1959) din „A douăsprezecea noapte" de Shakespeare, 
Oberleutnant Knapp (1960) din „Passacaglia" de Titus Popovici ş.a. 

A jucat în nenumărate spectacole de la revistă („Cărăbuşul 
cântă", „Cărăbuşul în splendoare" de N. K.iriţescu, N. Vlădoianu, 
N. Constantinescu - 1933) la farsă („Masca roşie" de Emil şi 
Arnold Geetz - 1932, „Nu mă tutui" de Victor Rodan 1934, 
„Birlic" adaptare de T. Muşatescu şi Sică Alexandrescu după 
Arnold şi Bach - 1935) şi de comedie („De ziua nevesti-mi" de 
Vaszary Janos - 1937; ,)onescu G. Maria" de Fodor Laszlo, 
localizată de T. Muşatescu şi Sică Alexandrescu - 1938; 
„Tinereţe" de Vladimir Svarkin - 1939; „Prostul" de L. Fulda -
1940; „Un vals ca pe vremuri" de Nicuşor Constantinescu - 1940 
ş.a.) la drame sau tragedii („Don Carlos" de Schiller - 1928; 
„Tessa" de J. Giraudoux, după romanul „The Constant Nymph" al 
Margaretei Kennedy - 1 935; „Canalia" de N. D. Cocea - 1934; 
„Nora" de H. Ibsen - 1 945; „Furtuna" de A. N. Ostrovski - 1945). 

Într-un almanah („Gong '83", p. 90) Elisa Madolciu ne 
povesteşte cum „în «Călătoria cea mare», Forry Etterle interpreta 
un ziarist, iar Jules Cazaban - un pasager de pe vapor. Ca să-l 
încurce, Forry îi punea în fiecare seară câte o întrebare aiurea. 
Cazaban însă îi răspundea prompt. Până când, la un spectacol, 
când Etterle l-a întrebat: „Dumneata ştii câte mumii n-au fost încă 
dezgropate în Egipt?", Cazaban i-a răspuns: 

- Cum să nu, 2 14! 
- De unde ştii? 
- Dacă nu crezi, numără-le! 
De atunci nu l-a mai întrebat nimic." 
Deci avea şi simţul umorului, dar şi pe cel al măsurii . . .  
Creator a numeroase roluri din dramaturgia universală 

clasică şi modernă, precum şi din cea contemporană românească, 
Forry Etterle s-a distins în mod remarcabil şi în filme ca: 
„Desfăşurarea" ( 1954), „barclee" ( 1960), „Porto Franco" ( 1961), 
„Tudor" ( 1962), „Străinul" ( 1963), „Neamul Şoimăreştilor" 
(1 964), „Haiducii" (1965), „De-aş fi . . .  Harap-Alb" (1965), 
„Serbările galante" (1965), „Mihai Viteazul" (1 970) şi multe 
altele. Robusteţea ordonată a interpretării, auto-supravegherea 
vibraţiei, rafinamentul prezenţei scenice i-au atras totuşi o anume 
notorietate cinematografică, deşi rolurile încredinţate nu 
coincideau totdeauna cu cele pe care şi le-ar fi dorit. 
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Oamenii de teatru i-au oferit epitete elogioase precum: 
„distincţie, ironie fină, joc inteligent" sau „simţul măsurii şi al 
amănuntului, care-i sunt proprii (I. Masso:ff), „ . . .  a avut farmecul, 
dezinvoltura şi extravaganţa personajului" ş.a. Actorul a 
impresionat şi prin ştiinţa specială a rostirii cuvintelor, care mai 
ales în scenele de dragoste au sunat mângâietor. . ."  (M. Radnev), 
„. . .  strălucesc Forry Etterle (Gunoierul) - prin rechizitoriul 
fulminant pe care-l face atotputernicilor stăpânitori de averi . . .  " 
(Valentin Silvestru), „Forry Etterle îl interpreteaz.ă cu o discreţie 
vrednică de subliniat pe locotenentul Knapp, inumanitatea-i 
specifică" (M. Gheorghiu), sau „ . . .  interpretul se remarcă prin 
ştiinţa frazării, prin lirism" (Ionuţ Niculescu) etc. 

Dar în afara actorului de teatru şi film ar trebui să 
adăugăm că, împreună cu Radu Beligan, Forry Etterle a tradus în 
1940 comedia „Tipul din baie" de Ernest Friese şi Karl Fellmar, 
iar în 1942 adapteaz.ă, tot cu Radu Beligan, după Julius Herst, 
spectacolul „Bing-Bang Melody", căruia N. Kirculescu îi 
compune muzica. 
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Scena ploieşteană 

şi maeştrii ei 
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NELL Y CONSTANTINESCU 

Pe la sfărşitul veacului al XIX-iea (25 august 1899) venea 
pe lume, în Bucureşti, o fetiţă pe care părinţii au numit-o Anca, 
Anca Ionescu. A trecut vremea şi, prin 1917, în plin război, fata 
absolvea Pensionul Naţional al Femeilor Române. Îndrăgostită, de 
mică, de teatru urma, imediat după încetarea ostilităţilor, 
Academia de Muzică şi Artă Dramatică din Bucureşti, unde îl avea 
ca profesor pe Ion Manolescu. De aici trecea la Conservator 
(1920-1923), la clasa profesorului Ion Livescu. 

Remarcată ca un real talent, era angajată ca bursieră la 
Teatrul Naţional din Bucureşti încă din al doilea an de studii, apoi 
„probistă", pentru ca în ultimul an de conservator să devină 
stagiară la teatru. Cât a :funcţionat la Teatrul Naţional din 
Bucureşti a evoluat, îndeosebi, în roluri de ingenuă, cu 
dezinvoltură: Getta din „Fântâna Blanduziei" de V. Alecsandri, 
Anca din „Vlaicu Vodă" de Al. Davila, Fata din „Înşir-te 
mărgărite" de V. Eftimiu, Crina din „Patima roşie" de Mihail 
Sorbul, Liana din „Trandafirii roşii" de Zaharia Bârsan, Edviga 
din „Raţa sălbatecă" de Henrik Ibsen ş.a., interpretate cu aplomb 
alături de actori de renume ca C. I. Nottara, I. Brezeanu, I. Livescu 
(profesorul la clasa căruia studiase la Conservator), A. 
Demctriade, Maria Filotti, Marioara Voiculescu, Agepsina Macri
Eftimiu etc. În această perioadă se căsătoreşte cu Mielu 
Constantinescu, cunoscut actor al Naţionalului bucureştean. 

După terminarea stagiului, în 1927, se transferă, ca 
societară, la Teatrul Naţional din Craiova. Dar, aici, nu stă prea 
mult. Mirajul Capitalei, ofertele unor teatre o readuc în Bucureşti, 
la Compania Bulandra, apoi la Teatrul Popular de sub auspiciile 
Ligii Culturale (al cărei conducător era N. Iorga), Ateneu, Teatrul 
Mic etc. 

În toamna lui 1947, când la Ploieşti lua fiinţă primul teatru 
local permanent, Nelly Constantinescu era trimisă de Sindicatul 
Artiştilor Dramatici şi Lirici, împreună cu alţi actori, să întărească 
colectivul de amatori recrutati din rafinăriile şi fabricile oraşului 
pentru Teatrul Sindicatelor U�te. În prima stagiune ( 1947-1948) a 
teatru lui, Nelly Constantinescu a jucat în piesele „Rădăcini 
adânci" de James Gow şi A. d-Usseau, „Insula Păcii" de E.  Petrov 
ş.a. În februarie 1949, deci acum aproape o jumătate de veac, 
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actorii noului colectiv, dovedind ,,maturitatea artistică" şi 
câştigând „încrederea publicului'', obţineau transformarea 
instituţiei în Teatru de Stat. . .  

Nelly Constantinescu va fi una din cele mai devotate şi 
îndrăgite interprete ale noului teatru, de la înfiinţare şi până la 
trecerea actriţei în nefiinţă. Fiindcă această actriţă a demonstrat. şi 
în viaţă şi pe scenă, o neînchipuită impetuozitate, o personalitate 
care, afirmându-se, subjuga spectatorii. Era o vreme când dacă 
vorbeai despre teatrul ploieştean te gândeai, fără să vrei, la doi 
mari actori: populara Nelly Constantinescu şi neuitatul Toma 
Caragiu . . .  

Cine şi-o aminteşte pe talentata actriţă, nu poate să nu-şi 
redeştepte în memorie jocul său de neuitat în rolul Mizei din 
„ . . .  Eseu" (1952) de Tudor Muşatescu, al Jivcăi din „Doamna 
Ministru" ( 1954) de Branislav Nuşici, al Fioclci din „Căsătoria" 
( 1955) de Nicolai Gogol, al Chiriachitei din „Titanic vals" ( 1 957) 
de Tudor Muşatescu, al Vrăjitoarei din „Înşir-te mărgărite" ( 1 958) 
de Victor Eftimiu sau al Anetei Duduleanu din „Gaiţele" ( 1 963) 
de Al. Kiriţescu. Parcă o revedem, în 1964, alături de Toma 
Caragiu, Olga Tudorache, Ion Besoiu ş.a. jucând în filmul 
„Cartierul veseliei", turnat în mare parte la Ploieşti . . .  

Se spune că atunci când actritei Nelly Constantinescu i s-a 
încredinţat rolul Vrăjitoarei din „hi.şir-te mărgărite", după ce 
stagiuni în şir interpretase cu brio roluri de cochete sau subrete, o 
„colegă", căută, chipurile, s-o consoleze, spunându-i cu un oftat 
„teatral": 

- Ei, ce să-i faci? Nu poţi rămâne o viaţă întreagă ce-ai 
fost! 

La care distinsa actriţă i-ar fi ripostat cu promptitudine: 
- Cum de nu, fetiţo? . . .  Poţi să fi fost . . .  toantă şi să rămâi 

aşa până la adânci bătrâneţe! .  . .  
. . . S-a săvârşit din viaţă în iunie 1979, după o nemeritată 

suferinţă. Şi numai cu puţină vreme mai înainte consemna într-un 
,,memoriu de activitate" că „deşi s-au scurs ani mulţi (peste 50 de 
ani - n.n.) de activitate continuă, am aceeaşi putere de muncă, 
creaţie şi dăruire scenei noastre de totdeauna . . .  " 
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LILL Y CARANDINO 

Pe această doamnă a scenei româneşti am cunoscut-o spre 
sfârşitul carierei sale artistice. Era prin anul . . .  67. Actriţa, 
indezirabilă exponenţilor „dictaturii proletariatului", îşi căuta un 
„cuib", în provincie, pentru a-şi completa proz.aica vechime în 
muncă, necesară pensionării. Fusese angajată de teatrul ploieştean 
(după ce, prin 1957-1958, funcţionase ca actriţă la teatrul din 
Brăila) unde am întâlnit-o pe când semna regia spectacolului cu 
„Jocul adevărului" de Sidonia Drăguşanu. 

Era aceeaşi artistă cu „părul .. .  platinat, tenul palid, ochii . . .  
de un verde tulbure", dar pe chipul căreia „binefacerile" 
obsedantului deceniu îşi lăsase amprenta.. .  Apatia, circumspecta 
muţenie şi, în special, teama se întipăriseră în ochii deveniţi trişti, 
în chipul îndurerat, în atitudinea taciturnă şi mereu în gardă . 

. . .  Se născuse la 28 februarie 1 909, la Brăila, în familia 
unui profesor de limba germană, originar din Transilvania (cu 
studii la Viena şi Bucureşti). După absolvirea liceului în oraşul 
natal, Lilly Guşăilă se înscria la Conservatorul de Artă Dramatică 
din Bucureşti, unde l-a avut ca profesor pe N. Soreanu şi unde, 
încă din anul II de studii a fost angajată la Teatrul Naţional din 
Bucureşti, debutând în „Lorenz.accio" de Alfred de Musset. 

La încheierea studiilor dramatice, distingându-se în 
producţia finală, cu „L'Aiglon" (Vulturaşul), a obţinut o bursă de 
specializare la Paris. În capitala Franţei se căsătoreşte cu 
brăileanul N. Carandino - student la drept şi viitor ziarist, cronicar 
teatral, director al Teatrului Naţional din Bucureşti (în 1945) şi 
scriitor. 

Revenită, după trei ani, în ţară, actriţa a apărut pe scena 
Teatrului „Regina Maria", în 1932, în Compania Bulandra
Maximilian-Storin-Iancovescu, în rolul Graziei din fabula tragică 
„Moartea în vacanţă" de Alberto Casello, alături de Toni Bulandra 
(Moartea), G. Storin (Ducele) Lucia Sturdz.a Bulandra, Mania 
Antonova, Nelly Sterian, Al. Finţi, Forry Etterle ş.a., în regia lui 
Soare Z. Soare. 

Într-un rol total opus va juca Lilly Carandino în 1935, la 
sala „Excelsior", în piesa lui Cristo Windsloe, ,,Fete în uniformă" 
(regia: Aurel I. Maican) în compania Maniei Antonova, a lui Veve 
Cigallia ş.a. 
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Pe parcursul anilor, Lilly Carandino a fost antrenată, prin 
1926-1937, în manifestările de difuz.a.re a culturii franceze 
organizate de asociaţia „La jeunesse Franco-Rournaine", în 
cooperare cu „Maison des Fran�s", iar în 1939 joacă, în cadrul 
Şcolii de regie experimentală., în comedia lui Anton Bibescu, 
„Moştenitorul". 

În aceeaşi perioadă., la solicitarea Teatrului Ligii Culturale 
(patronat de N. Iorga), actriţa interpreteaz.ă cu o inocenţă 
fascinantă rolul Desdemonei din tragedia shakesperiană „Othello". 
Va mai evolua, prin 1942, în cadrul Teatrului radiofonic, fiind 
protagonista Margaretei („Faust" de Goethe) - şi a Ofeliei 
(„Hamlet" de Shakespeare) şi va interpreta rolul Titaniei din 
„Visul unei nopţi de vară" de Shakespeare, în spectacolul de 
inaugurare a Teatrului Odeon, o îmbinare de basm, comedie 
romantică şi bufă. Ar mai fi de adăugat că în perioada funcţionării 
la Brăila a fost distribuită în drama istorică „Viforul" de 
Delavrancea (stagiunea 1957-1958). 

Dar actriţa şi-a durat cariera la Teatrul Naţional din 
Bucureşti, care a reprimit-o în rândurile trupei sale prin 1936, când 
şi-a făcut reintrarea pe scena Naţionalului în „Omul şi masca" de 
Clemence Dane, o tălmăcire modernă după Cristopher Marlowe, 
agrementată cu muzica lui Richard Addinsell. În distribuţia 
spectacolului mai figurau actori ca: George Vraca, Elvira 
Godeanu, Nataşa Alexandra, Nicolae Soreanu, Nicolae Băltăţeanu, 
Al. Critico, Nicolae Brancomir, Costache Antoniu etc. 

Printre rolurile în care actriţa s-a distins prin amploarea 
dramatică a interpretării am aminti pe Ana din „Despot Vodă" de 
Vasile Alecsandri (premiera: 15 septembrie 1957; regia: Soare Z. 
Soare), Sânzeana din „Clopotul scufundat" de Gerhard 
Hauptmann (premiera: 14 noiembrie 1928), Getta din „Fântâna 
Blanduziei" de Vasile Alecsandri (premiera: 1939; regia Victor 
Bumbeşti), insolita Maria din „Luna vinovată" (La guardia alia 
luna) de Massimo Bontempelli (premiera: 29 martie 1940; regia: 
Fernando de Cruciatti), populara şi emotiva Margareta din „Faust" 
de Goethe (premiera: 1 1  octombrie 1940), Anca - „Fulg uşor furat 
de duhuri" din „Vlaicu Vodă" de Al. Davila (premiera: 24 
septembrie 1941 ;  regia: V. Bumbeşti), Ingenua Ofelia din 
,,Hamlet" de Shakespeare (premiera: 22 octombrie 1 941 ;  regia: 
Soare Z. Soare), Dona Sol din ,,Hemani" de Victor Hugo 
(premiera: octombrie 1943; regia; V. Bumbeşti), mirabila 
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protagonistă din „Nora" de Henrik Ibsen (premiera: 1945; regia; 
V. Bumbeşti), Ea din comedia „Sbwător cu negre plete" de Felix 
Aderca (premiera: 2 1  noiembrie 1 945), Elena Andreevna din 
„Unchiul Vania" de A. P. Cehov (premiera: 30 aprilie 1946; regia: 
Moni Ghelerter), Titania - crăiasa zânelor din „Visul unei nopţi de 
vară" de Shakespeare (premiera: 1 5  octombrie 1946; regia; Ion 
Şahighian) ş.a. 

Subtilitatea interpretării lui Lilly Carandino şi-a pus 
pecetea şi asupra unor spectacole precum: „Poveste de iarnă" de 
Shakespeare (premiera; 27 septembrie 1 937; regia I. Şahighian), 
„Romanţioşii" de Edmond Rostand (premiera: noiembrie 1938; 
regia: V. Bumbeşti), „Nu te iubesc", comedie de Adriana Kiseleff 
(premiera: 1939; regia: V. Enescu), „S-a stins candela", dramă de 
C. Manolache (premiera: 1 942; regia: V. Bumbeşti), „Scrisori de 
dragoste" de Gerardo Gerardi (premiera: 1 943; regia: Soare Z. 
Soare), „O sărutare", poem dramatic în versuri de J. Petrovici 
(premiera: 1 943, în cadrul ciclului ,,Arhiva Teatrului Naţional"; 
regia; Soare Z. Soare), „Descătuşare" de Mircea Şt. Cioroiu 
(premiera: 17  septembrie 1943; regia: Soare Z. Soare), „Platon 
Krecet" de AL Komeiciuc (premiera: 9 februarie 1945; regia: V. 
Niculescu), „Este vinovată Mary Dugan?", melodramă de Bayard 
Weiller (premiera: 1 945; regia: I. Şahighian), „Fantoma vie" de 
Georges Banco (premiera: 1945) sau ,,Fascinaţie", dramă de Keith 
Winter. 

Distribuită în permanenţă în compania unor actori de talia 
lui: George Vraca, Tony Bulandra, Nicolae Soreanu, George 
Storin, Nicolae Băltăţeanu, Nicolae Brancomir, Al. Critico, Forry 
Etterle, Emil Botta etc. şi a unor actriţe ca Elvira Godeanu, Lucia 
Sturdza. Bulandra, Aura Buzescu, Marietta Sadova, Marie 
Voluntaru, Nineta Gusti, Ana Luca ş.a., Lilly Carandino s-a 
dovedit a fi o „stea de primă mărime ori de câte ori i s-a îngăduit 
să fie", actriţa confirmând prin verb, prin gest şi mişcare sau 
atitudine, originalitatea talentului său. „O ajuta imens în 
interpretarea rolului un fizic de ereditate vieneză, per feminas, 
romantismul vârstei şi o artă deosebită şi personală în a spune 
versurile . . .  " (N. Carandino, ,.Actori de ieri şi de azi", Ed. Dacia, 
Cluj, 1973, p. 158). 

Implicată, în vara lui 1 947, în „afacerea" Tămădău, actriţa 
a avut de suportat prerogativele umanitarismului socialist „care i
au curmat brutal cariera artistică, când tocmai începuse să se 
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afirme major, nemaiîngăduindu-i să demonstreze că este aceeaşi 
„stea de primă mărime". Actriţa a „dispărut" din viaţa artistică, iar 
folosirea numelui său, în studiile de istoria teatrului, a fost pur şi 
simplu interzisă. Astfel, într-o monografie precum cea semnată de 
Simion Alterescu şi Florin Tomea: „Teatrul Naţional 
„I.L.Caragiale" 1652- 1952" (Ed. Acad. Rom., Buc., 1955), 
numele său nu figurează în cuprinsul celor aproape patru sute de 
pagini nici măcar în „anexa" care include pe toţi ( !) ,,Artiştii 
Teatrului Naţional din Bucureşti 1852-1952" (p. 378-58 1), a 
directorilor de scenă şi regizorilor, pictorilor scenografi, 
sufleurilor, peruchierilor etc. 

Această distinsă doamnă a scenei româneşti s-a stins ca o 
candelă uitată, la începutul de primăvară (martie) al anului 1995 . .. 
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MARCEL ANGllELESCU 

A văzut lumina zilei la 3 noiembrie 1909, la Craiova. 
A urmat Conservatorul de artă dramatică din urbea natală, 

pe care îl absolvă în 1933. A debutat, în spectacole de amatori, cu 
pi(.;sa „Baba Hârca" de Matei Millo. 

Descoperit de regizorul Ion Aurel Maican, a fost luat într
un turneu de operetă, unde, alături de ploieşteanca Elena Zamora, 
apărea în ,,Zvăpăiata" lui Walter Kollo. Cântăreaţa îşi amintea cu 
nostalgie de acest „tânăr timid şi respectuos": „ . . .  Marcel 
Anghelescu. Avea mult talent şi era foarte modest. Iubea teatrul la 
nebunie şi făcea de toate. Dacă lipsea sufleorul, sufla el; dacă 
lipsea vreun actor de la repetiţie, citea el rolul în locul lui; făcea şi 
regie de culise şi orice era nevoie. Locuia chiar în teatru. Aşa s-a 
făcut că ( . . .  ) l-am ales pe Marcel Anghelescu. Şi nu m-am înşelat 
în alegerea mea. A fost minunat în rolul valetului Jack, din opereta 
,,Zvăpăiata". Cum avea şi puţină voce, l-am făcut să şi cânte! Apoi 
a devenit partenerul meu în multe operete şi talentul său 
îndreptăţea speranţa frumoasei cariere artistice pe care a făcut-o" 
(Elena Zamora), ,,Am slujit cântecul - amintiri . . .  după 50 de ani de 
teatru", Ed. Muzicală, Buc., 1964, p . 1 19). 

Penduleaz.ă, însă, între teatrul dramatic, de operetă şi cel 
de revistă. Astfel joacă la „Savoy'', „Alhambra" (împreună cu 
Virginica Romanovschi), dar şi la „Comedia". La un moment dat 
este luat în asociaţie de către I.A. Maican şi Tudor Muşatescu 
pentru antrepriza teatrului „Sărindar". 

Se distinge însă ca mare actor abia după cel de-al doilea 
război mondial, când relevă puterea de compoziţie de care 
dispunea, ca şi diversitatea mijloacelor de expresie artistică, 
nuanţarea corespunzătoare a varietăţii caracterelor interpretate, 
prin originalitatea pe care o relevă spectatorului cu fiecare nouă 
apariţie. Dacă până acum, pe scenele particulare, fusese nevoit să 
joace în „Contele de Luxemburg", „Regele milioanelor", „Văduva 
veselă", „Vânzătorul de păsări" ş.a., chemarea sa în rândurile 
actorilor Teatrului Naţional îl va orienta către teatrul de proz.ă.: 
Caragiale, Cehov, Delavrancea, Gogol, Goldoni, Moliere, 
Shakespeare etc., vor fi autorii în ale căror piese va fi distribuit. 
Bunăoară, în 1948, interpretând rolul lui Ghiţă Pristanda dintr- „O 
scrisoare pierdută", se remarcă drept un demn urmaş al lui Ştefan 
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Iulian. În 1949 joacă într- „O noapte furtunoasă" rolul lui 
Ipingescu, iar în 1950 pe cel al lui Iordache din „O-ale 
Carnavalului" impunându-se ca un interpret de neuitat al 
personajelor caragialiene. În acelaşi an, 1950, i se acordă titlul de 
laureat al Premiului de Stat, pentru interpretarea lui Cebutakin din 
„Trei surori" de Cehov, iar mai târziu este declarat artist al 
poporului. 

Joacă şi în multe filme: „Băieţii veseli", ,,Pe răspunderea 
mea", „Cu Marincea e ceva", „Darclee", „Poste-restante'', 
„Ciulinii Bărăganului", „O scrisoare pierdută" ş.a. 

După pensionarea de la Naţional, este, pentru o perioadă 
( 197 1-1974), director al Teatrului de Stat din Ploieşti, unde, în 
afara preocupărilor administrative, semnează regia unor spectacole 
reuşite (cum ar fi „Conu Leonida faţă cu reacţiunea" cu Silviu 
Lambrino în rolul lui Leonida, Moţ Negoescu în travesti în Coana 
Efimiţa şi Maria Lăză.reanu, în Safta) şi chiar joacă (rolul lui Mos 
Ion Roată în piesa lui Mircea Ştefănescu „Coz.a Vodă" sau 
Ipingescu din „O noapte furtunoasă" regizată tot de el). 

S-a stins din viaţă, la 22 februarie 1977, în aceeaşi 
atmosferă de sobrietate şi cumpătare în care i-a plăcut să-şi ducă 
existenţa. 
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ARISTIDE TEICĂ 

Ajuns prin anul '73 să interpreteze personajul unui film
serial de televiziune, în care evolua alături de colegul, partenerul şi 
„prieten(ul) de-o viaţă, mai mult decât prieten - frate"-le Toma 
Caragiu, şi apoi, aproape imediat (1975), unul din eroii unui „cine
roman" controversat, Aristide Teică a devenit un actor cunoscut în 
întreaga Jară pentru resursele sale comice. 

In Ploieşti îşi impusese numele mai din timp, atât prin 
rolurile interpretate pe scenă, cât şi prin boema afişată în viaţa de 
toate zilele, în căutările sale plastice marcare de „tensiuni 
interioare", cât şi în momentele de destindere petrecute în locanda 
„La trei iepuri", dispărută sub buldozerele „sistematizării" . . .  Toate 
aceste ipostaze lăsau să se întrevadă propensiunea sa pentru o 
viaţă în care doar arta avea locul său rezervat. 

Aristide Teică este un mare actor şi un . . .  sculptor care ar fi 
avut un cuvânt de spus. Ca actor nu a fost folosit îndeajuns, ca 
sculptor n-a perseverat îndestul. Dar şi aşa s-a remarcat . . .  A evitat 
totuşi exuberanţa, intuind în afecţiunea manifestă amăgirea ce-i va 
urma . . .  

Oltean de origine (s-a născut în Ciupercenii Doljului, la 24 
aprilie 1922 şi s-a stins din viaţă la 7 august 1993), după 
absolvirea liceului din Caracal, a urmat Conservatorul de Artă 
Dramatică, unde a fost coleg cu Toma Caragiu. Încă înainte de a 
deveni student, debutase prin 1940, la Teatrul Odeon din 
Bucureşti. După absolvire (1946) a intrat, împreună cu Tomiţă, Ia 
Teatrul Naţional din Bucureşti, dar a jucat, în acelaşi timp, şi la 
Teatrul „Comedia", apoi au trecut amândoi Ia Teatrul din 
Constanţa . . .  A urmat o scurtă despărţire când Aristide Teică a fost 
actor al Teatrului Naţional din Craiova. 

În 1957 vine la Teatrul din Ploieşti, unde director devenise 
Toma Caragiu, despre care va spune mai târziu: 

„De câte ori ne întâlneam, ne îmbrăţişam. . .  Îmi culcam 
capul pe umărul lui, îşi punea şi el capul pe umărul meu, stam 
câteva minute în tăcere astfel, - ne simţeam extraordinar de buni, 
de tineri, de puri şi de frumoşi, - consumând, în acele clipe tandre, 
afecţiunea celor trei decenii de amintiri care ne legau. Nu am 
cuvintele trebuincioase să exprim cine a fost acest mare umanist, 
acest coleg minunat, acest suflet curat, acest partener strălucit, 
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cum nu voi mai întâlni, acest prieten de-o viaţă, mai mult decât 
prieten - frate. Când l-am văzut ultima oară, era atât de impunător, 
un bărbat splendid, un om - o mândreţe, încât m-am abţinut să-l 
strig pe nume, pentru a nu-i strica frumuseţea tăcerii . . .  " („Carte 
despre Toma Caragiu", cu un studiu introductiv de Valentin 
Silvestru, Ed. Meridiane, col. Actori şi destine, Buc„ 1984, p.2 15). 

Distribuit în cariera sa actoricească, de peste 45 de ani, în 
peste 130 de roluri de comedie, dar şi de dramă, s-a distins în: 
Gurău din „Ziariştii" de Al. Mirodan (4 iunie 1960); Petru din „De 
Pretore Vicenzo" de Ed. de Filippo (9 aprilie 1962) alături de 
Toma Caragiu, Nelly Constantinescu, Moţ Negoescu ş.a., în regia 
lui Valeriu Moiescu; Părintele Lorenzo din „Romeo şi Julieta" de 
Shakespeare(l 965); Pisci:fling din „Funcţionarul de la Domenii" 
de Petre Locusteanu (1966), în regia lui Harry Eliad (,,Aşa cum nu 
l-am văzut niciodată până acum, Aristide Teică este una din 
prezenţele actoriceşti cele mai pregnante (deşi rolul mai suportă 
şlefuiri). Pisci:fling al său trăieşte o dublă personalitate, de 
funcţionar obscur şi aviator închipuit, suferă de amnezii şi 
scrânteală ca Agarniţă Dandanache, dar nu-şi uită niciodată 
interesele. Este o lichea amărâtă, cu o şmecherie fără experienţă, 
cu crize de înflăcărare tâmpă când se crede inventator. Conversaţia 
lui derutează, nu prin originalitate, ci pentru că sare mereu de la 
banalităţi plate la stupidităţi abulice, într-un mod ce frizează 
comicul absurd. Irina Borovschi (care a dat spectacolului frumoase 
costume, îndeosebi cele feminine) l-a îmbrăcat în haine sumbre, cu 
vestă verde cu buline, cravată roşie şi şapcă, făcându-l ciudat şi 
sinistru totodată" - Ion Cazaban, Teatrul, an. XX, nr. 1/1967, p. 
67); Yasile Vasile din „Sfăntul Mitică Blajinu" de Aurel Baranga 
(1967); Farrel din „Priveşte, înger, spre casă", dramatizare în trei 
acte (cinci tablouri) de Ketty Frings după romanul lui Thomas 
Wolfe (15  aprilie 1967), în regia lui Emil Mandric; Conu Leonida 
din „Conul Leonida faţă cu reacţiunea" (24 mai 1968), în regia lui 
Romulus Vulpescu şi având ca parteneră pe neuitata Nelly 
Constantinescu); lpingescu din „O noapte furtunoasă" de I. L. 
Caragiale; în „Carre de valeţi" (Generaţia de sacrificiu) de I. 
Valjan (1969); în „O familie îndoliată" de Branislav Nuşici 
(1970); în „Diogene câinele" de Dumitru Solomon (1973), în regia 
lui Emil Mandric ş.a. 

Acestora li s-ar putea alătura cele „peste I 00 de filme" în 
care a „awt numeroase roluri episodice, dar şi roluri principale" 
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începând cu „Procesul alb", realiz.at în studioul „Barrandov" din 
Praga, unde evolua alături de George Vrac.a, Irina Răchiţeanu ş.a. 
şi continuând cu: „Bocet vesel", „Fran�is Villon" - serial franco
român de televiziune, ,,Nişte ţărani'', „Nu filmăm să ne amuzăm", 
în compania lui Toma Caragiu, Gina Patrichi, Gheorghe Dinică, 
Jean Constantin etc., „Secretul armei secrete", „Viaţa nu iartă", 
„Serbările galante" - coproducţie româno-franceză, în regia lui 
Rene Clair, ,,Răscoala", „Felix şi Otilia", „Totul pentru fotbal", 
„Ultima noapte de dragoste", „Un august în flăcări" ( 1973) - serial 
de televiziune în 13  episoade, regiz.at de Dan Piţa şi Alexandru 
Tatos, „Un studio caută o vedetă'', „Cel mai iubit dintre 
pământeni" ş.a., actorul ajungând - după experienţa sa îndelungată 
- la convingerea că ,,nu există roluri mari sau roluri mici, există 
numai actori mari şi actori mai puţin . . .  actori" (Aristide Teică: „Nu 
există roluri mari sau roluri mici, există numai actori mari şi actori 
mai puţin . . .  actori", Ecran prahovean, an. XVIll, nr. 2 1 8  din 
noiembrie 1988). 

Ar mai fi de amintit faptul că în timpul liber Aristide 
Teică avea şi preocupări în sculptură. Modestia sa, sfioşenia, l-au 
determinat să-şi învăluie această modalitate de exprimare a eului 
interior într-un ,,halo" de taină. Nu cunoaştem decât două 
confruntări cu publicul, care se abat de la această atitudine de 
mister. Prima era expoziţia de grup deschisă în noiembrie
decernbrie 1968 (cu doi colegi de teatru: actorul Lupu Buznea şi 
regizorul tehnic Fane Georgescu) în holul teatrului ploieştean, 
unde „actorul-sculptor" expunea cinci lucrări: „Conflict tragic" -
piat.Jă, 130 cm; „Troiţă" - marmură, 65 cm; ,,În spaţiu" - piatră, 
100 cm; ,,Echilibru" - piatră, 70 cm şi Jn soare" - piat.Jă, 75 cm. 

Prefaţatorul catalogului editat cu acel prilej, regretatul plastician 
Petru Popovici, nota: „ . . .  Aristide Teică, sculptor de forme care 
tind către esenţialitate. Tendinţa de cizelare asupra feţii se 
confundă la domnia sa, cu determinarea precisă a expresiei. 
Conflictul dintre contursionarea (sic!) de tip expresionist şi liniştea 
formei simbol, destinată parcă unui ritual păgân, determină 
raporturi, spaţ:ializate prin expresie, dar reţinute de tensiuni 
interioare cu o mare forţă dramatică". A doua evadare spre lumea 
exterioară a fost participarea „sculptorului" cu două lucrări la 
împodobirea unui parc, în cartierul Nord din Ploieşti, constituit 
într-un fel de expoziţie permanentă în aer liber, mult apreciată, la 
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vremea respectivă (deceniul 1 970-1980), de criticul de artă şi 
omul de cultură, Dan Grigorescu. 

Pentru a ne forma o viziune mai completă asupra lui 
Aristide Teică, pentru „cunoaşterea" imprevizibilului şi visătorului 
actor am reproduce evocarea unei întâmplări povestite de bunul 
său prieten şi coleg, Lupu Buznea: 

„Craiova, anul 1956. Restaurantul „Minerva". 
La o masă, ce se afla la marginea ringului de dans, eram 

împreună cu vechiul şi bunul meu prieten, Aristide Teică. 
De cealaltă parte a ringului, era o masă ocupată de un 

bărbat şi două femei tinere, frumoase şi distinse. La un moment 
dat, mi s-a părut că una dintre ele trage cu coada ochiului spre noi. 
I-am atras atenţia lui Teică. 

-Serios?! zice Teică, ridicându-se imediat de pe scaun, 
aranjându-şi ţinuta, potrivindu-şi nodul la cravată şi plecând glonţ 
spre masa cu pncma. 

Acolo, politicos şi timid, se adresă bătrânului care le 
însotea: ' 

- Îmi permiteţi, vă rog, s-o invit pe domnişoara la dans? 
- Desigur, dacă domnişoara doreşte . . .  
- Cu plăcere, domnule, răspunde domnişoara, dar. ..  nu 

cântă muzica! 
Teică, swprins, că într-adevăr nu cânta nici o muzică, îi 

replică prompt: 
- Imposibil, domnişoară, mă duc să mă interesez! 
Şi întorcându-se brusc, a trecut pe lângă masa mea, 

părăsind localul" (Lupu Buznea, „O amintire cu Aristide Teică", 
Foaierul cu surprize - supliment cultural-artistic-distractiv al 
caietelor program, Teatrul Municipal Ploieşti - 1 987, p. 1 0). 

Dar pentru a completa imaginea sa de mucalit de 
necontestat, vom reda o scenă petrecută chiar în locanda amintită 
mai pe la început, al cărui protagonist a fost. 

Teică îşi formase un grup de colegi, printre care actorii 
Victor Bucurescu şi Lupu Buznea, regizorul tehnic Fane 
Georgescu ş.a., cu care frecventa adesea (în timpul liber) bodega 
„La trei iepuri" de pe Calea Câmpinei, unde aveau o masă a lor la 
care se delectau „degustând" diverse licori şi punând tara la cale . .  . 

Într-o zi, unul din „amicii de pahar" organiză
.
o năzbâtie .. . 

Când tărtatul nostru se prezentă, la ora obişnuită, chemă 
ospătarul şi-i spune, ca de obicei: 
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- O vodcă mică! 
- Nu se poare coane. . .  Am „dispoziţie" să nu vă mai 

servesc alcool. . .  
- Cum aşa? Nici măcar un şpriţ? 
- Nici ! 
- O bere . . .  , măcar! 
- Nu se poate . . .  
- Dar un ceai? întrebă actorul nostru străfulgerat de o idee. 
- Vine! .  . .  Şi peste scurt timp ospătarul puse în faţa 

actorului ceaşca cu ceai chinezesc aburind şi sticluţa cu rom (să tot 
fi fost o cinzeacă). 

Până când să-i toarne cele câteva picături pentru aromă, 
actorul înşfăcă „sticluţa", dădu pe gât romul, apoi spuse degajat 
ospătarului: 

- Ia-ţi ceaiul de-aici ! E prea leşiatic! .  . .  
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MOT NEGOESCU , 

Moţ Negoescu este ploieştean get-beget . . .  
S-a născut în urbea Miţei Baston, la 21  mai 1925. 
A urmat liceul „Sf. Petru şi Pavel", unde, în ultima clasă, a 

fost coleg cu Toma Caragiu. A urmat apoi Facultatea de Drept din 
Bucureşti, pe care a absolvit-o în 1948. 

După absolvire, a funcţionat ca notar la Sinaia. Nu i-a 
plăcut însă munca aceasta de „conţopist" şi . . .  când a aflat că fostul 
său coleg este directorul Teatrului de Stat din Ploieşti s-a gândit că 
n-ar fi rău să-şi schimbe traiectoria vieţii . .  Visase el în 
adolescenţă, dar nu avusese curaj . . .  şi nici nu îl încurajase nimeni. 

A vorbit cu Tomită . . .  şi s-a prezentat la concurs. N-a 
apucat să spună prea multe Şi comisia l-a aclamat. Îi cucerise (avea 
în raniţă bastonul de mareşal) . . . A fost angajat, şi a servit scena 
ploieşteană timp de 35 de ani. 

A interpretat cu probitate orice rol i s-a încredinţat. Şi a 
crescut de la spectacol la spectacol. Om citit, cu o cultură vastă, 
ştia să-şi studieze rolul, să pătrundă în profunzimea personajului şi 
se străduia să-şi alcătuiască masca cea mai potrivită obrazului pe 
care îl avea de interpretat. Râvna sa era răsplătită de public, care îl 
întâmpina cu un râs general. 

Pe parcursul activităţii desfăşurate la Ploieşti s-a remarcat 
în rolul lui Ianke din „Tache, lanke şi Cadâr" ( 1973) de V. I. Popa, 
al lui Geronte, tatăl lui Leandre şi al Hiacinthei, din „Vicleniile lui 
Scapin" ( 1958) de Moliere, în regia lui Hany Eliad („ . . .  reuşită, 
compoziţia lui Moţ Negoescu /Geronte/. E firesc ca în scena 
bastonării lui Geronte să se râdă: dar s-a râs mai mult de expresia 
comică a lui Negoescu, decât de situaţia în care-l pune răzbunarea 
lui Scapin" - Florian Potra, „Moliere - problemă de traducere", 
Teatrul, an. N, nr. 2/1959, p.67); al Unui plăcintar din „De 
Pretore Vicenzo" (9 aprilie 1962) de Eduardo de Filippo, în regia 
lui Valeriu Moisescu; al Catindatului de la percepţie din „D-ale 
Carnavalului" (6 iunie 1962) de I. L. Caragiale, în regia aceluiaşi 
Valeriu Moisescu („Dintre actori, foarte buni sunt: Moţ Negoescu, 
interpretând cu suavă sinceritate prostia ingenuă a Catindatului . . .  " 
- Ana Maria Narti, Teatrul, an. VII, nr. 7/1962, p. 76); al Regelui 
din „Bertoldo la curte" (1963) de Massirno Dursi; al Tatălui din 
„Unchiul nostru din Jamaica"(1 972) de Dan Tărchilă; al Coanei 
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Efimiţa (în travesti) din „Conul Leonida faţă cu reacţiunea" (16 
decembrie 1972) de I. L. Caragiale, în regia lui Marcel 
Anghelescu; al lui Dune clin „Dulcea ipocrizie a bărbatului matur" 
de Tudor Popescu; al Barmanului clin ,,Zodia gemenilor" de Val 
Munteanu; al lui Băscută din „Băieţii veseli" de H. Nicolaide ş.a. 

Spectatorii adulmecau în mod reflex, în actor, însuşirea 
sufletească a omului. Era bun, cald şi . . .  generos. Ajuns însă pe 
scenă căuta să intre în pielea personajului pe care îl interpreta, să 
se integreze personalităţii celui pe care trebuia să îl reprezinte. Se 
adapta situaţiei cerute cu duioşie sau cu incisivitate, cu durere 
impresionantă sau în zeflemea, ţinând totdeauna seama de 
personajul pe care îl înfăţişa. Iar publicul îl răsplătea cu . . .  
aplauzele sale furtunoase. 

Telegraful de Prahova, 
an. II, nr. 375/23 mai 1997. 
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TOMA CARAGIU 

Născut la Hrupişti (1925), în Macedonia greacă, „a 
copilărit şi a făcut şcoala la Ploieşti", iar după ce a urmat studiile 
superioare (iniţial Dreptul, apoi Conservatorul de Artă Dramatică, 
cu Victor Ion Popa şi Mihai Popescu, în care timp a locuit tot în 
Ploieşti), după un scurt interludiu, s-a întors la Ploieşti, „unde a şi 
rămas 14 ani . . .  " Deci din scurta sa viaţă de numai 5 1  de ani, cam 
douăzeci, deci, aproape jumătate, i-a petrecut în urbea găzarilor. 
Restul în Macedonia, Dobrogea (Sar.;ânlar, Silistra, Constanţa), 
Bacău şi Bucureşti. Vorba lui Toma, era „ploieştean, get-beget". 

La Ploieşti venise, cu familia, de la Bacău. Vroia să se 
înscrie la liceul „Sf Petru şi Pavel", dar îi lipsea certificatul pentru 
clasele absolvite la Bacău. S-au făcut intervenţii şi tânărul Toma 
Caragiu a fost primit în ultima clasă a cunoscutului liceu 
ploieştean, în anul şcolar 1 944-1945. 

Rezultatele la finele clasei a VIII-a literare indicau un 
adolescent cu frica lui Dumnezeu (la religie cea mai mare medie -
9,50), preocupat de ştiinţele naturii (media 8,50), bun la română 
(7) şi filosofie (7), preocupat de istorie (6,50) şi limba elenă (6,50 
- poate cu unele reminiscenţe ale plaiurilor natale), pe linia de 
plutire la geografie şi igienă (6), dar certat în general cu limbile 
străine (3,50 la franceză, 4 la latină şi 5 la germană) şi chiar cu 
Dreptul (media anuală 5, dar pe trimestrul întâi doar 3), la care se 
va înscrie după absolvire, iar la purtare doar opt (Arh. St. PI., 
Liceul „Sf-ţii Petru şi Pavel" Ploieşti, inv. 574/1944, f 179). 

Desigur corigenţele din vară au fost rezolvate în toamnă . . .  , 
când a sosit vremea numărării bobocilor. Dar intervine un 
inconvenient de care toţi uitaseră între timp: lipsa certificatului de 
studii de la Bacău. Elevul Caragiu Toma solicită directorului 
liceului ploieştean, G. Banu, profesor de geografie, să intervi nă 
pentru transmiterea oficială a actelor sale de la Liceul teoretic 
„Regele Ferdinand" din Bacău şi în acest sens liceul „Sf. Petru şi 
Pavel" expediază adresa nr. 1572 la 17 august 1945 (Ibidem, inv.  
580/1945). 

Băcăoanii ridică însă un alt impediment. Cu scrisomca 
nr. 1806 din 25 septembrie 1945, ei fac „cunoscut că, pentru a :-;c 
trimite actele şi situaţia elevului CARAGIU TOMA, trebuie  s;1 ;o i  
se trimită suma d e  : c :  l . 1 00, restanţa de taxă din anul şcolar l 9'-l3-
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1944, taxa de certificat de lei 320, una fotografie (precum şi) 
timbre în valoare de lei 120" (Ibidem, inv. 580/1944, voi. I). 

În sfârşit, după înaintarea sumelor pretinse, liceul din 
Bacău expediază certificatul nr. 2752 din 13 septembrie 1943. Şi 
astfel se încheie acest episod ... 

Urmează apoi studiile superioare, când, de fapt, locuieşte 
tot la Ploieşti şi face naveta doar la cursuri. Iar în vacanţă 
(împreună cu Emil Liptac, Nicolae Spudercă ş .a.) trudeşte să 
antreneze mişcarea de amatori de pe lângă Căminul cultural ,,Al. I. 
Cuza" din Ploieşti. Apoi pune temeliile „Brigăzii culturale 
Prahova", care va constitui nucleul viitorului Teatru al 
Sindicatelor Unite, transformat, în februarie 1949, în Teatrul de 
Stat din Ploieşti, care astăzi îi poartă numele. 

Actor Ia Naţionalul bucureştean, militar în termen şi apoi 
actor la teatrul din Constanţa, Caragiu revine la prima dragoste, 
Ploieştiul, în 1953. Aici va fi, timp de 14 ani, directorul teatrului, 
în care vreme va manifesta „dorinţa fierbinte de a realiza 
spectacole Ia o cât mai înaltă valoare artistică". Într-un caiet 
program din stagiunea 1954-1955 el îşi exprima convingerea 
privind „rolul pe care îl ocupă teatrul", ca şi „responsabilitatea ce 
o avem faţă de spectatorii noştri . . .  " (Mihai Apostol „Contribuţii la 
Istoria culturii ploieştene", Pl., 1973, p. 145). 

La Ploieşti va interpreta pe Nae Caţavencu ( 1949), pe 
Rică Venturiano ( 1955 - îl jucase şi la Constanţa), pe Pantalone 
de Bisognosi din „Slugă la doi stăpâni" de Carlo Goldoni ( 1954), 
pe Cerchez din ,,Ziariştii" de Al. Mirodan (1954), pe Iancu 
Pampon din „D'ale carnavalului" de I. L. Caragiale (1962), dar şi 
pe Figaro din ,,Bărbierul din Sevilla" de Beaumarchais (1955), pe 
Ianke din „Tache, Ianke şi Cadâr" de Victor Ion Popa (1956), pe 
Vulpasin din „Domnişoara Nastasia" de G. M. Zamfirescu (1960), 
pe Pretore Vincenzo din „De Pretore Vincenzo" de Eduardo de 
Filippo (1962), ca să nu amintim decât rolurile care au rămas 
imprimate adânc în memoria ploieştenilor. 

Cu prilejul Decadei Dramaturgiei Originale şi cu acela al 
turneului întreprins în iulie 1956 la Bucureşti, teatrul condus de 
Toma Caragiu a înregistrat un incontestabil succes de public cu 
piesa lui Victor Ion Popa, „Take, Ianke şi Cadâr". Cronica 
dramatică a Capitalei a rezervat pagini elogioase interpreţilor şi, în 
special, lui Toma Caragiu, care a fost o revelaţie în rolul lui Take. 
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Aprecierile n-au venit însă numai din partea 
bucureştenilor. Localnicii au acordat un calificativ deosebit 
spectacolului, prin participare în număr mare la reprezentaţiile cu 
această piesă, care în decembrie 1958 întrunea a 200-a înfăţişare 
(în aproape doi ani) în faţa publicului, eveniment nemaiîntâlnit 
până atunci într-un teatru din provincie. A fost începutul 
ascensiunii actorului Toma Caragiu . . .  

Ş i  parcă mi-l amintesc din acei ani . . .  Lucram la  un studiu, 
„De la Iorgu Caragiale la Teatrul de Stat din Ploieşti" (apărut apoi 
în Revista Arhivelor, an N, nr.2/1961,  p. 128-150 şi completat în 
„Teatrul de Stat Ploieşti 1949-1969. Două decenii de activitate") şi 
luasem legătura cu Toma pentru a-i cere sfatul. Mi-a citit 
manuscrisul, mi-a dat unele sugestii şi m-a încurajat să perseverez 
(eram din aceeaşi generaţie, el mai în vârstă ca mine cu patru ani): 

- Dragul meu, avem nevoie de o istorie a manifestărilor 
teatrale din târgul nostru . . .  

„Sunt amintiri ce uneori alungă . . .  " golul pe care l-a lăsat 
în urma sa, neiertătorul seism din 4 martie 1977. 
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DUMITRU PALADE 

Aşa cum mărturisea într-un interviu de prin mai 1989, 
Dumitru Palade s-a „format ca om şi ca actor" la Teatrul din 
Ploieşti, ajutat de o serie de colegi, astăzi dispăruţi . . .  " 

Se născuse la 3 februarie 1930 în localitatea Codăeşti 
(Vaslui) şi, după peregrinări impuse de cel de-al Ii-lea război 
mondial, absolvise liceul la Ploieşti. Întâlnirea cu „teatrul" şi 
debutul ca actor a avut loc tot aici într-o vreme când „teatrul 
ploieştean" îşi căuta încă drumul„. Actorul Dumitru Palade 
declară: , „ „  am crezut şi cred în ceea ce fac, pentru că meseria 
noastră este o meserie în care trebuie să crezi pentru a convinge pe 
alţii" (Dumitru Palade, „La Teatrul Municipal din Ploieşti m-am 
format ca om şi ca actor", Ecran prahovean, an. XIX, nr. 224/mai 
1989). 

Actor cu o deosebită forţă de interiorizare, impresionant 
prin facultatea de adaptabilitate la personaj, cu un timbru distinct 
al vocii. A consacrat fiecăruia dintre personajele sale interpretate, 
în decurs de aproape cinci decenii, un fond de adevăr uman, de 
sobrietate, „e�resivitate" şi „autentică gravitate", de maturitate 
profesională. In îndelunga carieră a interpretat peste o sută de 
roluri, remarcându-se în: rolul titular din „George Dandin" de 
Moliere; Silvio din „Slugă la doi stăpâni"(l954) de C. Goldoni; 
Moruzov din „Vinovaţi fără vină" (1955) de N. Ostrovski; Ionel 
din „Tache, Ianke şi Cadâr" (1956) de Victor Ion Popa, Sylvestre 
din „Vicleniile lui Scapin" de Moliere („„.centrul de putere 
comică s-a mutat pe compoziţia izbutită a lui Dumitru Palade 
(Sylvestre), care a concurat cu mult aplomb falsa prostie a unui 
servitor..." - Florian Potra, „Moliere - problemă de traducere", 
Teatrul, an. IV, nr. 2/1959, p.67); Sergentul din „Soldatul 
Piccico"(8 aprilie 1961) de Aldo Nicolai (,,Dumitru Palade, actor 
mai puţin cunoscut /la vremea respectivă - n.n./, a dovedit 
remarcabile resurse în realizarea rolului Sergentului. O supunere 
oarbă în faţa ordinelor superiorilor lui, îmbinată cu o sălbatică 
dorinţă de a se impune şi a se face respectat de cei mai mici în 
grad, a concurat la realizarea unei odioase figuri de mercenar 
mărginit şi obtuz, pentru care raţiunea e un păcat, iar brutalitatea o 
virtute" - V. Munteanu, Teatrul, an. VI, nr. 7/1%1,  p. 86); 
Ipistatul din „O-ale Carnavalului" (5 iunie 1962) de I. L. 
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Caragiale, în regia lui Valeriu Moisescu; Pylade din 
,,Andromaca"(l964) de Racine; în Capulet din ,,Romeo şi 
Julieta"(l 965) de Shakespeare, în „Diogene câinele" (1973) de 
Dumitru Solomon („Convingător şi demn a stat lângă protagonist 
Dumitru Palade, actor sobru, profund, care a mers poate cel mai 
departe în asimilarea sensului şi care ar c.âştiga fulgerător în putere 
de comunicare dacă s-ar îngriji de claritatea emisiei . . . " - Ileana 
Popovici, Teatrul, an. XVIII, nr. 12/1973, p. 38) Papuc din ,.,A 
treia ţeapă" de M. Sorescu; Inşpectorul general din „Omul cu 
mârţoaga" (5 decembrie 1987) de G. Ciprian ş.a. 

Pe parcursul anilor a obţinut două premii de interpretare, 
iar în Gala recitalurilor dramatice de la Bacău a fost printre cei 
distinşi. 

Teatrul a fost şi este marea sa dragoste. Dar în afara 
scenei, actorul a evoluat şi pe ecran fiind distribuit în filmele: 
„Bietul Ioanide", „Cale liberă", ,,Flăcări pe comori'', „Lumini şi 
umbre" - serial de televiziune, „Miracolul", „Petrolul, aurul şi 
ardelenii", „Străzile au amintiri'', „Un echipaj pentru Singapore", 
„Vreau să ştiu de ce am aripi" etc. 
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MARGARETA POGONAT 

Actriţă preţuită pentru iscusinţa potenţării substanţei 
interpretative, pentru rigoarea şi nuanţarea ipostazelor 
impresionante sau nostime ce reliefează resursele inepuizabile ale 
stilului de joc şi afinitatea sa îndeosebi pentru rolurile dense. 

„Există o bogăţie imensă de nuanţe pe care le poţi inventa 
de la seară la seară, de la spectacol la spectacol, dar în aşa fel ca să 
nu-ţi surprinzi partenerii. Un actor bun nu joacă de două ori la fel. 
Trebuie însă să ai fler ca să observi asta. Actorul nu e riglă de 
calcul. Instrumentul său de lucru este omul şi importantă e starea 
lui interioară" (Margareta Pogonat, „Un actor bun nu joacă de 
două ori la fel", Almanahul revistei Teatrul „Gong '84", p. 147). 

Originară din Moldova (s-a născut la 6 martie 1 933 în 
Iaşi), s-a întors, după absolvirea Institutului de Artă Teatrală şi 
Cinematografică (1959), pe scena Botoşaniului şi apoi pe cea a 
Naţionalului ieşean, unde a interpretat roluri precum Ada - fiica 
Profesorului din ,,Passacagila" de Titus Popovici, Cleopatra din 
„Cezar şi Cleopatra" de G. B. Shaw sau Neli din „Febre" de Horia 
Lovinescu. 

În 1962 se transferă la teatrul din Ploieşti, unde va juca 
până în 1973, când va intra în trupa teatrului „Nottara" din 
Capitală şi de unde va reveni la Ploieşti în 199 1  (fiind distribuită 
în spectacolele cu „Dragă mincinosule", comedie după scrisorile 
lui G. B. Shaw şi ale Stellei Campbell de Jerome Kilty, în regia 
Nicoletei Toia, „Toţi erau fiii mei" de Arthur Miller, în regia şi 
decorurile lui Yannis Veakis ş.a.). 

„Când mă gândesc la Ploieşti-declara actriţa nu de mult-, 
mă copleşesc amintirile şi devin brusc sentimentală - foştii colegi, 
teatrul, bulevardul cu castani, impozanta gară veche, febra 
premierelor, atâtea personaje, roluri care s-au contopit cu tinereţea 
mea de-atunci şi mi-au acaparat-o .. .  De câte ori revin la Ploieşti, 
mă simt între prieteni. Am acolo mulţi prieteni; am împărţit 
împreună şi binele şi greul peste zece ani. Mie mi se pare o 
viaţă! . . .  " (Margareta Pogonat, „Şi eu am fost ploieşteancă . . . ", 
Foaierul cu surprize - supliment cultural-artistic al caietelor 
program Teatrul Municipal Ploieşti - 1 987, p. 6). 

Aici s-a remarcat în interpretarea unor personaje (din 
peste 25 de premiere) cum ar fi: Wanda din „Gaiţele" (1963) de 
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Al. Kiriţescu; Emilia Marty din „Reţeta lui Makropulos" ( 1965) de 
K. Capek; Marie „Fatty" Pert din „Priveşte, înger, spre casă" (15  
aprilie 1967), dramatizare de Ketty Frings după romanul lui 
Thomas Wolfe, în regia lui Emil Mandric; Doamna Maria din 
„Petru Rareş" (1968) de Horia Lovinescu, în regia aceluiaşi Emil 
Mandric; Vet.a din „O noapte furtunoasă" (24 mai 1968) de I. L. 
Caragiale, în regia lui Romulus Vulpescu; Doamna din 
„Cameristele" ( 1969) de Jean Genat; Elena Cuza din „Cuza Vodă" 
( 1 97 1  ), de Mircea Ştefănescu; Lona Hessel din „Stâlpii 
societ.ăţii"(l 973) de H. Ibsen („Margareta Pogonat i s-a opus 
(consulului Bemick, interpretat de C. Revent - n.n.) cu armele 
unei feminităţi suple şi inteligente. Jocul ei discret e luminat pe 
dinăuntru de un fel de înţelegere calmă şi caldă; o aură de gesturi 
mici, de expresii abia schiţate, de jumătăţi de zâmbet, de intonaţii 
ce-i aparţin în exclusivitate pluteşte mereu în jurul ei" (Ileana 
Popovici, Teatrul, an. XVIII, nr. 6/1973, p. 78 ş.a. 

În almanahul „Gong '84", Margareta Pogonat mărturiseşte 
că a „trăit prin, cu, pentru teatru (  . . .  ) Teatrul este raţiunea mea de a 
exist.a. Meseria de actor poate fi un motiv de a exist.a". 

Şi actriţa a dovedit-o nu numai în teatru, ci şi în filme de 
succes, cum ar fi: „Două lozuri" ( 1957), „Lumină de iulie" ( 1963), 
„Meandre" ( 1966), ,,Apoi s-a născut legenda" (1968), „Tinereţe 
fără bătrâneţe" ( 1969), „Pope Joan" ( 1971), „Drum în penumbră" 
( 1972), ,,Zestrea" (1972), ,,Dragostea începe vineri" ( 1973), 
„Pistruiatul" ( 1974), „Actorul şi sălbaticii" ( 1975) etc. 

De menţionat faptul că, în 1988 actriţa obţinea premiul 
revistei „Teatrul" ca o încununare a calităţilor sale actoriceşti. 

După 1989 actriţa a revenit la Ploieşti pentru a nu mai fi 
„copleşită de amintiri . . .  " ,,Foştii colegi, teatrul, bulevardul cu 
castani, impozant.a gară veche, febra premierelor . . .  " nu mai sunt 
„amintiri copleşitoare . . .  " Toate au devenit realităţi cotidiene 
pentru Margareta Pogonat . . .  
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VINTILĂ FĂCĂIANU 
Făurar iscusit de arabescuri 

Am crezut în „steaua" lui . . .  şi cvolu�a orbitei sale puncta 
filigranul existenţei de artist către . . .  apogeu, când deodată s-a frânt. . .  

A văzut lumina zilei la  25 octombrie 1936 în Focşani. 
Studiile liceale le-a făcut la Craiova, după care a unnat Institutul 
de Arte Plastice „N. Grigorescu" din Bucureşti-secţia scenografie, 
clasa profesorului Al. Brătăşeanu, maestru emerit al artei. 

După absolvire a fost repa.rt.iz.at, în 1963, ca scenograf la 
Teatrul Municipal (azi Teatrul „Toma Caragiu") din Ploieşti, unde 
a debutat cu scenografia spectacolului „Capul altora", comedie de 
Marcel Ayme. La teatrul ploieştean, pe care nu l-a părăsit până la 
trecerea sa în eternitate, Vintilă Făcăianu a semnat decorul a peste 
50 de spectacole (printre care amintim: „Despot Vodă" de V. 
Alecsandri, ,,Petru Rareş" de H. Lovinescu, „O noapte furtunoasă" 
şi „Conul Leonida faţă cu reacţiunea" de I. L. Caragiale, 
,,Funcţionarul de la Domenii" de P. Locusteanu, „Mitică Popescu" 
de Camil Petrescu, „Omul cu mârţoaga" de G. Ciprian, „Sosesc 
deseară" de T. Muşatescu, ,,Happy-end la miliţie" de D. Furdui, 
„Ivanov" de A. P. Cehov şi multe altele de mare efect plastic, cu 
decoruri fanteziste, creatoare de atmosferă şi adesea pline de haz. 

Concomitent s-a preocupat de grafică şi, în 1964, a 
deschis, la Ploieşti, prima sa expoziţie personală de desen, 
gravură, scenografie. A participat apoi la toate manifestările 
artiştilor prahoveni,  multe din lucrările sale ajungând să fie expuse 
şi în Elveţia, Japonia, Austria, Bulgaria, Polonia, Germania, Siria, 
Uruguay, Brazilia, Cehoslovacia, Chile, China, Coreea, Italia, 
Libia, Maroc, Mongolia, Nigeria, Olanda, Spania, S.U.A., Tunisia, 
Ungaria, URSS ş.a. Pentru a ilustra ecoul acestor participări, vom 
cita articolul dr. Peter Kraft ,,România folclorică cu faţa deschisă 
spre lume'', apărut în ziarul „Oberosterreichische Nachrichten" din 
9 noiembrie 1968, cu prilejul Expoziţiei de grafică contemporană 
românească, deschisă între 8 şi 24 noiembrie 1968 la Linz 
(Austria), în cadrul celei de a X-a ediţii a săptămânii 
internaţionale, în care se afirma, printre altele, că „un punct 
cuhninant al expoziţiei îl constituie, fără îndoială, o serie de 
splendide xilogravuri de Vintilă Făcăianu . . .  , care îşi au obârşia în 
bogata tradiţie populară". În afara prezenţei sale la aceste expoziţii 
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româneşti organizate peste fruntariile ţării, Vintilă Făcăianu 
participă şi la expoziţii cu caracter internaţional din Bulgaria 
(1968), Cehoslovacia ( 1972), Italia ( 1972) şi Spania (1970). 

Pentru activitatea depusă, la numai doi ani de la primirea 
sa în U.A.P. ( 1965), în anul 1967 i se acordă premiul al ill-lea pe 
ţară la grafică, din partea Uniunii Artiştilor Plastici. Apoi a fost 
distins cu medalia „Meritul cultural" el. I. Tot în 1967 a luat parte 
la Bienala de scenografie din Bucureşti şi, după aceea, în 1971 ,  
1976, 1979 şi 1982 la Trienalele de  scenografie. În 1969 a deschis 
la Bucureşti a doua expoziţie personală, reunind 2 1  xilogravuri 
apreciate de public şi de specialişti („Fiecare imagine - o iluzie 
frumoasă, legată de realitate prin puntea care e motivul, subiectul 
sau titlul. Pe această punte pătrundem, şi noi, într-o lume unde 
„oraşul" e · lumină, lumină sunt „turnurile construcţiilor 
industriale", lumină e „zborul" şi „ploaia" şi „luna mai". Lumea 
aceasta are o heraldică a ei, „peştele de ocean", „pasărea", 
„fluturele". Lumea are „dimineţi" şi „legende". - Horia Horşia). În 
acelaşi an a fost ales preşedinte al Filialei Uniunii Artiştilor Plastici 
din Ploieşti, funcţie pe care a deţinut-o până în 1978 (cu o întrerupere 
de doi ani). Şi, în tot acest timp, picta, participând cu lucrări de 
pictură la unsprezece expoziţii cu caracter republican, trei, cu caracter 
interjudeţean şi şaptesprezece, cu caracter judeţean. 

Din lucrările sale de grafică remarcăm ciclurile „Luptele 
daco-romane" şi „Cronica secolelor XV-XVI", precum şi „Răpirea 
capului lui Mihai Viteazul" (cărbune, creioane colorate, 
tempera/hârtie; 1 ,000/0,690; semnat, datat dr. jos negru: Vintilă 
Făcăianu 1978, ştampilă roşu; Mz. Artă Pl.), „Bătălia de la 
Rovine" (tuş, acuarele/hârtie; semnat, datat stg. jos negru 1966 
ştampilă roşu; Mz. Artă Pl.), „Cai de circ" (tuş, acuarele/hârtie; 
semnat dr. jos creion: Vintilă Făcăianu, ştampilă roşu; Mz.Artă 
Pl.), „Campania antiotomană de la Dunăre" (xilogravură/hârtie; 
semnat dr. jos creion; Vintilă Făcăianu; stg. jos creion; Ex.a.; Mz. 
Artă Pl.), „Bătălia de la Posada" (xilogravură/hârtie; semnat dr. jos 
în cadru negru; Vintilă Făcăianu; datat dr. jos creion 1976; stg. jos 
creion; Ex.a.2; Mz. Artă Pl.), „Vânătoare" (xilogravură/hârtie; 
semnat, datat dr. jos negru; Vintilă Făcăianu 1969; stampilă roşu; 
stg. jos negru; Ex.a. ; Mz. Artă Pl.), ,,Pasăre" (xilogravură/hârtie; 
semnat, datat dr. jos creion; Vintilă Făcăianu 1968; ştampilă roşu; 
stg. jos creion; Ex.a.; Mz. Artă Pl.), iar dintre uleiuri, sugestivul 
„Ţara Românească sub Mircea cel Bătrân" (care nu ştim unde se 
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mai află astăzi), dar şi expresivele: „Lupta la hotar" (u/p, f 1 . ;  
semnat dr. jos verde; Vintilă Făcăianu; ştampilă rosu; Mz .  Artă 
PI.), „Răpirea capului lui Mihai Viteazul" (u./placaj; semnat, datat 
dr. jos verde-Vintilă Făcăianu '19, ştampilă roşu; Mz. Artă PI.), 
,,Anul 1599" (ulei/p.fl., semnat dr. jos alb; Vintilă Făcăianu; 
1975; ştampilă roşu; Mz. Artă PI.), „Vânătoare domnească" 
(u./p.fl.; semnat, datat dr. jos zgâriat; Vintilă Făcăianu 1973; 
ştampilă roşu; Mz. Artă Pl.) etc. De mare efect sunt şi 
xilogravurile cu care este prezent în Bienala republicană din 1978 
şi 1980 (în acest ultim an a deschis şi o personală în oraşul 
Vladimir, din URSS). De menţionat de asemenea că, împreună cu 
pictorul Vladimir Zamfirescu, a realiz.at mozaicul din interiorul 
Palatului administrativ din Ploieşti (1971), iar în 1974, împreună 
cu alţi plasticieni prahoveni, mozaicul de la Complexul turistic 
pentru tineret din Buşteni. 

Aurel D. Broşteanu remarca, în cartea sa, „ . . .  Acest 
altceva, pictura" (1974), la el că „prin vocaţie şi, poate, datorită şi 
celei de a doua profesiuni a artistului, legată de lumea teatrului, 
Făcăianu este înclinat să travestească în feerie chiar şi aspectele 
cele mai obişnuite ale realităţii", semnalând în acest sens că, până 
şi în „portretul lui Mihai Viteazul deghizează - aşa cum oricine îşi 
poate da seama - autoportretul pictorului . . .  " Era de fapt un artist 
care transforma aspectele vieţii de toate zilele în tot atâtea 
sărbători, calitate care după cum observa Teodor Mazilu, „aparţine 
numai celor bântuiţi de har şi de demonul înţelegerii". Octavian 
Barbosa în „Dicţionarul artiştilor români contemporani" din 1976, 
sublinia, la rândul său, că artistul „cultivă un desen filigranat, 
concentrând în descrieri minuţioase amploarea unor desfăşurări 
narative, în spaţii reduse de reprezentare. Epica imaginilor are 
efecte de evocare scenografică." 

Făcăianu era structural un artist... Şi dintr-o dată, la 19 
iunie 1984 (la nici 48 de ani), firul vieţii i-a fost brusc întrerupt . . .  
Omul ne-a părăsit . . .  Nu şi  artistul. A rămas opera. Opera unui 
bijutier, care trăieşte şi. . .  va trăi peste veacuri prin elementele 
tradiţionale şi subiectele predilecte de inspiraţie istorică, sau pur şi 
simplu umane care impun o viziune de orfevru . . .  , perspectivă a 
unui făurar iscusit de arabescuri în conturarea decorurilor de 
dantelă în care ar fi vrut să vieţuiască poate, să vieţuim. . .  cu 
siguranţă. 
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CORNELIU REVENT 

Corneliu Revent a adus cu sine la rampă un simţ artistic 
veritabil şi o reală vigoare de tălmăcire. Factura sa, mai mult 
obişnuită, nu Jăsa să se întrezărească, la prima vedere, subtilitatea 
actorului, capacitatea sa pentru compoziţie. Interpretările pe care 
le dădea rolurilor ce i se încredinţau nu se asemănau pentru că 
actorul, pe calea sa spre masca sub care ni se înfăţişa pornea din 
interior, din pătrunderea personajului, spre gestică, spre poziţie, 
spre mişcare şi nu invers, după şabloane preconcepute şi 
clasificate. Freamătul cerebral şi vâltoarea forului interior îl 
caracterizau pe actorul Corneliu Revent într-o simbioză rafinată 
dintre imperativele manierei de joc şi exuberanţa sentimentală. 
Deşi acelaşi, actorul se transforma neîncetat şi adesea devenea o 
problemă identificarea sa dacă nu surprindeai licărul specific, 
sibilinic şi fascinant, care îi era propriu. 

Corneliu-Dan Revent s-a născut la 23 decembrie 1 937 în 
localitatea Izvorul Alb (Buhalniţa), judeţul Neamţ. 

După ce şi-a încheiat studiile primare în comuna natală, pe 
cele secundare le-a urmat la liceul „Petru Rareş" din Piatra Neamţ 
(promoţia 1954 ) . S-a înscris la Institutul de Artă Teatrală şi 
Cinematografică din Bucureşti, Facultatea de Teatru, clasa 
profesorului Al. Finţi pe care a absolvit-o în 1959. 

A fost repartiz.at apoi la Teatrul din Botoşani unde a 
funcţionat ca actor din 1 959 până în 1 966 (din 1 963 îndeplinind şi 
funcţia de director). A rămas în amintirea botoşănenilor prin roluri 
ca: Leonida din „Conul Leonida faţă cu reacţiunea", lpingescu 
dintr-„0 noapte furtunoasă" - ambele în regia fostului său dascăl, 
Al. Finţi - , constituind debutul său în teatru, şi Pristanda din „O 
scrisoare pierdută" de I. L. Caragiale, sau Grumio - slujitorul lui 
Petruchio din „Femeia îndărătnică" de Shakespeare (ambele în 
regia lui I. Şahighian), Henry Higgins din „Pygmalion" de G. B. 
Shaw, Joe din „Celebrul 702" de Al. Mirodan, Spirache din 
„Titanic vals" de T. Muşatescu (în regia lui Val Mugur) etc. 

În 1 966 s-a transferat la Ploieşti, unde a funcţionat până la 
moarte (între 1 974-1984 îndeplinind şi funcţia de director artistic). 
În oraşul ,,găzarilor" s-a remarcat prin interpretarea unor personaje 
precum Roşca din „Petru Rareş" de H. Lovinescu, în regia lui 
Emil Mandric (1 967); Lickcheese din „Cocioabele Londrei" 
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(Casele domnului Sartorius) de G. B. Shaw, în regia lui Gh. Harag 
(„ . . .  Comei Revent (Lickcheese) întregeşte această mică adunare 
de marionete, mânuite vizibil pe sfoara regizorului care ne-a oferit 
astfel o variaţiune pe o temă de Shaw" Mira Iosif, ,,Perspectiva 
Shaw", Teatrul, an. XII, nr. 4/1967, p. 60); lpingescu din „O 
noapte furtunoasă" de I. L. Caragiale, în regia lui Romulus 
Vulpescu (24 mai 1968); Hieronymo din „Tragedia spaniolă" de 
Th. Kyd, în regia lui Zoe Anghel-Stanca ( 1 969); D. Marzio din 
„Cafeneaua" de Carlo Goldoni, în regia lui Paolo Magelli (1970); 
Hai:pagon din „Avarul" de Moliere ( 1973), în regia lui Harry Eliad 
(„O menţiune specială pentru efortul de compoziţie, realiz.at de 
Comei Revent, în rolul titular. Există în personajul său o rapacitate 
feroce şi jalnică în acelaşi timp, o suspiciune supradimensionată, 
care face posibil - neverosimilul" - Magdalena Boiangiu, Teatrul, 
an. XVIIl, nr. 4/1973, p. 63); consulul Bemick din „Stâlpii 
societăţii" de H. Ibsen (1973), în regia lui Emil Mandric („Casant, 
sec, din gesturi puţine, fără explozii verbale, dominându-se 
perfect, Corneliu Revent a dat consulului Bemick un substrat de 
ameninţare reţinută ce se întoarce ca un bumerang asupra însăşi 
existenţei personajului; e un individ pierdut pentru umanitate, într
atât de condiţionat de tiparul omului de afaceri fără scrupule încât 
nu mai reuşeşte să-şi provoace nici cea mai elementară reacţie 
personală" - Ileana Popovici, Teatrul, an. XVIIl, nr. 6/1973, p. 
78); Silviu din „Timpul în doi" de D.R Popescu, în regia lui Al. 
Tatos; Macbeth din piesa omonimă de Shakespeare, în regia lui 
Aureliu Manea; Gogu din „Proştii sub clar de lună" de Theodor 
Mazilu; Hrisanide din „Interesul general" de A. Baranga; Marcu 
din ,,Aceşti îngeri trişti" de D.R Popescu; Mircea Busuioc din 
,,Dulcile-amare bucurii" de Dina Cocea ( 18  martie 1 986), în regia 
Liudmilei Szekely Anton („O secondează, cu tact şi haz, Corneliu 
Revent, în rolul soţului ziarist, care - singur mărturiseşte - a fost 
în mod egoist preocupat doar de profesie, şi căruia i se trezesc 
impulsuri vitale abia atunci când devine bunic şi încearcă să aducă 
timpul înapoi, într-o izbucnire de juvenilitate, repede 
autotemperată" - Irina Coroiu, Teatrul, an. XXXI, nr. 5/1987, p. 
39); Dogbeny. străjerul nătâng din ,,Mult zgomot pentru nimic" 
(1988); Leonida din „Conu Leonida faţă cu reacţiunea" şi 
Crăcănel din „D-ale Carnavalului" de I.L. Caragiale, ambele în 
regia lui Dragoş Galgoţiu ( 1988); Kulâghin din „Trei surori" de 
A.P. Cehov ( 1 1 decembrie 1 988), în regia lui Aureliu Manea 
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(„Personalitate cu adevărat, dominând rotund atmosfera ca erou 
exemplar al înţepenirii dogmatice, are Kulâghin, profesorul de 
liceu anost şi laş, care devine aici o forţă în interpretarea excelentă 
a lui Corneliu Revent" - Miruna Runcan, Când textul nu mai 
coboară în sală, Teatrul, an. XXXIII, nr. 3/1989, p. 60), în 
„Woyzeck" de Georg Biichner (9 aprilie 1990), în regia lui 
Aureliu Manea („Un desen sigur, inteligent şi nuanţat ca 
întotdeauna, cu o notă prea personală însă în raport cu ansamblul, 
la Corneliu Revent" (Alice Georgescu, „O realitate suprareală", 
Teatrul azi, nr. 3/1990, p.22); El din „Cvartetul" de Slawomir 
Mrozek (30 mai 1991), în regia lui Adrian Lupu („ . . .  dintre 
interpreţi ne-au reţinut atenţia, prin nuanţarea inteligentă a 
replicilor, Corneliu Revent" - Alice Georgescu, „Când textul 
vorbeşte singur", Teatrul azi, nr. 1 1/1991,  p.29) ş.a. 

Actorul mărturisea în legătură cu aceste roluri: „Într-un 
fel, toate au lăsat urme serioase. Nu se văd? Fără glumă: este o 
mare fericire, adesea scump plătită, să te încumeţi a trăi într-o 
singură existenţă atâtea vieţi omeneşti ( . . .  ) Nu vi se pare 
formidabil numai gândul de a putea trece prin ce au trecut ei? Ei 
bine, eu am şi trecut, încercând să comunic publicului esenta vietii 
acestor personaje. În ce măsură am reuşit, asta �e ia 
latitudinea spectatorului" (Corneliu Revent, Ecran prahovean, an. 
XVIII, nr. 201/iunie 1987). 

În activitatea sa actoricească de peste patru decenii, 
Corneliu Revent a interpretat peste o sută de roluri în teatru, la 
care se pot adăuga participările sale la cele peste treizeci de filme, 
începând din 1958 când debuta în rolul unui student din comedia 
cinematografică ,,Alo, aţi greşit numărul" şi continuând cu: 
„Capcana", „Ecaterina Teodoroiu", „Furtună în Pacific", „Liniştea 
din adâncuri", „Pas în doi" şi „Noiembrie, ultimul bal" (ambele în 
regia lui Dan Piţa); ,,Puterea şi adevărul", „Un august în flăcări" -
serial de televiziune; ,,Ziua Z" etc. 

S-a sfârşit în ziua del 2  apr.2000 
În conştiinţa spectatorului prahovean, şi nu numai a lui, 

Corneliu Revent va rămâne mereu un idol, aşezat întotdeauna 
alături de marii actori care au slujit teatrul ploieştean: Toma 
Caragiu, Nelly Constantinescu sau Margareta Pogonat. 
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FLORICA MĂLUREANU 

A văzut lumina zilei la 2 octombrie 1 938 în Bucureşti. 
După studii primare şi liceale, a urmat Institutul de arte 

plastice ,,N. Grigorescu" din Bucureşti, secţia Arte decorative, 
facultatea de Scenografie, clasa profesorului Mihai Tofan. 

Studentă fiind, semnează, în 1 964, costumele pentru 
spectacolul Teatrului din Ploieşti, cu ,,Ancliomaea" din 'Racine. 
După absolvirea facultăţii ( 1965) este repartizată şi încadrată ca 
scenograf Ia Teatrul de Stat din Ploieşti (alături de Vintilă 
Fă.Căianu) unde semneaz.ă scenografia unui mare număr de 
spectacole care au rămas în memoria ploieştenilor şi datorită 
decorurilor ingenioase care au declanşat prin vizual reacţii din 
partea spectatorilor: „ I 04 pagi.ni despre dragoSte" de Edward 
Radzinski (1965), în regia lui Emil Mandric („Pentru a libera eroii 
de contingenţa împovărătoare şi a-i reliefa /dar şi pentru a facilita 
trecerea între numeroasele tablouri/, Florica Mălureanu şi-a redus 
scenografia la esenţial - mobilier şi recuzită. Decorul caută să 
corespundă virtuţilor lirice ale spectacolului, să le susţină cu un 
laconism, am spune, grafic, şi care înseamnă acorduri cromatice 
grave, punctate, înviorate/ câteodată simbolic/ de pete calde de 
culoare" - Ion Cazaban, Teatrul, an. XI, nr. 1/1966, p. 66-67); 
„Reţeta Makropolos" de Karel Capek (1965), în regia lui 
Gheorghe Harag („ . . . rama metaforică se concretizeaz.ă ca atare în 
spaţiul scenei/ scenografia Florica Mălureanu/, prezentând într-un 
prolog şi epil0g regizoial, protagoniştii în cadrele unor tablouri de 
gen, surprinse şi în fundal de obiectivul imaginarului aparat 
fotografic" - Mira Iosiţ „Perspectiva Shaw", Teatrul, an. XII, nr. 
4/1967, p. 59); ,,Plicul" de L. Rebreanu ( 1967), în regia lui Alexe 
Marcovici; „Priveşte, înger, spre casă" dramatizare de Ketty 
Frings ( 1967), după romanul lui Thomas Wolfe, în regia lui Emil 
Mandric, cu un decor compact, straniu, de mare efect plastic, 
procurând regizorului multe posibilităţi de manevră şi 
reconstituind atmosfera de evocare a romanului; „Vioara timpului 
fugar" de A. Charpentier şi Mayan ( 1967), în regia lui Radu 
Penciulescu („Decorul, prilejuind în perspectivă drumul 
personajelor ca spre o ţară de basm, aparţine Floricăi 
Mălureanu . . .  " - Alecu Popovici, Teatrul, an. XII, nr. 1 1/1967, p. 
27); ,,Amintirile rămân vii" (Îngropaţi morţii) de lrvin Shaw 
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( 1968), în regia lui Harry Eliad; „Cafeneaua" de Carlo Goldoni 
(1970), în regia lui Polo Magelli; „Morişca" de Ion Luca ( 1971), 
în regia lui Harry Eliad şi „Cuz.a Vodă" de Mircea Ştefănescu 
( 1971) în regia lui Sică Alexandrescu. 

În 1 972 se transferă, prin concurs, la Naţionalul 
bucureştean. Dar şi înainte de acest an creează decorul pentru 
unele spectacole bucureştene. Printre acestea se numără şi 
scenografia la tragedia lui Marin Sorescu, „Iona", pentru care 
obţine, în 1969, premiul de scenografie al U.A.P. Cu prilejul 
montării spectacolului, autorul piesei, Marin Sorescu, nu uită să 
sublinieze „contribuţia Floricăi Mălureanu . . .  Ei i-a revenit sarcina 
ingrată de a face vizibilă o lume monstruoasă, trebuind, totodată, 
să dea o senz.aţie, spre a nu goni publicul din sală . . .  Plastic, această 
monstruozitate se contura destul de atrăgător, aidoma unei statui 
cartilaginoase, în surpare. Dispozitivul infernal creat de Florica 
Mălureanu cred că a slujit piesa". 

Urmează câteva noi montări: „Regele Lear", în regia lui 
Radu Penciulescu; „Năpasta" şi „Conu Leonida faţă cu 
reacţiunea", în regia lui Ion Cojar; ,,zodia taurului" de Mihnea 
Gheorghiu, în regia lui Mihai Berechet („Decorul ( . . .  ) poartă 
semnătura Floricăi Mălureanu. El este conceput ca un uriaş fagure 
în ale cărui cuiburi acţiunea e decupată în secvenţe aproape 
cinematografice, cu o plastică remarcabilă .. .  " (Al. Popovici, 
Teatrul, an. XVIlI, nr. 4/1973, p. 50) la Naţionalul bucureştean, 
cum şi „Puterea şi Adevărul" de Titus Popovici, în regia lui Gh. 
Harag şi „Iubire" de Barta Lajos, în regia aceluiaşi Gh. Harag, la 
Tg. Mureş. 

Comentând aceste ultime înscenări, într-un articol sintez.ă, 
„Scenografie '74", Ileana Popovici remarca, de exemplu, că 
decorul pentru „Conu Leonida · faţă cu reacţiunea" este 
„ . . .  amuz.ant, cu hazul său propriu. Proporţiile, desenul, culoarea, 
introduc o intenţie inedită, trimiţând concomitent la pictura naivă 
şi la caricatura ne-vitriolantă. Tangajul nocturn .face din casa 
bântuită de „fandacsii" o lume la propriu „ieşită din ţâ!âni", iar cel 
din „Iubire" (care salvează vechea melodramă din desuetudine) se 
reduce doar la „ . . .  un podium circular, înconjurat de siluetele înalte, 
înguste, ale unor uşi-fereastră, alternând cu oglinzi înceţoşate; în 
mijloc, un simplu scaun, apoi un somptuos pat de nuntă, cu 
b3'i:fachin de văluri albe, diafane, proiectează spectacolul în zona 
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marilor sentimente eterne." (Tea;: . ..;l, an. XIX, nr. 5/ 1974, p. 69 şi, 
respectiv, 70). 

N-a trecut mult timp !t- :mmele scenografiei a devenit 
„tabu" . . .  pentru mişcarea teatrală ,ilevoluţia (a)culturală", ridicată 
la rang de dogmă, din 1971 .  '1 u putea admite recunoaşterea 
vreunor merite celor ce părăseau „corabia nebunilor" pe cale de 
scufundare. Ori Florica Mălureann plecase în Franţa şi refuz.a să se 
mai întoarcă în „paradisul" soci<>list. Astăzi . . .  sc află tot la Paris, 
unde a devenit un nume de care t�aul francez ţinc scama . . .  

De curând a semnat scenografia unui nou spectacol la 
Teatrul Naţional din Bucureşti (2003) . . .  
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IRINA BOROVSKI 

Cu aproape doi ani înaintea cedării Basarabiei, ca urmare 
e acelui pact diabolic dintre Hitler şi Stalin, venea pe lume la 
Chişinău în ziua de 18  octombrie 1938, Irina Borovski. Refugiată 
cu părinţii în Bucureşti, după studii preliminare, a urmat Institutul 
de arte plastice „Nicolae Grigorescu", secţia grafică şi scenografie. 

După absolvire funcţionează un timp la Alba Iulia, după 
care obţine, prin concurs (1965), postul de pictor scenograf la 
Teatrul de păpuşi „Ciufulici" din Ploieşti. Paralel cu decorurile 
sugestive pentru spectacolele de păpuşi („Perurima cel isteţ'', 
„Ciorba de pietricele" şi „Pe fundul mării" ( 1965) ale 
argentinianului Juan Enrique Acuna; ,,Motanul încălţat" -
dramatizare de V. M. Vişan după Ch. Perrault; „Cine va păzi 
clopoţeii" de Viorica Huber; „Capra cu trei iezi" de Eugenia 
Popovici; „Omuleţul de puî' de Alexandru Popescu, spectacol 
prezentat în 1 970 la Zagreb, în limba esperanto, când a obţinut şi 
un premiu ş.a.), cu schiţele relevante pentru costume la unele 
lucrări dramatice („Cam� de valeţi/Generaţia de sacrificiu" de I. 
Valjan; „Morişca" de Ion Luca „Neîncredere în foişor" de Nelu 
Ionescu etc), sau chiar cu scenografia unor reprezentaţii („O 
noapte furtunoasă" şi „Conu Leonida faţă cu reacţiunea" din 1968, 
în colaborare cu Vintilă Făcăianu, soţul său), sau cu afişele teatrale 
pe care le concepe, se dedică graficii şi picturii cu ajutorul cărora 
se afirmă şi se impune în rândurile artiştilor plastici prahoveni, la 
manifestările cărora participă cu regularitate. Începând din 1965, 
când se prezintă cu un ciclu de ilustraţii pentru balada populară 
„Voica" (acuarele) şi câteva linogravuri, apariţia sa în expoziţiile 
ploieştenilor va fi salutară, marcând o continuă linie ascendentă. 

Am remarca din lucrările sale, ilustraţiile la basmul „Călin 
Nebunul" de Mihai Eminescu, linogravurile „Timpul'', „Lanterna 
magică", „Duminică zburăm spre soare", ,,Alegorie", ,.Aripi", 
„Metaforă", „Orizonturi", „Fauri", uleiurile intitulate „Vânt", 
„Tinereţe" ş.a., pentru fermitatea şi îndrăzneala ce le 
caracterizează, fapt care a determinat ca multe din lucrările sale să 
fie expuse peste hotare: Beirut, Cracovia, Damasc, LOdz, 
Memphis, Tel Aviv, Tennesse, Torino, Varşovia etc. 

În 1968 organizeaz.ă la Bucureşti o expoziţie personală 
într-o viziune modernă şi o ; 1'terpretare poetică, ce crea o 
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atmosferă de basm oriental, în care expunea nouă lucrări de 
pictură, 10 gravuri şi 14  măşti. O manifestare publică marcată de 
originalitate şi aplomb o constituie personala de „ex libris" -uri 
deschisă în 1 976 la Ploieşti. Artista „exploatează prin orientarea 
îndrăzneaţă, cu dominări fixate expresiv în construcţie, un nou 
spaţiu. .Ea impune forme stabile, cu accente imperative, nu atât 
pentru a cristaliza culorile, cât pentru a găsi în conjugarea cu 
suprafeţele de fond, un alt echilibru, sugerând mai mult decât 
descriind mişcarea, schimbarea" (Adrian Beldeanu). 

În patrimoniul Muzeului de Artă Ploieşti se păstrează mai 
multe lucrări ale artistei, din care amintim doar: „Rafinăria" 
(tuş/hârtie, semnat dreapta jos: ,,B.L 1964");, „Peisaj din Ploieşti" 
(tuş/hârtie, semnat dreapta jos: „B.I. 1964"); „Ilustraţie la balade 
populare" (acuarelă/hârtie, semnat jos: „Voica" Borovschi Irina 
1965"); „Ilustraţie la balade populare" (acuarelă/hârtie, semnat 

jos: „Voica" Borovschi Irina 1965"); „Ilustraţie la balade 
populare" (acuarelă/hârtie, semnat jos: „Voica" Borovschi Irina 
1965"); „Păun" (linogravură, ştampilă dreapta jos:„B.I.), „Maria 
Cantacuzino şi Nicolae Bălcescu" (ulei/pâmă); „Dresda - Piaţa 
Teatrului" (desen/hârtie,); „Ploieşti Hotel Prahova" 
(desen/hârtie,); „Meşterul Manole" (monotip); „Baladă veche" 
(monotip) ş.a. Câteva lucrări figurează şi în patrimoniul Muzeului 
de Artă al României: „Casa cu păun"-1968, „Casa cu alee" - 1968, 
„Casa cu fântână arteziană" - 1 968, „Duminică zburăm spre soare" 
- 1 971 ,  linogravura, ,,Arbori" -1968, gravură în lemn etc. 

În anii '80 un turneu în Japonia cu teatrul de păpuşi îi 
aduce un mare succes . . .  

O căsnicie cu Vintilă Făcăianu, ce părea . . .  fericită, a 
depăşit un deceniu. Un impas între soţi, alimentat şi de 
„binevoitori" din afară, îi conduce la despărţire. Dar abia acum au 
înţeles că au greşit. . .  amândoi. Şi. . .  tocmai atunci intervine 
imprevizibilul. Vintilă se stinge neaşteptat.. . ,  iar Irina, poate . . .  cu 
căinţa în subconştient, cade pradă unui banal accident de circulaţie 
(IO martie 1986), la nici doi ani după subita moarte a fostului soţ. 

Pagini literare, 
an II, nr. 13/martie 2002, p.282 
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Mihai APOSTOL 
portret bio-bibliografic 

S-a născut în ziua de 28 octombrie 1 929 la Chişinău, judeţul 
Lăpuşna. 

A absolvit Facultatea de Filologie din Bucureşti, secţia Limbă 
şi literatură română (1949-1953), având ca profesori, printre alţii, 
pe George Călinescu, Tudor Vianu, Ov.S. Crohmălniceanu, Paul 
Cornea, Iorgu Iordan, Boris Caz.acu, Jaques Biele, Al. Graur. 

S-a stins din viaţă la 3 martie 2009, în Ploieşti. 

Opera: 
• Traditii plastice în oraşul Ploieşti - De la Negulici la 

Mnzeul de Artă - Schiţă monografică însoţită de o Addenda a 
artiştilor prahoveni", Ploieşti, 1 97 1  

• Contribuţii la Istoria Culturii Ploieştene (Din trecutul 
muzical, Tradiţii plastice, De la Iorgu Caragiale la Teatrul de Stat, 
Epoca turneelor, înfiinţarea primului teatru local, Teatrul de Stat, 
Documente), Ploieşti, 1973 

• 750 de ani de la naşterea actorului Iorgu Caragiale 
(1 826-1 894) Ploieşti, 1 976 

• Iorgu Caragiale (l 826-1894) - monografie. Cuvânt înainte 
de Augustin Z.N. Pop; colectia "Actori şi destine", Ed. 
Meridiane", Bucureşti, 1 986 

• Monumente prahovene, Editura Prahova, Ploieşti, 1 997 
• Din arhiva Al. T. Stamatiad, Ed. Scrisul prahovean, 

Ceraşu, 2000 
• Dicţionar istoric al judeţului Prahova, Editura Ploieşti 

Mileniul III, 2004 
Nicolae Kruch - periplu prin viaţa unui artist, Ploieşti, 

2004 
• Teatrul de inspiraţie istorică (1778-1947). Repertoriu 

bibliografic. Editura Ploieşti-Mileniul III, 2008. 
• Casimir Belcot - un meteor al scenei. Ploieşti, Editura 

Libertas, 2008. 

A îngrijit, alături de Gheorghe Marinică, monumentala lucrare 
a lui Carol Nicolae Debie, O cronică ploieşteană. 1825-197 4 
(patru volume) 
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Volume în colaborare: 
• Muzee şi monumente prahovene, CCAJPh, PI., 1 971 (în 

colaborare cu Mihail Vulpescu) 
• Artişti plastici amatorL Cuvînt înainte de Dan Grigorescu, 

Ploieşti, 1 98 1  (în colaborare cu Ruxandra Ionescu) 
• Muzeul de artă Ploieşti 1931-1991, Ploieşti, 1991 (în 

colaborare cu Ruxandra Ionescu) 
• Personalităţi prahovene - dicţionar bio-bibliografic, Ed. 

Premier, PI., 2003 (în colab. Cu Marian Chirulescu, Paul D. 
Popescu, Gabriel Stoian şi Maria Necula) 

A colaborat cu articole la numeroase reviste de prestigiu din 
România, precum: România literară, Contemporanul, Teatrul, 
Revista Nouă, Tribuna, Revista arhivelor, Citadela ş.a. 

Despre opera sa au scris: Augustin Z.N. Pop, Şerban 
Ciculescu, Ion Cazaban, Tania Radu, Corneliu Lungu, Marius 
Pop, Ion Şovăială ş.a. 
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Alte lucrări publicate de autor 
în domeniul istoriei teatrului 

Caietul de regie pentru „O scrisoare pierdută". 
Flamura Prahovei, seria II, an.VII, nr. 640/1 l febr. 1954. 

De la Iorgu Caragiale la Teatrul de stat din Ploieşti 
Revista Arhivelor, an. IV, nr. 2/1961,  p. 128-150. 

O lucrare dramatică necunoscută despre 1907. 
Studii şi materiale privitoare la trecutul istoric al jud. Prahova, 
W l969, p. 155-156. 

Teatrul de Stat Ploieşti 1949-1969. Două decenii de 
activitate. Intr. Poligr. PI., 1969, p. 6-18 .  

150 de ani de la naşterea autorului Iorgu Caragiale 1826-
1894. Bibi. Jud. „N. Iorga", pi., 1976. 

Necunoscutul Caragiale. 
Revista muzeelor şi monumentelor, seria Muzee, nr. 1/1977, p. 94. 

Iorgu Caragiale, actorul cetăţean. 
Anuarul Muzeului de Istorie şi Arheologice Prahova-Studii şi 
cercetări, 1/1984, p. 263-271 .  

' 

Un dramaturg necunoscut: Nicolae Caragiali-Costache 
Revista Arhivelor, an. LXII, voi. XLVII, nr. 2/1985, p. 199-202. 

Iorgu Caragiale. 
Contemporanul, nr. 33 (2074)/15  aug. 1986, 

IORGU CARAGIALE (1826-1894). 
Cuvânt înainte Augustin Z.N. Pop. Colecţia ,,Actori şi destine", 
Ed. Meridiane, Buc., 1986, 204 p. (micromonografie, tabel 
cronologic, bibliografia operei, cuprinsul manuscriselor păstrate la 
B.A.R., repertoriul jucat şi 60 documente, din care peste 50 
inedite). 

Catimir BelcoL 
Contemporanul, nr. 25(21 1 8)/19  iun. 1987, 

„Fost-a Iorgu Caragiali un mare actor ..• ?"! ... 
România literară, an. XX, nr. 29/16 iul. 1987, p.8. 

Un poem dramatic dedicat lui Eminescu. 
Contemporanul, nr. 26(2 171)/24 iun. 1988, p. 10-1 1 .  
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Sandu Teleajen. 
Contemportanul, nr. 29(2174)/15 iul. 1 988, 

Centenar Eminescu - O piesii uitatii despre marele poet 
Antract-almanah editat de revista „Teatrul" în colab. cu Teatrul 
Dramatic din Galaţi, 1 989, p. 144-150. 

Eminescu şi familia Caragiale. 
Flamura Prahovei, s.m, an. XLII, nr. 7694/10  iun. 1 989. 

Vintilă Făcăianu. 
Tribuna, an. XXXIII, nr. 42( 1713)/1 9  oct. 1 989, p.8. 

Toma Caragiu: „Sînt amintiri ce uneori alungă. . .  " 
Revista Nouă, s. nouă, an. I, nr. 1/1990, p. 19  şi 22. 

Sub semnul Thaliei - Documente. Anuarul Fundaţiei ptr. 
Istoria Prahovei, vol. VIIl/1 996, p. 280-284. 

Caragiale şi Ploieştii. Telegraful de Prahova, an. II, nr. 
282/30 ian. 1997. 

Centenar Elena Zamora 1897-1997. 
Telegraful de Prahova, an. II, nr.288/7 febr. 1997. 

Se împlinesc 20 de ani de la tragica dispariţie a actorului 
Toma Caragiu. 

Telegraful de Prahova, an. II, nr. 309/3 mart. 1 997. 
Lilly Carandino. Telegraful de Prahova, an. II, nr. 33 1/25 apr. 

1997. 
' 

Medalion Moţ Negoescu. Telegraful de Prahova, an. II, 
375/23 mai 1997. 

Un neuitat actor ploieştean - Fory Etterle 
Telegraful de Prahova, an. II, nr. 376/24-25 mai 1 997. 

Alexandrina Alexandrescu - Duduia 
Citadela, an. I, nr. 2-3/ nov.-dec. 1 996, p. 60. 

1itus Popovici, inedit .. Umor într-o epocă sumbră 
România literară, an. XXVIII, nr. 35/6-12 sept. 1995, p. 8-9. 

Casimir Belcot - 80 de ani de la trecerea în nefiinţă 
Citadela, an. II, nr. 4-6/apr.-iun. 1997, p .  55-56. 

Enigmaticul autor dramatic N. Caragiali - Costache 
Citadela, an. II, nr. 7-12(10-15)/iul.-dec. 1 997, p. 34-42. 
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Neasemuitul Paul Gusty. Citadela literară, an. I, nr. 2/mart.
apr. 1999, p. 7-9. 

Eminescu slujitor al Thaliei. Citadela literară, an. II, nr. 
4/mai-iun. 2000, p. 6-8 . 

Anii de şcoald ai unor mari personalităţi 
Citadela literară, an. II, nr. 7/sept. -oct. 2000, p .  8-12. 

Corneliu Revent -profil de artist 
Orion, s. Nouă, an. II, nr. 5-6(1 2-13)/mai-iun.2000, p .  17. 

Ralu - Dragostea pentru Thalia şi Melpomene. ..  
Pagini literare, an. II, nr. I I/ian. 2002, p. 2 17. 

Irina Borovski. 
Pagini literare, an. II, nr. 13/mart. 2002, p. 282 
Teatrul de inspiraţie istorică ( 1778-194 7). Repertoriu 
bibliografic. 

Editura Ploieşti-Mileniul ill, 2008. 92 p. (Indice analitic, indice de 
nume, indice de titluri) 

Casimir Bekot - un meteor al scenei. 
Ploieşti, Editura Libertas, 2008. 1 70 p. şi ilustraţii. (Tabel 
cronologic, fişa de creaţie, scrieri inedite şi traduceri, documente, 
monoloage şi ilustraţii) 
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Cuprins 

Cuvânt înainte I pag. 5 

Secţiunea de aur I pag. 7 
LUCA CARAGIALE I pag. 9 

COSTACHE CARAGEALI I pag 1 1  
RALU. Dragostea pentru Thalia şi Melpomene . . .  I pag. 1 7  

DANIIL DRĂGULICI I pag. 1 9  
IORGU CARAGIALE I pag. 23 

ALEXANDRINA ALEXANDRESCU - DUDUIA I pag. 32 
NEASEMUITUL PAUL GUSlY I pag. 34 

CONSTANTIN MURGEANU I pag. 40 
DIDINA CASTRIŞ I pag. 43 

CASIMIR BELCOT I pag. 45 
SANDU TELEAJEN I pag. 4 7 

CENTENAR ELENA ZAMORA ( 1897-1997) I pag. 49 
CENTENARUL NAŞTERII ACTRIŢEI 
ALICE-SOPIDE COCEA ( 1 897-1997) I pag. 54 

FORRY ElTERLE / pag. 58 
Scena ploieşteană şi maeştrii ei I pag. 61 

NELLY CONSTANTINESCU I pag. 63 
LILLY CARANDINO I pag. 65 

MARCEL ANGHELESCU I pag. 69 
ARISTIDE TEICĂ I pag. 71 
MOŢ NEGOESCU I pag. 76 
TOMA CARAGIU I pag. 78 

DUMITRU PALADE I pag. 8 1  
MARGARETA POGONAT I pag. 83 

VINTILĂ F ĂCĂIANU I pag. 85 
CORNELIU REVENT I pag. 88 

FLORICA MĂLUREANU I pag. 9 1  
IRINA BOROVSKI I pag. 94 

Mihai APOSTOL - portret bio-bibliografic I pag. 97 
Alte lucrări publicate de autor în domeniul istoriei teatrului /pag. 99 
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